



Цикл уроков: Истории о пророках

Иминов Нурмухаммад

1 урок: Адам (а.с.).

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

الْحَمْدُ لِلَّهِ

وَالصَّلَاةِ وَالسَّلَامِ عَلَى مُحَمَّدٍ

وَالسَّلَامِ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ

Дорогие друзья, уважаемые братья и сестры. Добро пожаловать на первый урок, посвященный теме «История Пророков». Почему мы решили говорить, рассказывать о Пророках? Потому что Пророки – это лучшие люди, которые когда-либо жили на земле. Это люди, которых Всевышний Аллах избрал из всего человечества. Если бы не приходили Пророки Аллаха, то люди бы жили в глубоком заблуждении. Рассказы о пророках – это самые лучшие рассказы. Как сказал Всевышний Аллах:

«Мы расскажем тебе самое лучшее повествование».

Сегодня, к сожалению, многие люди удивляются, поражаются историям обычных людей. Мы смотрим сериалы, фильмы и буквально плачем, удивляясь игре актеров. Актеров на сегодняшний день стали для нас кумирами, и мы желаем подражать и следовать за ними. Но, на наших уроках мы будем рассказывать истории о самых лучших людях, достойных людях – это Пророки. Это те люди, которых мы должны знать, за которыми должны следовать и те люди, которые должны быть для нас образцом подражания. Ведь Пророки Аллаха – это самые лучшие люди на земле.

Не приобретет человек счастья в этой жизни, если не узнает историю Пророков, не последует за ними и не будет им подражать.

Пророки – это не вымышленные герои. Их истории реальные. Поэтому, здесь нет ничего вымышленного. Подтверждением тому, что эти люди действительно жили на этой земле, являются Коран и сунна Посланника Аллаха ﷺ. И каждый Пророк оставил величайший след в истории человечества. Ни цари, ни главнокомандующие влияли на ход истории, а именно Пророки Аллаха изменяли мир, мышление людей, призывали их на правильный путь. Именно Пророки научили людей верить в Аллаха. Научили наилучшим нравственным качествам. Именно Пророки боролись с несправедливостью, тиранией на земле, распространяли добро и правильное понимание или же учили людей, как жить правильно. Поэтому каждому из нас важно знать Пророков и изучать их историю.

Известно, что Пророков было много. Как сказано в Священном Коране, каждому народу Всевышний Аллах отправлял Пророков. В хадисах сказано, что количество пророков достигло 124 тысяч, то есть со времен Адама (а.с.) и до Пророка Мухаммада ﷺ. Они призывали людей к истинному пути. Однако Всевышний Аллах в Священном Коране упомянул имена и истории 25 пророков. Именно об этих пророках мы будем говорить на наших уроках. Ин шаа Аллах, мы будем не просто говорить истории пророков, мы будем брать из этих историй назидание. То есть мы будем учиться у пророков, как надо правильно жить, как надо правильно поступать в тех или иных ситуациях. Потому что Пророки для нас являются примером. Как сказал Всевышний Аллах:

«В повествовании о них содержится назидание для обладающих разумом».

Обладающие разумом найдут поучительные уроки, назидания из жизни пророков. Изучая эту жизнь, их истории мы научимся правильной жизни, которая ведет нас к довольству нашего Господа. Мы научимся хорошим качествам: доброте, милосердию, самопожертвованию. Мы узнаем, какие трудности переносили пророки, призывая людей к Аллаху. Истории пророков научат нас остерегаться тех греховных поступков, которые совершали народы посланников.

Прежде чем начать рассказы о пророках, я хочу рассказать вам о том, как началось сотворения этого мира. Как приводится в достоверном хадисе:

«Был Один лишь Аллах и не было ничего, помимо него. Ни земли, ни небес.

Затем Всевышний Аллах сотворил перо, и велел перу писать. Перо заговорило:

«Что же мне писать, о мой Господь?».

Аллах ответил:

«Пиши все то, что будет на земле в этом мире, и все что будет на этой земле вплоть до Судного дня».

Таким образом, Всевышний Аллах записал судьбы творений за 50 тысяч лет, до создания небес и земли.

Затем Всевышний Аллах за 6 дней создал небо и землю, и все что находится в них. Аллах создал солнце, луну, планеты, звезды, галактики. Всевышний Аллах создал этот мир, горы, землю, океаны, моря, леса. Затем Всевышний Аллах также создал ангелов из нура. И Аллах создал джиннов из огня, у которого нет дыма. После этого Всевышний Аллах пожелал сотворить новое творение – человека. Прежде чем сотворить человека, Всевышний Аллах обратился к ангелам и сказал:

«Вот твой Господь сказал ангелам: «Я установлю на земле наместника».

То есть человека, который будет жить на земле со своими потомками. Ангелы пожелали узнать, будет ли новое творение подобно им, поклоняющимся или подобно джиннам, которые совершали нечестие на земле. Джины были расселены на земле. Но со временем они стали ослушаться Всевышнего Аллаха и творить различные беззакония на земле. Стали проливать кровь, за что Всевышний Аллах решил их наказать и отправил против них армию ангелов, которые буквально уничтожили джиннов, которые существовали на земле. Остатки джиннов были вынуждены прятаться на земле или убегать на острова в море.

Ангелы, узнав о том, что Всевышний Аллах желает создать человека, пожелали узнать, каким будет этот человек. Таким же поклоняющимся как они или таким же грешником, как джины. Они сказали:

«Неужели Ты поселишь там того, кто будет распространять нечестие и проливать кровь, тогда

как мы прославляем тебя хвалой и освещаем Тебя? О наш Господь, Ты желаешь сотворить человека, который будет поклоняться Тебе. Но ведь мы, Твои творения – ангелы, всегда, постоянно поклоняемся Тебе, неуклонно выполняем Твои повеления, восхваляем, возвеличиваем, освещаем Тебя, о наш Господь. Или же ты сотворишь человека, которые будут совершать беззакония, подобно джиннам, совершать ослушания, проливать кровь? Почему ты желаешь сотворить человека?» - спросили ангелы. На что Всевышний Аллах ответил:

«Воистину Я знаю то, чего вы не знаете».

Да, по своей природе среди людей очень много грешников, совершающих преступление, ослушание. Они будут проливать кровь, подобно джиннам, будут совершать разные гнусные поступки. Но, вместе с этим, из среды людей выйдут праведники, богобоязненные люди, пророки, посланники Аллаха, ученые, мудрецы, справедливые люди. Те, которые будут проявлять доброту и милосердие по отношению к друг другу, те, которые будут сострадательны по отношению к беднякам, те, которые будут распространять добро на земле.

«Я знаю об этом», сказал Всевышний Аллах.

Таким образом, начинается история Адама – первого человека, которого Всевышний Аллах сотворил из различных видов глины. Всевышний Аллах повелел ангелам спуститься на землю и собрать с разных уголков земли различные виды почвы. Ангелы собрали разные виды глин. Среди них была черная глина, красная, коричневая глина, мягкая, податливая. То есть, разная глина. И из этой смеси глин был сотворен Адам. Точно так же, как он был сотворен из различных видов глины, потомком Адама было суждено быть различными. Не похожими по цвету кожи, по внешности, не похожие по характеру. Всевышний Аллах сказал:

«Воистину, мы сотворили человека из эссенции глины».

В другом аяте Всевышний Аллах говорит:

«Мы сотворили человека из сухой, звонкой глины, получено из видоизмененной грязи».

После того, как Всевышний Аллах придал глине форму человеческого тела и вдохнул в него дух, то есть оживил Адама, Всевышний Аллах повелел всем ангелам совершить земной поклон перед новым творением, то есть перед Адамом. Об этом Всевышний Аллах сказал следующее:

«Вот Твой Господь сказал ангелам: «Я Создам человека из глины. Когда же Я придам ему соразмерный облик и вдохну в него из Моего духа, то падите перед ним ниц»».

Все ангелы без исключения пали ниц, кроме Иблиса, который возгордился и стал одним из неверующих».

Всевышний Аллах почтил Адама. Он велел ангелам совершить земной поклон (сажда) перед ним. Все ангелы без исключения, по велению Всевышнего Аллаха совершили сажда перед Адамом. То есть они совершили тот же самый земной поклон, который мы совершаем во время намаза. Но мы должны понимать, что этот поклон, который ангелы совершили перед Адамом не считался актом поклонения. Поскольку поклонения заслуживает только Всевышний Аллах. Поклоняться можно только Аллаху. Но, земной поклон, который ангелы совершили перед Адамом, это был знак приветствия и уважения, знаком признания достоинств. Подобный земной поклон практиковался в шариате других пророков. На последующих уроках, когда мы будем изучать историю Пророка Юсуфа (а.с.) мы узнаем, что братья Пророка Юсуфа и даже отец и мать, совершат земной поклон перед Пророком Юсуфом. Но, этот поклон не был актом поклонения. Они не поклонялись Юсуфу, как мы поклоняемся Аллаху. Это был поклон уважения, приветствия, признания достоинств. Это то, что было разрешено в прежних шариатах. Однако, в шариате Пророка Мухаммада ﷺ, то есть в нашем шариате, подобный поклон не дозволен, он запрещен. Нам, мусульманам нельзя совершать поклон перед другими творениями. Мы совершаем поклон только перед Всевышним Аллахом. В одном из хадисов приводится, как Муаз ибн Джаббаль, сподвижник Пророка ﷺ, приехал из Йемена. В Йемене он видел, как люди совершают поклон приветствие перед своими патриархами и религиозными лидерами. И он посчитал, что такой же поклон надо делать и перед Пророком Мухаммадом ﷺ. Приехав в Медину он сразу же приклонился перед Посланником Аллаха ﷺ. На что Посланник Аллаха ﷺ ответил: «Больше так не делай».

То есть Посланник Аллаха ﷺ запретил людям совершать земной поклон перед другими людьми. Отсюда мы понимаем, что не всякий земной поклон является поклонением. Все зависит от намерения. Если человек совершает земной поклон, с намерением поклониться так же, как он поклоняется Аллаху, то это будет харам и это может вывести человека из религии. Но, если человек совершает земной поклон перед другим человеком в знак уважения, признания его достоинств, это так же является харамом, запрещенным. Но, не выводит человека из религии. Во всяком случае, в нашем шариате, любой подобный поклон перед другими людьми запрещен и нам не следует его совершать. Но ангелы, так как Всевышний Аллах Сам повелел им совершить земной поклон перед Адамом, они выполняли повеление

Всевышнего Аллаха. И этот поклон считался знаком уважения и признанием достоинств Адама.

«Все ангелы пали ниц перед Адамом».

То есть, выполняли приказ всевышнего Аллаха. Потому что ангелы никогда не нарушают приказы, повеления всевышнего Аллаха. Они всегда исполняют то, что Аллах им велит. Это повеление было так же обращено и к Иблису. В аяте сказано:

«Господь повелел ангелам совершить сажда перед Адамом».

но, среди ангелов в то время, было еще одно существо или же творение всевышнего Аллаха по имени Иблис. Иблис не был ангелом. Он был из числа джиннов, как об этом сказал Всевышний Аллах. Природа джиннов отличается от природы ангелов. Но Иблис занимал почетное место в те времена и жил среди ангелов. Вместе с ангелами он поклонялся Всевышнему Аллаху. И так как он был среди ангелов, Всевышний Аллах повелел ангелам совершить сажда, значит, это повеление так же касалось и Иблиса. Однако, как я сказал выше, природа джиннов отличается от природы ангелов. Ангелы беспрекословно исполняют веления Всевышнего Аллаха. Но Иблис не пожелал исполнить веление Всевышнего Аллаха и не пожелал совершить сажда перед Всевышним Аллахом. Как сказано в аяте:

«Они совершили поклон кроме Иблиса, который возгордился и стал одним из неверующих».

То есть, Иблис проявил гордость, высокомерие, он посчитал что Адам не достоин того, чтобы Иблис приклонял перед ним голову. Он посчитал себя выше по степени, чем Адам. Тогда Всевышний Аллах сказал:

«О Иблис, что помешало тебе пасть ниц перед тем, которого Я сотворил обеими руками».

Имеется ввиду: «Которого Я сотворил по своему могуществу». «Почему ты не приклонился перед Адамом, которого Я сотворил? Ты возгордился или же ты принадлежишь к числу

превозносящихся?». На что Иблис ответил:

«Я лучше него. Ты сотворил меня из огня, а Адама сотворил из глины. Я сильнее его. Я могущественнее, я по степени выше, чем он. Почему я должен поклоняться?».

То есть Иблис проявил высокомерие, гордость. Проявление высокомерия, гордости, не подчинения повелению Всевышнего Аллаха навлекло на Иблиса гнев Всевышнего Аллаха. Затем Всевышний Аллах сказал:

«Изыди оттуда».

То есть: «Так как ты проявил высокомерия, возгордился, не выполнил повеление Всевышнего Аллаха, выйди из Рая. Отныне ты изгнан и побиваем».

«И проклятие Мое прибудет над тобой до дня Воздаяния. Вплоть до Судного дня ты будешь проклят».

То есть, эта история очень важная. Каждому из нас важно задуматься о том, что произошло и каждому из нас следует взять урок из этой истории. Всевышний Аллах повелел Иблису поклониться перед Адамом, но Иблис возгордился, посчитал себя выше и отказался поклониться Адаму. За его высокомерие Всевышний Аллах изгнал его из Рая и проклял. Гордость, высокомерие – это качество, которое не присуще праведному мусульманину. Мусульманин не должен быть гордым, высокомерным. Потому что Всевышний Аллах не любит таковых. К сожалению, есть такие люди, которые подражая Иблису, проявляют высокомерие, считают себя сильнее, богаче, чем все остальные и поэтому смотрят на людей с высоко. Вот такое отношение к людям, проявление гордости, высокомерия может стать причиной того, что этот человек будет лишен Райских наград. Ведь Пророк ﷺ сказал:

«Не войдет в Рай тот человек, в сердце которого будет высокомерие весом с пылинку».

То есть небольшое проявление высокомерия может стать причиной тому, что человек будет отдален от Рая. Если он не войдет в Рай, то куда он пойдет, значит, его дорога лежит в Рай. Как сказал Пророк Мухаммад ﷺ:

«Высокомерие - это когда человек отрицает истину и пренебрежно относится к людям, смотрит на них свысока».

Ему говорят: «Ты не прав» или же «Ты поступил не правильно. Исправься». Ему говорят истину, и он понимает что ошибся, но эту истину признавать или принимать не желает. Потому что, если он примет эту истину, то его степень перед людьми может опуститься, а он не желает опускаться. Он желает быть на высоте, выше, чем другие люди. И вот подобное отношение лишает человека Райских наград.

Поэтому, история, которая была связана с Адамом и Иблисом это назидание для каждого из нас. Каждый из нас должен сторониться гордыни и высокомерия.

Что же произошло после того, как Всевышний Аллах изгнал Иблиса из Рая и проклял его? Иблис исправил свою ошибку, он стал просить прощение у Аллаха? Нет, он продолжил проявлять свое высокомерие. Он сказал: «Господь, предоставь мне отсрочку до того дня, когда они будут воскрешены».

Всевышний Аллах сказал:

«Воистину, ты один из тех, кому предоставлена отсрочка до дня, срок которого определен».

Иблис сказал:

«Клянусь Твоим Могуществом, я совращу их всех, кроме твои избранных или искренних рабов».

Всевышний Аллах сказал:

«Вот истина. Я говорю только истину. Я непременно заполню Геену тобой и всеми, кто последует за тобой».

То есть после того, как Всевышний Аллах изгнал Иблиса из Рая и проклял его, Иблис не стал исправлять свою ошибку и просить прощения у Него. Наоборот, он продолжал проявлять высокомерие и гордыню. Он пожелал отомстить Адаму и его потомкам. И он пообещал Аллаху, что будет сбивать их с правильного пути. Но Всевышний Аллах сказал:

«Если ты будешь поступать подобным образом, то тебя и всех тех, кто последует за тобой, Я брошу в Ад».

С этого момента Иблис становится явным врагом Адама и его потомков. И он продолжит выполнять свое обещание, сбивать людей с прямого пути. О том, что он совершит по отношению к Адаму и его потомкам, Ин шаа Аллах мы расскажем на следующих уроках.

2 урок: Адам (а.с.)

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

أما بعد السلام عليكم ورحمة الله و

Дорогие братья, уважаемые сестры! Мы с вами продолжаем цикл уроков по истории жизни Пророков. На прошлом уроке мы рассказывали о начале сотворения, о том, как Всевышний Аллах сотворил первого человека – Адама (а.с.). О том, что Всевышний Аллах, после того как сотворил Адама, велел ангелам приклониться перед новым творением, и о том, что все ангелы совершили сажда, кроме иблиса. И мы говорили о том, что с того момента иблис стал врагом Адама и его потомков. Он поклялся Аллаху, что будет сбивать людей с правильного пути,

искушать их, для того чтобы люди не повиновались и не послушались Аллаху.

Сегодня мы продолжим данную тему - историю о Пророке Адаме (а.с.). После того, как иблис объявил вражду Адаму, Всевышний Аллах поселил Адама в Раю. Да, есть разногласия среди ученых. Жил ли Адам изначально в Раю или же поселился в Раю после того, как Всевышний Аллах создал для него супругу - Хава? В этом вопросе есть разногласия среди ученых. Но есть мнение о том, что Адам (а.с.) жил в Раю, но жил в одиночестве. То есть, был один единственный человек и Всевышний Аллах сотворил для него супругу - Хава. Это произошло в тот момент, когда Адам (а.с.) спал. То есть во время сна, Всевышний Аллах взял его ребро левого бока, и с этого ребра сотворил для него супругу. Когда Адам (а.с.) проснулся, он увидел, что перед ним сидит прекрасная женщина. Он удивился и спросил: «Кто ты?». Она ответила: «Я женщина». «Для чего Аллах создал тебя?». Она ответила: «Для того, чтобы ты находил во мне утешение и успокоение». Затем ангелы обратились к Адаму и спросили: «Как ее зовут?». На что Адам ответил: «Ее зовут - Хава». То есть в нашем понимании, первая женщина, которую Всевышний Аллах сотворил, это женщина по имени Хава. Да, библейское имя у нее - Ева. Очень распространенное. Но, мы называем ее Хава. Когда Адам ответил, что ее зовут Хава, ангелы спросили о том, почему ее зовут Хава? Адам (а.с.) ответил: «Потому что, она сотворена из живого». То есть, «Хава» в переводе означает - живой.

После того, как Всевышний Аллах сотворил Хава, Адам и его супруга Хава жили в Раю. Они жили в Раю счастливой, безопасной жизнью. Всевышний Аллах позволил им гулять в любой точке Рая. Они могли вкушать любые плоды Райских деревьев, растений. Однако Всевышний Аллах запретил им приближаться лишь к одному дереву в Раю. Все остальное было для них дозволено, кроме этого дерева. Почему? Почему Всевышний Аллах запретил им приближаться к этому дереву? Разве плоды этого дерева были неспелые или испорченные? Нет, дело не в этом. В первую очередь, дело в том, что это испытание для Адама. Всевышний Аллах решил испытать Адама и это так же является примером для его потомков, для всего человечества в том, что необходимо слушаться Всевышнего Аллаха.

В этом мире, Всевышний Аллах сделал для нас некоторые вещи халалем, а некоторые вещи харамом. Вы знаете об этом. Халаль - это то, что Всевышний Аллах дозволил делать или же кушать. Харам - это то, что Всевышний Аллах запретил совершать или же употреблять. Почему? В первую очередь, конечно же, это испытание. В том, что Всевышний Аллах запретил нам, есть некоторые вещи, есть мудрость. Но, возможно, для многих из нас эта мудрость неизвестна. И поэтому, многие задаются вопросом, почему Всевышний Аллах запретил нам свинину? Миллионы людей на планете употребляют свинину, и живут здоровые, не болеют. Нам не следует задаваться подобными вопросами. Если Всевышний Аллах запретил нам что-то, значит в этом есть мудрость, а во-вторых, испытание для нас, будем ли слушаться Всевышнего Аллаха, будем ли мы совершать то, что Аллах запретил нам или же, будем сторониться того, что Аллах запрещает нам и делает для нас харамом.

Так вот, Всевышний Аллах запретил Адаму и Хава, приближаться к этому дереву. Что это за дерево, нам так же неизвестно. В Коране и в хадисах нет определения этому дереву. Это не важно. Важно то, что Всевышний Аллах запретил им приближаться к нему. Адам и Хава

послушались Всевышнего Аллаха и не приближались к этому дереву. Смотрели на него только из далека, но не приближались и не вкушали его плодов. Они жили в Раю и были счастливы. Но шайтан, иблис, который объявил войну Адаму не мог смотреть спокойно, как Адам и Хава живут в Раю. Он завидовал им, чувствовал отвращение, желал, чтобы Адам и Хава ослушались Всевышнего Аллаха и таким образом были изгнаны из Рая. Но, как это сделать? Просто придти, и сказать: «Скушайте плоды этого дерева». Нет. Адам не слушается. Поэтому шайтан прибег к хитрости. Он понимал, что человек по своей природе слабый. Человеку присуще такие качества как забывчивость, непостоянность. И шайтан решил использовать эти слабости Адама и стал наущать ему тревожные мысли. Всевышний Аллах говорит в Священном Коране:

«Он стал говорить им: «Ваш Господь запретил вам это дерево только для того, чтобы вы не стали ангелами и бессмертными».

То есть шайтан стал наущать Адаму такие мысли. «Почему Всевышний Аллах запретил тебе приближаться к этому дереву? Для того, чтобы ты не стал жить вечно. Желая жить вечно, желая жить подобно ангелам, вкуси плоды этого дерева», стал наущать подобные мысли шайтан Адаму.

В действительности, шайтан многих из нас обманывает таким же образом. «Желаешь жить беспечно, быть богатым? Соверши такое-то дело». Но, эти наущения, то, к чему призывает нас шайтан, зачастую являются харамными делами. И человек, к сожалению, по своей натуре, из-за того, что он слабый, чаще всего следует по следам шайтана.

Шайтан не просто стал обманывать Адама, наущать тревожные мысли. Он поклялся Адаму в том, что он прав, то, что он не желает Адаму зла, что он является для него другом и поклялся Аллахом, что говорит правду. Адам не думал, что кто-то может дать ложную клятву именем Аллаха. Действительно, клясться именем Аллаха – очень серьезное дело. И если человек клянется именем Аллаха, значит, он действительно должен быть правдив. И Адам (а.с.) подумал, что шайтан не должен ему врать. Ведь он клянется именем Аллаха. После этого Адам послушался шайтана или же забыл о том, что Всевышний Аллах предупреждал Адама о том, что шайтан является для него врагом. И он послушался шайтана и вместе со своей супругой Хава вкусили плоды запретного дерева. Некоторые люди ошибочно полагают, что первой вкусила плод запретного дерева, именно супруга – Хава и она же начала уговаривать Адама вкусить этот плод. В действительности, ни в Коране, ни в хадисах нет точного доказательства. Наоборот, в Коране четко сказано: «Они оба, вдвоем съели плоды этого дерева».

То есть они оба, вместе совершили этот поступок. Не сказано о том, кто первый совершил этот поступок. Значит, они оба несут ответственность за это деяние. После того, как они оба вкусили плоды запретного дерева, Всевышний Аллах стал упрекать их и сказал:

«Разве Я не запретил вам это дерево и не сказал, что сатана для вас явный враг?».

Конечно же, послушание Адама было предопределено Аллахом. И Адаму и его потомкам было суждено жить на земле. Поэтому Всевышний Аллах велел Адаму и Хава покинуть Рай и спуститься на землю. Об этом Всевышний Аллах сказал:

«Низвергнетесь и будьте врагами друг другу. Земля будет для вас обителью и предметом пользования на некоторое время».

Таким образом, Адам и Хава покинули Рай и спустились на землю. Есть разные риваяты о том, куда или же именно в какое место Адам и Хава спустились. Некоторые говорят, что Адам спустился в Индии, а Хава спустилась на территории современного города Джидда, что они долгое время скитались по земле и искали друг друга. И однажды, встретились вблизи Мекки, в долине Арафат. Долина Арафат многим из нас известна, тем, кому посчастливилось побывать в Мекке, во время хаджа и умры, они хорошо знают эту долину. Арафат в переводе означает узнавать. И поэтому некоторые говорят, что Адам на этом месте узнал свою супругу Хава. То есть это такие риваяты, о том, где спустились Адам и Хава и где встретились. Но эти риваяты не имеют степени достоверности. Поэтому неважно, где именно спустились или же в каком именно месте они встретились. Важно, что Адам и Хава являются прародителями всего человечества.

Из истории Адама и Хава нам нужно брать уроки. В первую очередь мы должны помнить о том, что Иблис, шайтан является врагом всего человечества. Целью Иблиса является сбить человека с правильного пути. И свою вражду он начал с нашего праотца Адама (а.с.) и свои наущения он не прекратит вплоть до судного дня. Всевышний Аллах предупреждает нас о том, что нам не следует слушаться шайтана. Всевышний Аллах говорит:

«Разве я не завещал вам, о сыны Адама, не поклоняться сатане, который является вашим явным врагом?».

Так же, нам нужно знать о том, что Аллах простил Адама и Хава. Да, они послушались, совершили то, что Всевышний Аллах запретил им делать. Но Аллах простил им это послушание. После того, как они вкусили плод запретного дерева, они глубоко раскаялись в содеянном, и обратились к Аллаху с покаянием. Всевышний Аллах принял их покаяние. В Священном Коране Аллах говорит:

«Адам принял слова от своего Господа, и Он принял его покаяние. Воистину, он Принимающий покаяние, Милосердный».

В другом аяте Всевышний Аллах говорит, что Адам обратился к Всевышнему Аллаху со следующими словами покаяния:

«Они сказали: «Господь наш, мы поступили несправедливо по отношению к себе. Если ты не простишь и не смилостивишься над нами, то мы непременно окажемся одними, из потерпевших убыток».

Аллах простил Адама, простил его прегрешение, ошибку. Это указывает на Великую, Безграничную Милость Всевышнего Аллаха. Всевышний Аллах простит любой грех человека, если тот обратится к Аллаху, с искренним покаянием.

Но, человеку не следует пренебрегать грехами. Всего лишь одна ошибка стала причиной исхода человека из Рая. Всего лишь одно ослушание стало причиной поражения мусульман в битве Ухуд. Всего лишь один грех стал причиной тому, что женщина, которая заперла, не кормила свою кошку и не дала ей возможность самостоятельно найти пропитание, ввергло эту женщину в Ад.

Поэтому, каждому человеку необходимо раскаяться, перед Всевышним Аллахом в своих грехах. И Аллах принимает покаяние до того момента, пока душа не подойдет к гортани. Срок смерти человека неизвестен никому, кроме Всевышнего Аллаха. Поэтому, для каждого человека важно раскаяться в своих грехах и изменить себя в лучшую сторону. О том, как продолжилась жизнь Адама (а.с.) на земле, с дозволения Аллаха, мы расскажем на следующих уроках.

3 урок: Адам (а.с.)

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Итак, первые люди покинули рай и начали жизнь на земле. Им предстояло научиться труду и добывать себе пропитание. Адам и Хава стали возделывать землю, выращивали на ней разные злаки и овощи, шили себе одежду, изготавливали необходимую утварь. У них стали рождаться дети. Однако ни в Коране, ни в хадисах, нет упоминаний о количестве рожденных детей от Адама и Хавы. Но все же согласно мнению некоторых ученых детей было много, ведь Всевышний Аллах сказал:

О люди! Бойтесь вашего Господа, который сотворил вас из одного человека, сотворил из него пару ему и расселил много мужчин и женщин, произошедших от них обоих.

В Коране упоминается история лишь двух сыновей Адама – Кабиля и Хабиля. Следует отметить, что сами имена не упоминаются в Коране и сунне. Т.е. несмотря на то, что в книгах по тафсирам и исламской истории двух сыновей Адама а.с. называют Кабилем и Хабилем, эти имена не упоминаются в Коране и хадисах. Скорее всего сведения об их именах взяты из ислралията, т.е. историй которые передают люди писания (иудеи и христиане). Посланник Аллаха ﷺ говорил:

«и передавайте от бану Исраиль (людей писания) — в этом нет ничего греховного».

Известно, что ислралияты делятся на три вида: первый – это сведения, противоречащие нашей религии, опровергнутые Кораном и хадисами Пророка ﷺ. Такие истории от людей писания мы не принимаем. Например, история о распятии пророка Исы (а.с.) Второй вид, это такие сведения, которые имеют подтверждения в Коране или сунне, в такие ислралияты можно верить и рассказывать другим. Третий вид — это ислралияты не имеющие подтверждения в Коране и сунне, но также не имеющие опровержений. Такие истории от людей писания можно рассказывать и передавать, но мы в них не верим, однако в то же время не опровергаем, не считаем ложью.

Так вот, двух сыновей Адама принято называть Кабилем и Хабилем, действительно ли их так звали мы не знаем, но в то же время не отрицаем такую возможность.

Важно не то, как их звали, а важна сама история, которая описывается в Коране. Сказал Всевышний:

وَاتْلُ عَلَيْهِمْ نَبَأَ ابْنَيْ آدَمَ بِالْحَقِّ إِذْ قَرَّبَا قُرْبَانًا فَتُقُبِّلَ مِنْ أَحَدِهِمَا وَلَمْ يُتَقَبَّلْ مِنَ الْآخَرِ قَالَ لَأَقْتُلَنَّكَ قَالَ إِنَّمَا يَتَقَبَّلُ اللَّهُ مِنَ الْمُتَّقِينَ

Прочти им истинный рассказ о двух сыновьях Адама. Вот они оба принесли жертву, и она была принята от одного из них и была не принята от другого. Он сказал: «я непременно убью тебя». Он ответил: «воистину, Аллах принимает только от богобоязненных.

Жизнь семьи Адама протекала в мире и спокойствии. Дети Адама и Хава росли и получали родительское воспитание. Адам, будучи отцом и пророком, обучал детей поклонению Аллаху и законам Всевышнего. Старший сын Кабиль избрал своим занятием земледелие. Он сеял семена, сажал и ухаживал за фруктовыми деревьями, собирал урожай, а Хабилю по душе было скотоводство, он пас домашних животных. Когда дети подросли пришло время для женитьбы, но на ком они должны жениться? Адам и Хава – первые люди на земле, у них рождались дети, но каким образом продолжился человеческий род? Или как их дети должны были жениться между собой, чтобы продолжить человеческий род?

Ученые ислама, в том числе Ибн Касир говорят, что у Адама и Хава дети рождались парами, мальчик и девочка. Т.е. Хава каждый раз рожала двойню – мальчика и девочку. Мальчика из одной пары было велено женить на девочке из другой пары, но нельзя было женить мальчика на родившейся вместе с ним девочке. Кто-то может посчитать это **инцестом**, ведь рожденные в разных парах дети все равно считаются кровными братьями и сестрами. Однако на тот момент, ввиду того что других людей не было Всевышний разрешил или даже велел Адаму женить детей таким вот образом.

Так вот, сыновья Адама выросли и пришло время для женитьбы. Кабиль должен был жениться на сестре Хабиля, Хабилю должен был взять в жены девушку родившейся в паре с Кабилем.

Однако человек по своей природе тянется к красивому. Кабилю нравилась своя сестра, родившаяся вместе с ним. Он стал завидовать младшему брату, который должен был жениться на ней. Зависть заставила Кабиля послушаться отца. Адам приказать Кабилю отдать сестру в жены Хабилю, но тот отказался, он хотел сам жениться на ней. Для того чтобы решить этот спор, Адам велел обоим сыновьям совершить жертвоприношение. Прав будет тот, чье жертвоприношение будет принято. Хабилю, у которого было стадо животных принес в жертву тучную корову. Кабиль принес в жертву самую плохую часть урожая.

В те времена в знак принятия жертвы с неба нисходил огонь, поглощавший эту жертву. Когда братья приготовили свои жертвоприношения, огонь поглотил корову Хабиля, а жертвоприношение Кабиля не было принято.

После этого зависть и ненависть Кабиля по отношению к младшему брату увеличилась. Кабиль не желавший смириться, готов был пойти на крайние меры. Как говорится в вышеприведенном нами аяте, он сказал:

«Я непременно убью тебя». Он ответил: «Воистину, Аллах принимает только от богобоязненных».

Ты возмущен тем, что твое жертвоприношение не принялось, но ведь ты сам виноват. Ты послушался Аллаха, а Аллах принимает только от богобоязненных. То есть Аллах принимает жертвы и поклонение лишь у тех, кто совершает их с искренним намерением.

Каждому из нас важно помнить о том, что Аллах принимает поклонения лишь богобоязненных. Возможно, кто-то жертвует на пути Аллаха миллионы, но, если эти миллионы добыты путем обмана, мошенничества, взяточничества или криминала, такие пожертвования не будут приняты Всевышним. Кто-то другой жертвует малым, но его жертвоприношения приготовлены дозволенным путем. Богобоязненность не позволяет ему прибегать к греховному. Его заработок халяльный, жертвоприношение он совершает с искренним намерением. Поэтому его жертва будет принята, и он будет вознагражден Всевышним.

Сыновья Адама показали нам пример того, как нужно и как нельзя совершать жертвоприношения.

قَالَ لَأَقْتُلَنَّكَ قَالَ إِنَّمَا يَتَقَبَّلُ اللَّهُ مِنَ الْمُتَّقِينَ

он сказал: **«Я непременно убью тебя». Он ответил: «Воистину, Аллах принимает только от богобоязненных».**

لَئِن بَسَطْتَ إِلَيَّ يَدَكَ لِتَقْتُلَنِي مَا أَنَا بِبَاسٍ يَدَيَّ إِلَيْكَ لِأَقْتُلَنَّكَ إِنِّي أَخَافُ اللَّهَ رَبَّ الْعَالَمِينَ

Если ты поднимешь руку, чтобы убить меня, я не подниму руку, чтобы убить тебя. Поистине, я боюсь (наказания) Аллаха, Господа миров.

Ибн Аббас говорил: «То есть Хабиль сказал: если ты желаешь убить меня, я не стану защищаться».

Имам аль-Куртуби пишет: **«Наши ученые сказали, возможно, в их законах отказ от самозащиты был поклонением, но в нашем Шариате единогласно дозволено защищаться».**

«Поистине, я боюсь Аллаха, Господа миров»: я не буду протягивать руку, чтобы убить тебя, потому что я боюсь Аллаха.

إِنِّي أُرِيدُ أَنْ تَبُوءَ بِإِثْمِي وَإِثْمِكَ فَتَكُونَ مِنْ أَصْحَابِ النَّارِ وَذَلِكَ جَزَاءُ الظَّالِمِينَ

(Раз уж ты решил убить меня, то) лучше ты возьмешь на себя бремя моего греха (моего убийства) и твоего греха (остальных твоих грехов) и окажешься среди обитателей Ада (чем я убью тебя и в Судный день буду отвечать за это). Таково воздаяние несправедливым».

Ибн Аббас толковал аят так: «Я не стану убивать тебя, чтобы не нести бремя убийства, пусть ты – если хочешь – понесешь грех моего убийства».

فَطَوَّعَتْ لَهُ نَفْسُهُ قَتْلَ أَخِيهِ فَقَتَلَهُ فَأَصْبَحَ مِنَ الْخَاسِرِينَ

Его душа побудила его убить брата, и он убил его, понеся урон.

Иными словами, его душа приукрасила ему это преступление. Несмотря на предупреждения Хабиля, Кабиль легко решился на убийство, и убил брата, став несчастным и лишившись милости Аллаха.

Таким образом было совершено первой убийство в истории человечества. Ослепленный ненавистью и завистью брат убил брата.

После того как Кабиль совершил это преступление, он не знал, как поступить с телом брата. Он нес его на спине, а когда хотел выбросить увидел, как подрались два ворона и один убил другого. Затем живой ворон стал клювом и лапами рыть землю, а затем закопал мертвого. Всевышний Аллах сказал:

فَبَعَثَ اللَّهُ غُرَابًا يَبْحَثُ فِي الْأَرْضِ لِيُرِيَهُ كَيْفَ يُوَارِي سَوْءَةَ أَخِيهِ قَالَ يَا وَيْلَتَا أَعَجَزْتُ أَنْ أَكُونَ مِثْلَ هَذَا الْغُرَابِ فَأُوَارِيَ سَوْءَةَ أَخِي فَأَصْبَحَ مِنَ النَّادِمِينَ

Аллах послал ворона, который стал разгребать землю, чтобы показать ему, как спрятать труп его брата. Он сказал: «Горе мне! Неужели я не могу поступить, как этот ворон, и спрятать труп моего брата?» Так он оказался одним из сожалеющих.

После этого Кабиль похоронил тело своего брата.

Таким образом, Всевышний Аллах на примере двух воронов показал людям как нужно хоронить усопших. Со времен пророка Адама (а.с.) люди совершают погребение умерших. Иные способы утилизации тел, к примеру - кремация не приемлема шариатом. Сегодня, апеллируя тем, что земли для кладбищ катастрофически не хватает или разложение тел в могилах может привести к заражению питьевой воды власти предлагают кремацию тел как альтернативу классическому захоронению. Известно, что в некоторых странах практика сжигания тел уже существует или даже является обязательной.

Ислам не приемлет никаких способов захоронения умершего, кроме погребения тела. Не зависимо от того жив человек или мертв, Ислам велит проявлять к нему уважение и почет. В хадисе сказано:

«Сломать кость мертвому человеку, подобно тому, что ее сломать живому».
(Абу Дауд, Ибн Маджа)

Поэтому кремация с точки зрения Ислама рассматривается как надругательство над телом умершего.

После того как пророк Адам (а.с.) узнал о смерти сына, он сильно горевал. Он сожалел о том, что его сын, послушав шайтана совершил тяжкое преступление. Пророк Адам (а.с.) продолжил проповедовать религию Аллаха среди своих потомков. Он предостерегал их от следования шайту и рассказывал им свою историю в качестве назидания. Пророк Адам (а.с.) прожил около 1000 лет. Некоторое считают, что он захоронен на территории современной Мекки, однако подлинных подтверждений этому нет. Поэтому место погребения Адама неизвестно.

История сыновей Адама учит нас многому. Один из важных уроков который нам следует извлечь из этой истории, это то, что последствие зависти могут быть ужасающими. Зависть — это когда человек не может смириться с тем, что кто-то другой владеет некими благами, а не он. Завистливый человек желает, чтобы этот другой лишился этих благ. Если человек не перестанет завидовать он лишится многих благ, как сказал посланник Аллаха ﷺ: **«Зависть поедает благие дела завистника подобно тому, как огонь сжигает дрова»**

4 урок: Шис и Идрис (а.с.)

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Ассалямю алейкум уа рахматуллахи уа баракятух!

Уважаемые братья, уважаемые сестры, дорогие друзья, мы с вами продолжаем уроки по циклу «Истории о пророках». На прошлом уроке мы говорили о сыновьях пророка Адама (а.с.), о том, как старший сын Кабиль убил младшего сына Хабиля и что произошло после этого.

Сегодня мы продолжим рассказы о пророках и расскажем, ин шаа Аллах, истории двух пророков – это пророк Шис и Идрис (а.с.)

После того как Кабиль убил Хабиля у Адама и Хава родился сын, которого они назвали Шис, что в переводе означает – «Дар Аллаха», ведь Всевышний Аллах даровал им сына после того, как они потеряли Хабиля. Шис (а.с.) помогал отцу как по хозяйству, так и в укреплении духовности среди быстро растущего населения Земли. Ведь пророк Адам (а.с.) прожил около 1000 лет и встретил многих своих правнуков и их потомков.

Когда пророк Адам (а.с.) ушел из жизни, Шис продолжил миссию своего отца. Имя пророка Шис – не упоминается в Коране. Однако, согласно хадису со слов Абу Зарр (р.а.), который ибн Хиббан включил в свой сахих и считает этот хадис достоверным, Шис был пророком и ему было ниспослано 50 сухуфов, то есть 50 свитков.

Как мы знаем, некоторым посланникам Всевышний Аллах ниспосылал или же даровал книги, другим пророкам он давал сухуф. Книги и сухуф от Аллаха являются речью Всевышнего Аллаха. В этих книгах и сухуфах изложены законы Всевышнего Аллаха. В них показано, как люди, мусульмане должны верить, во что должны верить и как должны верить. Как должны исповедовать свою религию. Что является халялем, а что является харамом. Что является хорошим, а что является плохим для людей как в этом мире, так и в будущем, то есть в ахирате. Книги Аллаха показывают каким должен быть правильный образ жизни человека, каким должен быть его путь что бы достичь довольства Аллаха.

Эти книги, эти сухуфы, пророки, посланники Аллаха полностью донесли до своих народов, то есть они проповедовали согласно этим книгам. Мы, мусульмане, веруем во все эти книги, то, что они были ниспосланы, что согласно этим книгам пророки проповедовали. Несмотря на то, что эти книги кроме Корана либо утеряны, либо искажены мы все равно верим, что эти книги

были ниспосланы Всевышним Аллахом. И пророки проповедовали согласно этим книгам.

Народ Шиса следовал за своим пророком, они верили в единство Всевышнего Аллаха, поклонялись одному лишь Аллаху и не придавали Ему сотоварищей. В шариате пророка Шиса были некоторые изменения, то есть изменения, которые коснулись шариата Адама (а.с.). Как вы помните, на прошлом уроке мы говорили о том, что дети Адама (а.с.) вступали в брак между собой: мужчина из одной пары рожденных, женился на девушке из другой пары. Таким образом, происходила женитьба между братьями и сестрами из разных рождений, из разных пар для того, чтобы продолжить человеческий род. Но во время пророка Шиса людей стало много и такой необходимости что бы жениться братьям и сестрам уже не было. Поэтому в шариате пророка Шиса эта практика была отменена.

В настоящее время в Ираке, в некоторых его областях, в Иране встречаются приверженцы религии Сабиа, религии Сабиев. Они считают себя приверженцами пророка Адама, Шиса, Идриса, Нуха, Яхья ибн Захария. Последователи этой религии считают, что следуют шариату Адама, Шиса и некоторых других пророков. Даже современные сабеи в своих клятвах упоминают имя Шис. Сабеи исповедуют древнюю религию, однако среди мусульманских ученых нет единого мнения кем они являются. Одни ученые сказали, что это группа зороастрийцев, иудеев и христиан у которых нет религии. Другие ученые считают, что это группа людей писания, которые читают Забур. Третьи считают, что это люди, которые поклоняются ангелам. В Коране о сабеях упоминается в трех местах, в трех аятах. Например, в 62 аяте суры «Бакара» сказано:

«Воистину, уверовавшим, а также иудеям, христианам и сабеям — всем тем, кто уверовал в Аллаха и в Судный день, кто творил добро, уготовано воздаяние от Аллаха, им нечего страшиться, и не изведает они горя». (2:62)

То есть, те, кто следовал за пророками до прихода последующего пророка и пророка Мухаммада ﷺ являются верующими и получают награду от Аллаха. Например, иудеи, когда они были последователями пророка Мусы (а.с.), следовали за ним, следовали его шариату его религии, они считались верующими. Но с приходом следующего пророка – Исы (а.с.) они должны были признать шариат пророка Исы (а.с.), если они этого не делают, они перестают быть верующими. Тем более с приходом пророка Мухаммада ﷺ все должны были перейти в шариат пророка Мухаммада ﷺ иначе их вера не будет принята. Также это касается и сабеев. Когда они жили во времена пророка Адама (а.с.) и пророка Шиса и следовали их религии их шариату – они были мусульманами, они считались верующими, но теперь, когда пришел пророк Мухаммад ﷺ шариат пророка Шиса (а.с.) не имеет силы. Тем не менее мы верим, что ему были ниспосланы свитки, однако мы не следуем им, потому что у нас есть Коран, мы следуем Корану. Таким образом, современные сабеи, иудеи и христиане не являются верующими, ведь Всевышний Аллах говорит:

«Если кто-то выберет иную религию помимо Ислама, у него она не будет принята и в будущей жизни он окажется одним из потерпевших урон». (3:85)

Нам мало известно о жизни или об истории пророка Шиса. Как я сказал выше его имя, и история не упоминаются в Коране. Есть только один достоверный хадис о том, что Шису было ниспослано 50 сухуфов, поэтому Шис относится к числу тех, о которых Всевышний Аллах сказал:

«Мы уже отправляли посланников до тебя, среди них есть такие, о которых Мы рассказали тебе, а также те, о которых рассказано не было». (40:78)

Всего было много пророков. На прошлом уроке мы говорили, что в Коране упоминаются имена или же истории 25 пророков, помимо которых было множество других пророков, о которых не упоминается в Коране и их история также не описывается в книге Аллаха.

Также, согласно повествованию некоторых историков ученых, таких как, Мухаммад ибн Исхак, имам ат-Табари, возможно эти рассказы относятся к иудеям. Поэтому о достоверности этих историй известно лишь Аллаху. Согласно этим ученым, современные люди, то есть те, кто живут в настоящее время на нашей планете являются потомками пророка Шиса. Почему? Потому что, как известно, у Хабиля не было детей, он был убит. Кабиль, его племя, его потомки, а также потомки других детей Адама (а.с.) все они погибли во время потопа, который произошел во времена пророка Нуха (а.с.), более подробно об этом потоке мы расскажем в следующем уроке, когда будем говорить об истории пророка Нуха (а.с.). Получается, что спаслись тогда только потомки пророка Шиса и в настоящее время все люди на земле являются их потомками. Но это является лишь мнением, достоверных сведений об этом нет, поэтому мы говорим: «Аллаху алим».

Также есть мнение, которое тоже не имеет достоверных подтверждений не в Коране ни в сунне пророка Мухаммада ﷺ о том, что Шис (а.с.) первым построил Каабу. Большинство из нас знают, что Каабу построил пророк Ибрахим (а.с.) со своим сыном Исмаилом. Но, есть мнение, что первым ее построил Шис (а.с.), затем, во время потопа Кааба была разрушена, а Ибрахим (а.с.) ее восстановил.

Существует мнение, что в народе Шиса в первые в истории человечества произошел грех прелюбодеяния. Об этом также нет достоверных подтверждений. Существует история, что

после того, как Кабиль убил Хабиля, он покинул горную местность, где проживал Адам (а.с.) и Кабиль со своей супругой переселился в долину. Таким образом, племя Кабиля стало распространяться в долине, в то время как Адам (а.с.) со своими остальными сыновьями жили в горах.

Пророк Шис (а.с.) запретил своим соплеменникам общаться с племенем Кабиля, с его потомками, так как этот народ отличался своим неповиновением. Однако, однажды, один мужчина из Шис отправился к племени Кабиля и он увидел, что их женщины отличаются особой красотой. Ему понравились эти женщины и когда он вернулся домой, то начал рассказывать об их красоте. И мужчины из племени Шис будучи вдохновлены его рассказом и пожелали встретиться с этими женщинами. Таким образом, группа мужчин из племени Шиса отправились в племя своего дяди, то есть Кабиля и встретились с местными женщинами, что привело к первому в истории человечества акту прелюбодеяния. То есть, Иблис открыл для людей новый соблазн и новый грех. Более подробно эта история описывается в тафсире имама ат-Табари к аяту:

«Не наряжайтесь так, как наряжались во времена первого невежества». (33:33)

Согласно книге «История о пророках», Ибн Касир говорит: «Когда настало время умирать Шису, он сделал приемником своего сына Ануша, затем приемником стал Каймиль, сын Ануша, затем Каймиля сменил Михляиль, сын Каймиля. Повествователи неарабы утверждают, что Михляиль был царем 7 областей и был первым, кто начал рубить деревья и строить города и большие крепости. Также утверждается, что он был основателем Вавилона и дальнего Шуша. Когда Михляиль умер ему наследовал его сын Ярд. Когда Ярд лежал на смертном одре, он завещал, что бы его сын Ханун стал его приемником. Согласно мнению многих ученых Ханун является пророком Енохом. Но Енох – это библейское имя, а в Исламе мы знаем этого пророка под именем Идрис (а.с.).

Идрис является одним из пророков Всевышнего Аллаха, которые проповедовал религию Аллаха среди своего племени, сведений о нем также мало, поэтому расскажем вкратце. Всевышний Аллах в Коране говорит:

«Помяни в Писании Идриса, воистину, он был правдивейшим человеком и пророком. Мы вознесли его на высокое место». (Сура «Марьям», аят 56-57).

Это единственные два аята Корана в котором упоминается имя пророка Идриса (а.с.)

Ибн Касир (р.а.) говорит, что Идрис был третьим пророком после Адама и Шиса (мир им). Ибн Исхак (р.а.) упоминает что Идрис первым начал использовать письменную трость, он жил на протяжении 308 лет.

Относительно аята: «Мы вознесли его на высокое место», есть мнение, которое также не имеет достоверных подтверждений, о том, что пророк Идрис (а.с.) попросил знакомого ангела поднять его на небеса. Ангел посадил его между крыльев и, взлетев, поднялся до 4 неба. На 4 небе ангел встретил ангела смерти, и спросил его, сколько лет осталось Идрису жить, каков его срок? Ангел смерти спросил: «А где сейчас Идрис?», ангел ответил: «Он здесь, со мной, на 4 небе». Ангел смерти удивился и сказал: «Всевышний Аллах повелел мне забрать душу Идриса на 4 небе. Я был удивлен, как же я заберу душу Идриса на 4 небе, когда он проживает на земле, а оказывается он здесь». И, таким образом, ангел смерти забрал душу Идриса на 4 небе.

Эта история приводится в некоторых тафсирах, однако достоверного подтверждения она не имеет. Поэтому мы говорим: Аллаху алим – Аллаху известно об этом лучше, но из достоверных хадисов известно, что Пророк Мухаммад ﷺ во время Исра ва-ль-Ми'радж, ночного путешествия и вознесения встретил пророка Идриса (а.с.) на 4 небе. Мы знаем, что Посланник Аллаха ﷺ поднимался на небеса (Мирадж) и там он встречался с некоторыми пророками, он видел пророка Мусу (а.с.), Ибрахима (а.с.), Ису (а.с.) и, в том числе, он видел пророка Идриса (а.с.) на 4 небе. То, что Пророк Мухаммад ﷺ встретил Идриса на 4 небе вовсе не говорит о том, что Идрис (а.с.) был живым поднят на небеса, ведь помимо Идриса Пророк Мухаммад ﷺ встречался и с другими пророками, о которых мы знаем, что они умерли на земле. Поэтому Идрис (а.с.) умер на земле, а на небесах Пророк Мухаммад ﷺ встречался с его душой, также как он встречался с душами других пророков – Аллаху алим.

На этом наш урок завершен, ин шаа Аллах, на следующих уроках мы продолжим наши истории о пророках.

5 урок: Нух (а.с.)

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Ассаламу алейкум уважаемые братья и сестры!

Дорогие друзья, мы с вами продолжаем цикл уроков по книге «Истории о пророках» мир им и благословение Всевышнего Аллаха. Сегодня мы расскажем вам по воле Аллаха историю

пророка Нуха (мир ему).

После ухода из жизни пророка Шиса и Идриса, люди придерживались их пути и поклонялись Всевышнему Аллаху, не придавая ему сотоварищей. В сахихе аль-Бухари приводятся высказывание сподвижника пророка Мухаммада (мир ему и благословение Аллаха) ибн Аббаса (да будет доволен им Аллах), который сказал, что между пророком Адамом и Нухом (мир им) прошло 10 веков. В течении этого времени люди были на единобожии, то есть поклонялись одному лишь Аллаху и придерживались его законов.

На протяжении тысячи лет, люди поклонялись одному лишь Аллаху. Однако коварный и хитрый Иблис не переставал искать возможностей сбить людей с истинного пути. В народе Пророка Нуха (мир ему) было пять праведных людей: Вад, Сула, Яуз, Яук и Наср, это имена этих праведных людей. Это были богобоязненные, праведные люди, которые учили людей поклоняться одному лишь Аллаху, совершать хорошие деяния, придерживаться законов Аллаха призывали к одобряемому, запрещали порицаемое, они были по сути учителя наставники праведные люди, можно сказать авлия. Их любили, слушали их проповеди, учились у них религии Аллаха. Но когда эти пятеро, пять праведных людей ушли из жизни, для людей была тяжела разлука с ними.

Из жизни ушли их учителя, их наставники, праведные люди, они потеряли хороших людей. Для людей была тяжела разлука с ними и тогда пришёл шайтан Иблис, и подкинул такую идею: «если вы желаете всегда помнить ваших наставников, не забывать их учение, поставьте на площади им памятники, сделайте скульптуры или же памятники в образе этих людей, поставьте их на площади и всё время когда вы будете проходить мимо этих памятников вы будете вспоминать своих учителей своих наставников их учение и будете продолжать придерживаться их пути».

Люди так и сделали, на площади поставили памятники этим праведным людям, они просто проходили мимо них и вспоминали своих наставников вспоминали своих учителей и говорили о них хорошее, благое и так далее. Однако прошло время, пришло новое поколение, то есть их дети, они стали говорить, что памятники поставленные праведным людям, учителям, наставником, который жили во времена наших отцов, они были хорошие люди, если мы будем делать дуа Всевышнему Аллаху возле этих памятников, то наши дуа будут приняты Господом. Таким образом они стали молиться Всевышнему Аллаху непосредственно возле этих памятников.

Прошло время, пришло новое поколение потом, и они стали говорить, эти памятники установлены в честь праведных людей, которые жили во времена наших предков, во времена наших дедов, это хорошие люди, и если мы будем обращаться с нашими мольбами непосредственно к ним, то они помогут нам. Таким образом, началось идолопоклонство, поклонение статуям, поклонение памятникам, поклонение идолам помимо Всевышнего Аллаха. Этот порок распространился на земле, люди стали поклоняться идолам. И тогда Всевышний Аллах отправил к ним своего раба, своего слугу и своего посланника Нуха (мир ему) для того,

чтобы вновь призвать людей к единобожию, призвать их отказаться от язычества, от идолопоклонства. Нух (мир ему) стал призывать свой народ поклонению Всевышнему Аллаху. Во многих аятах Священного Корана говорится о призыве Нуха (мир ему). К примеру, Всевышний Аллах говорит:

«Мы послали Нуха к его народу, и он сказал: «О, мой народ! Поклоняйтесь Аллаху, ибо нет у вас другого божества кроме Него, я боюсь, что вас постигнут мучения в Великий День». (7:59)

В другом аяте сказано:

«Мы отправили Нуха к его народу. Воистину, я для вас разъясняющий и предостерегающий увещатель. Не поклоняйтесь никому кроме Аллаха, ибо я боюсь, что вас подвергнут страданиям в мучительный день». (11:25-26)

То есть, Нух (мир ему) таким образом призывал людей к поклонению Аллаху, отказу от язычества, он как говорится в Коране днём и ночью публично и в частной беседе, всегда старался разговаривать с людьми и разъяснять им законы Всевышнего Аллаха. Однако большинство представителей его народа не признали или же не прислушивались к его призыву и боролись против него. Они страстно защищали свою идеологию идолопоклонства, боролись с призывом Нуха (мир ему) и запрещали даже своим детям слушать его. Как сказано в Коране:

«И сказали, не отрекайтесь от ваших богов, Вадда, Сула, Яуза, Яука и Насра». (71:23)

То есть это имена пятерых праведных людей, которые жили во времена Пророка Нуха (мир ему), и которых в последствии народ Нуха обожествили и стали поклоняться как идолам. Также Всевышний Аллах повествует или же указывает на слова Нуха (мир ему), которые говорил:

«Господи, я призывал мой народ ночью и днём, но моя проповедь лишь ускорила их бегство, каждый раз когда я призывал их чтобы Ты простил их,

они затыкали пальцами свои уши». (71:5-7)

Представляете, Нух (мир ему) призывает их к поклонению Аллаху, к единобожию, но люди не желая слушать его и затыкали свои уши пальцами, для того, чтобы не прислушиваться к его призыву. Они покрывались одеждой, отворачивались от Нуха, они упорствовали и надменно превозносились.

В Коране сказано, что Нух (мир ему) призывал свой народ на путь Аллаха 950 лет. Мы говорили, что раньше люди жили так долго и то, что 950 лет Нух призывал это не значит, что он жил столько лет. Неизвестно сколько он жил до начала призыва и сколько он жил после окончания призыва. Но он призывал свой народ 950 лет, однако несмотря на столь долгий период, уверовали в него лишь немногие. Ученые говорят, что уверовавших во время пророка Нуха (мир ему) была небольшая группа, не превышающая 80 человек. После того, как пророк Нух (мир ему) подвергся оскорблению, противодействию и обвинению во лжи, он потерял всякую надежду и понял, что его народ неисправим, что они не станут мусульманами, не уверуют. Он обратился к Всевышнему Аллаху со словами:

«Господи не оставь на земле ни одного неверующего жителя, если ты оставишь их, они введут в заблуждение твоих рабов и породят только грешных неверующих». (71:26)

То есть этими словами Нух (мир ему) обратился к Всевышнему, прося Его наказать или же ниспослать наказание на неверующих. Всевышний Аллах внушил Нуху, что кроме тех, кто уже уверовал больше всё равно никто не последует его пути и не уверует в единство Аллаха. Аллах велел Нуху построить огромный ковчег, равного которому не было ни в те времена, ни после этого. И Всевышний Аллах велел взять на борт этого ковчега всех, кто уверовал в Нуха (мир ему) из людей и из животных по паре. По паре каждого вида, самца и самку для того, чтобы в дальнейшем продолжить сохранить их вид. Также Всевышний Аллах велел Нуху не проявлять жалость по отношению к неверующим. Аллах говорит:

«и не проси Меня за тех, которые были несправедливы. Воистину, они будут потоплены». (11:37)

То есть наказание Всевышнего Аллаха должно было коснуться всех неверующих, даже если это были члены семьи пророка Нуха (мир ему). Всевышний Аллах говорит: «А когда явилось Наше веление...», то есть когда наступил срок для наказания нечестивцев и неверующих, с неба полился сильный ливень, из земли стала выходить вода, то есть начался потоп, воды

было настолько много, что затопило весь земной шар с его горами, степями и пустынями. И погибли все твари, находившиеся на земле, кроме тех, которые спаслись в ковчеге Нуха (мир ему).

Когда начался потоп Нух увидел своего сына Яма, который был из числа неверующих. Он позвал его к себе, позвал его сесть на ковчег но Ям посчитал, что сможет спастись если заберется на вершину горы, но даже с этой высоты, вода поглотила его и он был из числа утонувших в потопе. Нух (мир ему) обратился к Всевышнему и сказал: «О, Аллах! Это мой сын, ты обещал спасти мою семью», на что Всевышний Аллах ответил, что он не из числа тех, кто должен быть спасён. Ведь спасены должны быть только верующие, а он был из числа неверующих.

Таким образом вода поглотила всех неверующих на земле, всех идолопоклонников. Ковчег Нуха плыл по воде, по волнам, какой именно срок известно лишь Всевышнему Аллаху. Но когда наступило время, пришло повеление Всевышнего Аллаха, вода стала спадать, то есть земля стала поглощать воду. Ковчег Нуха остановился на горе аль-Джуди. Около 40 дней Нух (мир ему) не открывал палубу ковчега. Он отправил ворона, для того чтобы разузнать высохла земля или нет, но ворон не вернулся. Затем через 7 дней он отправил голубя, и голубь вернулся с веточкой оливкового дерева. Еще через семь дней Нух (мир ему) вновь отправил голубя, и голубь не вернулся, и тогда Нух (мир ему) понял, что земля высохла полностью. Тогда он разрешил людям выйти из ковчега и спуститься на землю.

Где именно остановился ковчег, или же где именно находится гора аль-Джуди, это спорный вопрос и сегодня многие народы или же страны пытаются доказать, что ковчег остановился на горе который находится именно на их территории. Но все же, большинство ученых считают, что гора аль-Джуди находится на территории современной Турции.

Неважно, где именно находится эта гора, важно само событие, которое произошло во время пророка Нуха (мир ему). Потоп, который погубил всех неверующих людей и спаслись лишь те, кто были в ковчеге пророка Нуха (мир ему). И важно то, что началась новая эра, новая эпоха человечества. По сути, все люди на земле которые существуют сейчас, являются потомками сыновей Пророка Нуха (мир ему) — это Сим, Хама и Яфет.

С дозволения Всевышнего Аллаха, на последующих уроках мы продолжим истории других пророков Всевышнего Аллаха.

6 урок: Худ (а.с.)

После потопа, произошедшего во времена пророка Нуха алайхи салам, на земле долгое время не было ни одного неверующего. Но по прошествии времени, после того как сменилось несколько поколений и люди забыли заветы пророка Нуха (а.с.), на земле появилось племя 'Ад или 'адиты. Они проживали на территории между современным Йеменом и Оманом в районе под названием аль-Ахкаф, что в переводе означает - песчаные горы. Это племя считается одними из прародителей современных арабов. 'Адиты отличались весьма высоким ростом, были сильны физически и богаты. Их рост достигал 12 локтей, т.е. шести метров. Племя 'Ад вполне можно назвать людьми-великанами.

Столицей 'адитов был город Ирам со множеством колонн и башен, с которым не мог сравниться ни один город. Как сказал Всевышний:

أَلَمْ تَرَ كَيْفَ فَعَلَ رَبُّكَ بِعَادٍ * إِرَمَ ذَاتِ الْعِمَادِ * الَّتِي لَمْ يُخْلَقْ مِثْلُهَا فِي الْبِلَادِ

«Неужели ты не видел, как твой Господь поступил с адитами, народом Ирама, который был подобен колоннам, подобных которому не было создано на земле?»
(89:6-8)

'Адиты строили на возвышенностях красивые и уютные здания, наподобие замков, и проводили в них свое время в роскоши и развлечениях.

Восхищаясь своей силой и мощью они проявляли высокомерие и гордость, угнетали и порабощали тех, кто жил вокруг них и творили неслыханные бесчинства среди людей. 'Адиты потеряли понятия человечности, истины и справедливости. Они считали, что никто не сможет их победить. Всевышний Аллах сказал:

فَأَمَّا عَادٌ فَاسْتَكْبَرُوا فِي الْأَرْضِ بِغَيْرِ الْحَقِّ وَقَالُوا مَنْ أَشَدُّ مِنَّا قُوَّةً أَوَلَمْ يَرَوْا أَنَّ اللَّهَ الَّذِي خَلَقَهُمْ هُوَ أَشَدُّ مِنْهُمْ قُوَّةً وَكَانُوا بِآيَاتِنَا يَجْحَدُونَ 15.

Что касается 'адитов, то они возгордились на земле безо всякого права и сказали: «Кто может превзойти нас силой?» Неужели они не видели, что Аллах, Который сотворил их, превосходит их силой? Они отвергали Наши знамения. (41:15)

'Адиты не только были заносчивы, они отрицали веру в Единство Аллаха, считали лжецами пророков и первыми после потопа возобновили идолопоклонство.

Для наставления народа 'Ад Господь послал пророка Худа (а.с.) из этого же народа. Худ призывал их всеми доступными способами, напоминал им о благах, которыми Аллах наделил их, о садах, переполненных пропитанием, о силе которую Аллах даровал им. Пророк Худ (а.с.), призывал свой народ быть благодарными за все те блага, что Аллах подарил им.

Всевышний Аллах сказал: 65. *وَأَلَىٰ عَادِ أَخَاهُمْ هُودًا قَالَ يَا قَوْمِ اعْبُدُوا اللَّهَ مَا لَكُم مِّنْ إِلَٰهٍ غَيْرُهُ أَفَلَا تَتَّقُونَ*

Мы отправили к адитам их брата Худа. Он сказал: «О мой народ! Поклоняйтесь Аллаху, ибо нет у вас другого божества, кроме Него. Неужели вы не уstraшитесь?» (7:65)

В других аятах, Всевышний Аллах сказал:

Адиты сочли лжецами посланников. Вот их брат Худ сказал им: «Неужели вы не уstraшитесь? Я являюсь посланником к вам, достойным доверия. Бойтесь же Аллаха и повинуйтесь мне. Я не прошу у вас за это вознаграждения, ибо вознаградит меня только Господь миров. Неужели вы будете понапрасну возводить на каждом холме по примете (по высокому строению), строить замки, словно вы будете жить вечно, и хватать людей, подобно деспотичным тиранам? Бойтесь даровавшего вам то, о чем вы [сами] знаете. Он даровал вам домашних животных и сыновей, сады и источники. Воистину, я опасаюсь, что вас накажут в великий [Судный] день». (26:123-135)

Однако адиты упорствовали с в своем неверии и не желали слушать пророка Аллаха. Они считали его таким же человеком и требовали доказательств его пророчества. Нам известно, что все пророки Аллаха обладали мужиза, т.е. с помощью Аллаха показывали своим народам чудеса, доказывающее истинность пророчества, которые не под силу совершить или показать обычному человеку. Худ также показал мужиза. Как сказал Всевышний:

وَتِلْكَ عَادٌ جَحَدُوا بِآيَاتِ رَبِّهِمْ وَعَصَوْا رُسُلَهُ 59.

Таковыми были адиты! Они отвергли знамения своего Господа, ослушались Его посланников (11:59)

О том какое именно мужиза показал пророк Худ (а.с.) своему народу в Коране не упоминается. Однако некоторые ученые считают, что мужиза Худа заключалось в том, что он в одиночку противостоял могущественному народу. Он бросил вызов своим врагам, жаждущим сокрушить его призыв всеми возможными способами. Но не смотря на свою силу и мощь, 'адиты не смогли сломить пророка Аллаха.

На предупреждения о спросе в Судный день адиты отвечали насмешками и утверждали, что никакого воскрешения не будет. Подобно народу Нуха, соплеменники Худа с издевкой требовали от него ниспослать обещанную им кару. Глупцы не понимали, что тем самым сами торопили свое наказание.

Однажды, в сезон продолжительной засухи на небе появилась огромная туча. Радостные 'адиты посчитали что эта туча прольет дождь и оживит их земли. Они посчитали что боги услышали их мольбу, посему окружили своих каменных богов и стали петь им хвалебные песни. Однако туча несла крах цивилизации народа 'Ад. Поднялся сильный ураган, подобно которому не было в истории человечества, который на протяжении семи ночей и восьми дней сметал все на своем пути. Ветер сокрушал строения и башни, подымал вверх людей и бросал их на землю так, что головы людей отрывались от тел. Как сказал Всевышний:

فَلَمَّا رَأَوْهُ عَارِضًا مُسْتَقْبِلَ أَوْدِيَّتِهِمْ قَالُوا هَذَا عَارِضٌ مُّمْطِرُنَا ۚ بَلْ هُوَ مَا اسْتَعْجَلْتُمْ بِهِ ۚ رِيحٌ فِيهَا عَذَابٌ أَلِيمٌ

Когда же они увидели его (наказание) в виде тучи, надвигающейся на их долины, они сказали: «Это - туча, которая прольет на нас дождь». О нет! Вот то, что вы торопили, - ветер, несущий с собой мучительные страдания. (46:24).

Несмотря на свое величие и могущество народ 'Ад был уничтожен. От наказания Аллаха не спасла ни сила, ни величественные строения неверующего народа. История пророка Худа учит нас тому, что человек не должен быть горделивым, а также превозноситься над людьми по причине своего могущества. Гордыня и кичливость являются порицаемыми качествами, свойственными грешным и преступным народам.

Ветер является войском из войск Аллаха, если Всевышний направит его на какой-нибудь народ в качестве наказания, то он уничтожит его и разрушит всю инфраструктуру этой страны, даже если она построена с учетом современных научных технологий.

Поэтому Посланник Аллаха саллаллаху алайхи ва саллам учил нас произносить этот дуа во время ветра:

اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ خَيْرَهَا، وَخَيْرَ مَا فِيهَا، وَخَيْرَ مَا أُرْسِلَتْ بِهِ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّهَا، وَشَرِّ مَا فِيهَا، وَشَرِّ مَا أُرْسِلَتْ بِهِ

О Аллах, поистине, я прошу Тебя о благе его, благе того, что он в себе несёт, и благе того, что с ним было послано, и прибегаю к Тебе от зла его, зла того, что он в себе несёт, и зла того, что с ним было послано!

7 урок: Салих (а.с.)

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

На территории современной Саудовской Аравии в местности под названием Хиджр расположенная между Хиджазом и городом Табук проживало племя Самуд. Есть предположение что самудяне являются родственниками адитов, о которых мы рассказывали вам на прошлом уроке. Хиджр также называют Мадаин Салих т.е. город Салиха, но у нас этот город известен как Хегра. Жителям Хиджра посвящена целая сура Корана с одноименным названием. В этой сура Аллах говорит о Самудянах следующее:

وَلَقَدْ كَذَّبَ أَصْحَابُ الْحِجْرِ الْمُرْسَلِينَ وَآتَيْنَاهُمْ آيَاتِنَا فَكَانُوا عَنْهَا مُعْرِضِينَ
وَكَانُوا يُنْحِتُونَ مِنَ الْجِبَالِ بُيُوتًا آمِنِينَ

«Жители Хиджра тоже сочли лжецами посланников. Мы даровали им Наши знамения, но они отвернулись от них. Они высекали в горах безопасные жилища» (15:80-82)

Подобно адитам самудяне имели довольно развитую культуру. Они высекали дома в монолитных скалах, их жилища были прочны и уютны. Дома, дворцы и гробницы, высеченные в скалах самудянами до сих пор сохранились в Мадаине Салих. Известно, что Хегра является древним городом Набатеяского царства. Однако набатеи поселились в этом городе после того, как Аллах покарал самудян. Таким образом, именно самудяне являются основателями Хегры.

С 2008 года Хегра или Мадаин Салих включен в список объектов Всемирного наследия ЮНЕСКО, став первым таким объектом на территории Саудовской Аравии. В настоящее время древний памятник архитектуры Мадаин Салих можно посещать туристам, однако до 2012 года, Хегра была закрыта для посещения, согласно религиозной фатве. Почему? Потому что, когда Посланник Аллаха ﷺ отправился в военный поход на Табук и мусульманская армия достигла Хиджра, т.е. местности, где проживали самудяне, Пророк ﷺ сказал сподвижникам:

«Не входите в жилища тех, кто сам себе причинил зло, ибо вас поразит то, что поразило их, разве что вы войдете, плача»

После чего Посланник Аллаха ﷺ завернул свою голову в покрывало, ускорил шаг и шел так, пока не пересек долину. Т.е. Пророк ﷺ не стал рассматривать Хегра и ее строения и велел сподвижникам не заходить в этот город ради развлечения. Входить в него можно лишь плача,

боясь наказания Всевышнего.

Итак, Самуд – жители Хиджра. Всевышний Аллах даровал им различные блага. Однако они не проявили благодарность за милости Аллаха, забыли своего Господа и поклонялись идолам. Для того чтобы наставить их на правильный путь, Всевышний отправил к ним пророка Салиха (а.с.). Салих призывал соплеменников к единобожию, к искреннему поклонению Аллаху и отказу от поклонения кому-либо кроме Всевышнего Аллаха. Он напоминал им о милостях, которые Аллах даровал им и о наказании, которое постигло адитов.

Однако горделивый народ не желал принимать религию Аллаха. Лишь немногие из соплеменников Салиха последовали за своим пророком. Самудяне знали о достоинствах Салиха, о его хорошем нраве, прекрасной манере общения с окружающим. Но считали его обычным самудянином, поэтому они не признавали его пророческой миссии. Они потребовали от Салиха привести ясные доказательства его пророчества. «Если ты пророк Аллаха, то яви нам чудо, муъджиза» - сказали они. Они указали на находившийся рядом камень и сказали: «Если ты сможешь вывести из этого камня верблюдицу, то мы уверуем в то, что ты пророк Аллаха». Прежде чем показать муъжиза своим соплеменникам, Салих (а.с.) взял с них клятвенное обещание, что они будут поклоняться одному лишь Аллаху и оставят идолопоклонство. Затем обратившись к Аллаху с мольбами Салих (а.с.) попросил Всевышнего дать им то, что они просили. Аллах велел камню расколотся и из него вышла беременная верблюдица, точь-в-точь соответствующая описанию, которые самудяне поставили в качестве условия. Став свидетелями необычного явления, некоторые самудяне уверовали, но большинство продолжали цепляться за свои заблуждения и упорствовать в неверии. Всевышний Аллах сказал:

وَأَتَيْنَا ثَمُودَ النَّاقَةَ مُبْصِرَةً فَظَلَمُوا بِهَا

«Мы даровали самудянам верблюдицу как наглядное знамение, но они поступили с ней несправедливо» (17:59)

Салих сказал: «Вот верблюдица которую вы потребовали, пусть она пасется на земле, и вы не должны причинять ей вреда». Салих разделил дни питья для верблюдицы и людей. День воду должна была пить верблюдица, а на другой день люди. Как сказал Всевышний:

قَالَ هَذِهِ نَاقَةٌ لَهَا شِرْبٌ وَلَكُمْ شِرْبُ يَوْمٍ مَّعْلُومٍ

«Он сказал: «Вот верблюдица! Для нее питье в определенный день, в который вы не должны пить, а для вас питье в другой определенный день, в который она не будет пить» (26:155)

Какое-то время племя Самуд придерживались этого распорядка, однако неверующие не

желали делиться водой с верблюдицей. Поэтому договорились между собой убить ее. Всевышний Аллах сказал:

فَعَقَرُوا النَّاقَةَ وَعَتَوْا عَنْ أَمْرِ رَبِّهِمْ

«Они убили верблюдицу, превознеслись над повелением своего Господа» (7:77)

Толкователи Корана рассказывают, что с призывом убить верблюдицу к самудянам обратились две женщины. Одна из них предложила себя в жены тому, кто убьет верблюдицу, другая предложила убийце одну из своих дочерей. На их предложения откликнулись двое мужчин – Мусраъ и Кудар. Они оба стали искать помощников и 7 человек присоединились к их делу. Заговорщиков стало 9, как сказал Всевышний:

وَكَانَ فِي الْمَدِينَةِ تِسْعَةٌ رَهْطٍ يُفْسِدُونَ فِي الْأَرْضِ وَلَا يُصْلِحُونَ

«В городе было девять человек, которые распространяли на земле нечестие и ничего не улучшали» (27:48)

Все 9 человек обошли свое племя, пытаясь получить согласие людей на подрезание жил верблюдицы. Когда люди одобрили их намерения, они набросились на верблюдицу. Один из них подрезал ей жилы, а остальные принялись мечами рубить ее тело на части.

Несмотря на предупреждения Салиха, веление не трогать верблюдицу, неверующие убили животное, являющееся знаменем Всевышнего и доказательством пророческой миссии Салиха (а.с.). Узнав о преступлении самудян, пророк Аллаха Салих сказал:

فَعَقَرُوهَا فَقَالَ تَمَتَّعُوا فِي دَارِكُمْ ثَلَاثَةَ أَيَّامٍ ذَلِكَ وَعْدٌ غَيْرُ مَكْذُوبٍ

«Но они подрезали ей поджилки, и Салих сказал: «Наслаждайтесь в своих жилищах еще три дня. Это обещание не окажется лживым» (11:65)

Т.е. Салих (а.с.) дал им понять, что через три дня их постигнет мучительное наказание. Но самудяне вновь не поверили его предупреждению. Более того они решили убить самого пророка. Как сказал Всевышний:

قَالُوا تَقَاسَمُوا بِاللَّهِ لَنُبَيِّتَنَّهُ وَأَهْلَهُ ثُمَّ لَنَقُولَنَّ لِوَلِيِّهِ مَا شَهِدْنَا مَهْلِكَ أَهْلِهِ وَإِنَّا لَصَادِقُونَ

«Они сказали: «Поклянитесь друг другу Аллахом, что ночью мы обязательно нападем на Салиха и его семью, а потом скажем его близкому родственнику, что мы не присутствовали при убийстве его семьи и что мы говорим правду» (27:49)

Аллах защитил Салиха от нападения врагов и по прошествии трех дней Всевышний наслал на самудян ужасающий вопль от которого разорвались их сердца, и все неверующие соплеменники Салиха пали ниц мертвыми. После того как Аллах покарал самудян, Салих, покидая город, обратился к мертвым телам своего народа:

فَتَوَلَّى عَنْهُمْ وَقَالَ يَا قَوْمِ لَقَدْ أَبْلَغْتُكُمْ رَسُولَ رَبِّي وَنَصَحْتُ لَكُمْ وَلَكِنْ لَا تُجِبُونَ النَّاصِحِينَ

«Он отвернулся от них и сказал: «О мой народ! Я донес до вас послание моего Господа и искренне желал вам добра, но вы не любите тех, кто желает вам добра» (7:79)

История о пророке Салихе напоминает нам о важности послушания Аллаху и следованию пути пророков. Аллах наказывает несправедливые народы, когда их произвол и беззаконие достигают своего пика. Аллах дает отсрочку грешникам, дает им возможность исправиться и покаяться, но, если они не возвращаются к Аллаху с покаянием, их может настигнуть мучительная кара.

8 урок: Ибрахим (а.с.)

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Ассаламу алайкум ва рахматуллах. Сегодня с дозволения Аллаха, мы продолжим рассказывать истории о пророках, и расскажем вам об одном из величайших пророков Аллаха – Ибрахиме (а.с.). Пророк Ибрахим относится к числу – «Улюль-Азм» - обладателям непоколебимости, стойкости и решимости. Безусловно все пророки Аллаха обладатели решимостью, непоколебимостью и стойкостью в деле призыва к религии Аллаха. Однако, такие пророки как Мухаммад, Нух, Ибрагим, Муса и Иса (aleyhimussalam) относятся к «Улюль-Азм», обладают более высокой степенью по сравнению с другими пророками и их принято считать «Улюль-Азм». В суре «аль-Ахзаб» Всевышний Аллах, среди всех остальных выделил имена именно этих пяти пророков. Аллах сказал:

وَإِذْ أَخَذْنَا مِنَ النَّبِيِّينَ مِيثَاقَهُمْ وَمِنْكَ وَمِنْ نُوحٍ وَإِبْرَاهِيمَ وَمُوسَى وَعِيسَى ابْنِ مَرْيَمَ وَأَخَذْنَا مِنْهُمْ مِيثَاقًا غَلِيظًا

«Вот Мы заключили завет с пророками, с тобой, Нухом, Ибрахимом, Мусой и Исой, сыном Марьям. Мы заключили с ними суровый завет» (33:7).

Каждый из этих пророков выдержал тяжелейшие испытания. Несмотря на все трудности и тяготы, с которыми сталкивались эти посланники Аллаха, с их уст никогда не слетали слова жалоб или недовольства предопределением. Единственной их целью и заботой было стремление вывести людей на путь истины. Пророк Ибрахим (а.с.) вошел в историю Ислама как проповедник единобожия и общий предок евреев и арабов. Среди имен пророка Ибрахима – «имам», «друг Аллаха» (халилу-лЛлах), «исповедующий единобожие» (ханиф) и многие другие. В связи с его именем упоминается термин «религия Ибрахима» или «миллат Ибрахим», что означает Ислам и начальное единобожие.

Пророк Ибрахим (а.с.) родился в Халдейских землях, т.е. в окрестностях Вавилона, в городе, расположенном между Тигром и Ефратом. В те времена этими землями правил тиран и деспотичный царь - Намруд ибн Канъан провозгласивший себя богом. Соплеменники Ибрахима оставили религию Аллаха и поклонялись идолам. Таким образом Ибрахим вырос в языческом обществе и более того, его отец Азар не просто поклонялся идолам, а собственноручно изготавливал статуи (идолы), которые обожествляли люди Халдейских земель.

Среди ученых есть разногласия относительно того являлся ли Азар биологическим отцом Ибрахима (а.с.). Одна группа ученых, среди которых ибн Джарир и ибн Касир считают Азара настоящим, биологическим отцом пророка Ибрахима (а.с.). Ведь в Коране Азар прямым текстом назван отцом Ибрахима. Как сказал Всевышний:

وَإِذْ قَالَ إِبْرَاهِيمُ لِأَبِيهِ آزَرَ

«Вот Ибрахим сказал своему отцу Азару...» (6:74)

По версии других ученых в числе которых был имам ас-Суюти, Азар приходился Ибрахиму дядей или отчимом, за которого мать Ибрахима вышла замуж после смерти его отца по имени Тарих. То есть, согласно этой версии, биологическим отцом Ибрахима был Тарих который не был идолопоклонником. Почему Азара можно посчитать дядей? Потому что арабы используют слово «абун» - «отец» по отношению как к настоящему отцу, так и к дяде. В пример можно привести следующий аят из суры Бакара. Всевышний Аллах сказал:

أَمْ كُنْتُمْ شُهَدَاءَ إِذْ حَضَرَ يَعْقُوبَ الْمَوْتُ إِذْ قَالَ لِبَنِيهِ مَا تَعْبُدُونَ مِنْ بَعْدِي قَالُوا نَعْبُدُ إِلَهَكَ وَإِلَهَ آبَائِكَ إِبْرَاهِيمَ وَإِسْمَاعِيلَ وَإِسْحَاقَ
إِلَهًا وَاحِدًا وَنَحْنُ لَهُ مُسْلِمُونَ

«Или же вы присутствовали, когда смерть явилась к Йакубу? Он сказал своим сыновьям: «Кому вы будете поклоняться после меня?» Они сказали: «Мы будем поклоняться твоему Богу и Богу твоих отцов - Ибрахима, Исмаила и Исхака, Единственному Богу. Ему одному мы покоряемся». (2:133)

Известно, что Исмаил не был отцом Йакуба, он был его дядей, но в аяте назван отцом.

Пророк Ибрахим изначально молился за Азара прося для него прощения, но позже Аллах запретил ему молиться за многобожника. Однако в аятах суры Ибрахим сказано, что он молился за своих родителей:

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي وَهَبَ لِي عَلَى الْكِبَرِ إِسْمَاعِيلَ وَإِسْحَاقَ إِنَّ رَبِّي لَسَمِيعُ الدُّعَاءِ رَبِّ اجْعَلْنِي مُقِيمَ الصَّلَاةِ وَمِنْ ذُرِّيَّتِي رَبَّنَا وَتَقَبَّلْ دُعَاءَ رَبَّنَا اغْفِرْ لِي وَلِوَالِدَيَّ وَلِلْمُؤْمِنِينَ يَوْمَ يَقُومُ الْحِسَابُ

«Хвала Аллаху, который даровал мне на старости лет Исмаила и Исаака. Воистину, мой Господь внимает мольбе. Господи! Включи меня и часть моего потомства в число тех, кто совершает намаз. Господь наш! Прими мою мольбу. Господь наш! Прости меня, моих родителей и верующих в тот день, когда будет представлен счет».
(14:39-41)

Те, кто считает Азара настоящим отцом Ибрахима, полагают, что эта мольба о прощении было совершена до того, как Аллах запретил Ибрахиму молиться за многобожника. Однако сторонники другой версии, утверждают, что пророк Ибрахим произнес эту мольбу в конце жизни и молился он за настоящих родителей, а мольбу за Азара он прекратил задолго до этого.

Также расхождения относительно того, являлся ли идолопоклонник Азар настоящим отцом пророка Ибрахима связано с вопросом могут ли предки пророка Мухаммада ﷺ быть многобожниками или нет. Известно, что наш пророк Мухаммад ﷺ является потомком пророка Ибрахима (а.с.). Посланник Аллаха ﷺ сказал:

«Меня вывели от чресл чистых мужчин и утроб чистых женщин».

Исходя из этих слов, среди его предков не может быть язычников, ведь язычники согласно Корану, нечистые в духовном плане. Но сторонники того что предки пророка могут быть язычниками, считают, что данный хадис указывает не на вероисповедание предков пророка, а на то что все его предки рождены в законном браке. В другом хадисе сказано, что один человек сказал Посланнику Аллаха ﷺ: «О Посланник Аллаха! Где мой отец?» Он сказал: «В Огне» (потому что его отец умер язычником). Когда тот повернулся, чтобы уйти, он позвал его и сказал: «Поистине, мой отец и твой отец — в Огне». Этот хадис указывает на то что родители и предки пророка могут быть язычниками.

Однако не исключена версия того, что посланник Аллаха ﷺ в этом хадисе имел ввиду своего дяди Абу Талиба назвав его своим отцом. Ведь пророк с юношеских лет воспитывался в доме Абу Талиба и мушрики называли пророка его сыном. А Абу Талиб как известно умер на неверии и попадет в ад. Валлаху аълам, Аллаху известно об этом лучше.

Как бы там ни было пророк Ибрахим вырос в доме идолопоклонника Азара, но никак не перенял от него языческие убеждения. Пророк Ибрахим не мог смириться с тем что люди придают Аллаху сотоварищей. Он всеми силами пытался донести до них что идолы, сделанные руками человека, не могут обладать божественностью, и что единственный и истинный бог — это Аллах – создатель небес и земли. Он проводил с людьми диспуты и на основании логических доводов разъяснял им ложность их языческой веры.

Первый человек, к которому воззвал Ибрахим, был Азар, о котором мы говорили выше. Всевышний Аллах повествует их диалог в суре Марьям. Этот диалог показывает с какой мягкостью Ибрахим пытался донести до Азара религию Аллаха. Он не ругает его, не называет заблудшим мушриком и даже в обращении использует не слово «абун» (отец), а «абати», что переводится как «папочка». То есть, обращается к нему с добротой и лаской и этот призыв Ибрахима должен стать для нас примером, образцом для подражания. Сказал Всевышний:

وَأذْكَرُ فِي الْكِتَابِ إِبْرَاهِيمَ إِنَّهُ كَانَ صِدِّيقًا نَبِيًّا

«Помяни в Писании Ибрахима. Он был правдивейшим человеком и пророком.

إِذْ قَالَ لِأَبِيهِ يَا أَبَتِ لِمَ تَعْبُدُ مَا لَا يَسْمَعُ وَلَا يُبْصِرُ وَلَا يُغْنِي عَنْكَ شَيْئًا

Вот он сказал своему отцу: «Папочка! Почему ты поклоняешься тому, что не слышит и не видит и не принесет тебе никакого избавления?»

يَا أَبَتِ إِنِّي قَدْ جَاءَنِي مِنَ الْعِلْمِ مَا لَمْ يَأْتِكَ فَاتَّبِعْنِي أَهْدِكَ صِرَاطًا سَوِيًّا

Папочка! Мне открылось знание, которое не было открыто тебе. Последуй же за мной, и я поведу тебя верным путем.

يَا أَبَتِ لَا تَعْبُدِ الشَّيْطَانَ إِنَّ الشَّيْطَانَ كَانَ لِلرَّحْمَنِ عَصِيًّا

Папочка! Не поклоняйся сатане, ибо сатана ослушался Милостивого.

يَا أَبَتِ إِنِّي أَخَافُ أَنْ يَمَسَّكَ عَذَابٌ مِنَ الرَّحْمَنِ فَتَكُونَ لِلشَّيْطَانِ وَلِيًّا

Папочка! Я боюсь, что тебя постигнет наказание от Милостивого и что ты станешь помощником сатаны». (19:41-45)

Несмотря на доброту сына, идолопоклонник, защищая свои ложные убеждения, и, наверное, защищая свой бизнес, (ведь он имел прибыль с продажи идолов), ответил ему с грубостью и угрозами:

قَالَ أَرَأَيْتُ أَنْتَ عَنْ آلِهَتِي يَا إِبْرَاهِيمُ لَئِن لَّمْ تَنْتَهَ لِأَرْجُمَنَّكَ وَاهْجُرْنِي مَلِيًّا

«Он сказал: «Неужели ты отворачиваешься от моих богов, Ибрахим? Если ты не перестанешь, то я непременно побью тебя камнями. Оставь же меня надолго!». (19:46)

В те времена жители Харрана, куда переселилась семья Ибрахима после его рождения, помимо идолов поклонялись небесным светилам или семи планетам, воздвигнув каждой из них храмы. В этих храмах жители устраивали праздники и приносили жертву небесным телам. В Коране повествуется спор пророка Ибрахима с теми, кто поклонялся звездам и планетам. Всевышний Аллах сказал:

«Так Мы показали Ибрахиму царство небес и земли, дабы он стал одним из убежденных. Когда ночь покрыла его своим мраком, он увидел звезду и сказал: «Вот мой Господь!» Когда же она закатилась, он сказал: «Я не люблю тех, кто закатывается». Когда он увидел восходящую луну, то сказал: «Вот мой Господь!» Когда же она закатилась, он сказал: «Если мой Господь не наставит меня на прямой путь, то я стану одним из заблудших людей». Когда он увидел восходящее солнце, то сказал: «Вот мой Господь! Оно больше других». Когда же оно зашло, он сказал: «О мой народ! Я непричастен к тому, что вы приобщаете в сотоварищи. Я искренне обратил свой лик к Тому, Кто сотворил небеса и землю, и я не принадлежу к многобожникам!» (6:75-79)

Некоторые, читая эти аяты, ошибочно полагают что Ибрахим (а.с.) искал своего Господа. Якобы прежде чем уверовать в единство Аллаха, он принимал в качестве бога небесные светила, а когда убедился в том, что они не соответствуют божественным качествам, отрекся от них. На самом деле, Ибрахим (а.с.) никогда не признавал кого-то или что-то богом помимо Аллаха. Пророку не подобает ни на секунду усомниться в единственности Аллаха, и поэтому Ибрахим (а.с.) не был из числа многобожников.

Слова Ибрахима: «Вот мой Господь!» следует понимать не как то, что он признал звезду или солнце своим Господом, а его стремление донести до язычников решительный довод лживости их убеждений. Он как бы сказал: «Вы считаете солнце, луну или звезду богом? Если бы они

действительно соответствовали божественным критериям я бы принял их в качестве Господа, но я докажу вам что они всего лишь творения и не достойны обожествления и господства».

Пророк Ибрахим (а.с.) продолжал доказывать язычникам лживость их убеждений. Он отправился в Вавилон, жители которого поклонялись идолам. Однажды люди пригласили его участвовать в языческом празднике, но Ибрахим сославшись на болезнь остался дома. Как сказано в Коране:

فَنظَرَ نَظْرَةً فِي النُّجُومِ. فَقَالَ إِنِّي سَقِيمٌ. فَتَوَلَّوْا عَنْهُ مُدْبِرِينَ

«Потом он бросил взгляд на звезды и сказал: «Я болен». Они отвернулись от него, обратившись вспять» (37:88-90)

Пророк Ибрахим (а.с.) в действительности не был болен физически, но почему он сказал, что болен? Пророк не может обманывать и лгать. Возможно сказав: «Инни саким», он имел ввиду что чувствует боль по отношению к тому что, они поклоняются идолам. То есть, он имел ввиду одно, в то время как люди подумали, что он болеет физически и оставили его в покое.

Оставшись в городе, когда все ушли на праздник, пророк Ибрахим (а.с.) отправился в храм где находились их идолы. Топором он разрубил на части всех их за исключением самого большого идола. Вернувшись со своего праздника люди поспешили к идолам, как вдруг обнаружили перед собой картину, которая ужаснула их. Кто мог поступить так с их божествами? Кто-то из толпы высказал мнение что это должно быть Ибрахим, ведь он всегда порицал идолов. Жрецы велели собрать людей и привести Ибрахима на допрос.

Именно этого желал Ибрахим – собрать всех людей и обнародовать истину. Когда все люди собрались и пришел Ибрахим, его спросили: это ты разрушил наших идолов? На что пророк Аллаха ответил: «Нет, это сделал вот это большой идол», и указал на идола, которого он оставил целым. Можно подумать, что пророк Аллаха солгал. Однако он не признался в содеянном не для того чтобы оправдать себя или избежать их гнева, а для того чтобы показать им насколько они заблуждаются. Конечно, они не поверили бы в то, что статуя неспособная двигаться и даже защитить себя, сможет разрушить остальных идолов, поэтому пророк Аллаха предъявил им еще один контраргумент сказав:

فَأَسْأَلُوهُمْ إِنْ كَانُوا يَنْطِقُونَ

«Спросите их самих, если они способны разговаривать» (21:63)

Предложение Ибрахима ввело их в замешательство. Они не могли оспорить этот довод. И

признали, что их идолы не способны говорить. Тогда пророк Аллаха сказал:

قَالَ أَفَتَعْبُدُونَ مِن دُونِ اللَّهِ مَا لَا يَنْفَعُكُمْ شَيْئًا وَلَا يَضُرُّكُمْ. أَفَلَا تَعْقِلُونَ

«Он сказал: «Неужели вы поклоняетесь вместо Аллаха тому, что ничем не способно помочь или навредить вам? Тьфу на вас и на то, чему вы поклоняетесь вместо Аллаха! Неужели же вы не образумитесь?» (21:66-67)

На мгновение им пришлось осознать ложность их богов. Однако, очень скоро заблудшие убеждения, укрепившиеся в их сердцах, вернулись к ним, и они решили расправиться с Ибрахимом применив силу. Жрецы призвали сжечь Ибрахима и защитить идолов. Люди разожгли огромный костер и бросили в него пророка Аллаха. В этот момент Ибрахим (а.с.) произнес:

«Хасбиял-лаху ва ниъмал вакил» - «Достаточно мне Аллаха, - прекрасный Он покровитель».

Таким образом, Ибрахим (а.с.) полностью уповал на Аллаха. Господь приказал огню стать для Ибрахима прохладным и безопасным. Всевышний Аллах защитил и спас своего раба, но не смотря на столь ясные доводы и знамения, многобожники продолжили упорствовать в своем заблуждении и не пожелали отказываться от языческих убеждений.

Перечисленные выше моменты из жизни пророка Ибрахима (а.с.) учат нас стремлению донести до людей религию Аллаха, учат нас придерживаться мягкости и мудрости в деле призыва, а также истинному упованию на Аллаха.

В истории пророка Ибрахима (а.с.) есть еще много интересных и поучительных эпизодов, о которых, с дозволения Аллаха, мы расскажем в последующих уроках. Вас-саламу алайкум ва рахматтулла.

9 урок: Ибрахим (а.с.), часть 2

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

После того как пророк Ибрахим (а.с.) использовал все возможные методы призыва своего народа к религии Аллаха, но никто из них не последовал за ним, он решил покинуть родину и переселиться в другие земли для того чтобы призвать их жителей к поклонению Единому Аллаху. В виду своей доброты и сострадания к соплеменникам, пророк Ибрахим не стал молить Аллаха уничтожить или наказать их за неверие. Он просто покинул свою страну. Пророк Аллаха вместе со своей женой Сарой и племянником Лутом переселился из Ирака в благословенные земли Шама. Пробыв там какое-то время, они отправились в Египет.

Супруга пророка Ибрахима Сара была очень красивой женщиной. В те времена Египтом правил жестокий правитель, который отличался своей страстью овладевать красивыми женщинами прибывающих в его страну. Если женщина была замужней, он приказывал убить мужа и забирал себе женщину. Ибрахим знал о пристрастиях этого правителя, поэтому, когда его спросили кем он приходится Саре, он ответил, что она его сестра. Назвав свою жену сестрой, пророк Ибрахим вовсе не солгал, как может показаться на первый взгляд. Потому что он имел ввиду что она его сестра по вере, ведь все верующие братья. Но правитель, посчитав их родными братом и сестрой не стал убивать Ибрахима, однако все равно велел привести к нему Сару. Когда она пришла, правитель Египта протянул к ней руку с дурным помыслом, но в этот момент его рука онемела, и он не смог ею двигать. Он ощутил сильную боль и стал просить Сару помолиться чтобы ее Бог освободил его от этого паралича. Царь пообещал, что больше не притронется к ней.

Сара обратилась с мольбой к Аллаху, и его рука вернулась в прежнее состояние. Однако правитель вновь решил приблизиться к Саре и тогда его рука онемела во второй раз. Так продолжалось несколько раз и все время правитель просил Сару сделать дуа чтобы освободиться от паралича. В конце концов деспот осознал, что не сможет приблизиться к этой женщине. Он воскликнул: «Вы привели ко мне не человека, а дьявола!» и велел отпустить ее, подарив ей наложницу по имени Хаджар.

Ибн Касир указывает: впоследствии Ибрахим, его жена Сара и его племянник Лут покинули Египет и вернулись в Палестину с большими деньгами и множеством скота. Хаджар – девушка-египтянка сопровождала их.

Ибрахим и Сара на тот момент не имели детей. Наблюдая за тем, как Ибрахим желал иметь детей и опасаясь, что он останется без потомков, Сара решила подарить Хаджар мужу в надежде что Аллах дарует ему ребенка от нее. Ибрахим женился на Хаджар и она родила ему долгожданного сына, когда сам пророк уже был в престарелом возрасте. Ибрахим (а.с.), чувствовал бесконечную радость рождению сына и назвал его Исмаилом. Однако Сарой, да будет доволен ею Аллах, овладела сильная ревность. Она не захотела больше жить вместе с Хаджар и попросила Ибрахима отвести ее в другое место.

Ибн Касир указывает: ревность Сары дошла до такой степени, что она попросила Ибрахима прогнать Хаджар прочь, чтобы она ее не видела. Он удовлетворил ее просьбу, ибо так было решено Аллахом. Он отвез ее и сына в далекое место где сейчас находится Мекка. Следует понимать, что Ибрахим отвез Хаджар с сыном не потому что побоялся первой жены, а потому что это было повеление Аллаха. Аллах пожелал, чтобы Исмаил рос в Мекке. Ведь ему суждено было стать великим пророком и прародителем великого пророка.

Итак, Ибрахим (а.с.) вместе с супругой Хаджар и сыном Исмаилом прибыл в Мекку. На тот момент Мекка не существовала в виде города. В то время ее не населяли люди, в ней не было ни воды, ни домов, ни растительности. Ибрахим поселил там жену и сына, дал им мех с водой и корзину с финиками и отправился в обратный путь. Когда он уходил, Хаджар побежала за ним восклицая:

- Неужели ты оставишь нас здесь, где нет ни воды, ни людей?

Ибрахим ничего не ответил ей. Она повторила вопрос, но продолжал идти. Затем она спросила:

- Это Аллах приказ тебе поступить так?

Он сказал:

- Да.

Хаджар, да будет доволен ею Аллах, сказала:

- Тогда Он не даст нам погибнуть.

Субханал-лах! Насколько сильна была ее вера. Она остается одна с грудным ребенком на руках, в долине где нет ни людей, ни воды, ни растительности, но, несмотря на это, она не устроила панику и не стала обвинять мужа в том, что тот бросает ее одну. Она уповает на Аллаха и полностью покоряется Его воле. Покидая Мекку пророк Ибрахим алайхи салам обратился к Аллаху со следующей мольбой:

رَبَّنَا إِنِّي أَسْكَنْتُ مِنْ ذُرِّيَّتِي بِوَادٍ غَيْرِ ذِي زَرْعٍ عِنْدَ بَيْتِكَ الْمُحَرَّمِ رَبَّنَا لِيُقِيمُوا الصَّلَاةَ فَاجْعَلْ أَفْنِدَةً مِنَ النَّاسِ تَهْوِي إِلَيْهِمْ وَارْزُقْهُمْ مِنَ الثَّمَرَاتِ لَعَلَّهُمْ يَشْكُرُونَ .

«Господь наш! Я поселил часть моего потомства в долине, где нет злаков, у Твоего Заповедного дома. Господь наш! Пусть они совершают намаз. Наполни сердца некоторых людей любовью к ним и надели их плодами, - быть может, они будут благодарны» (14:37)

Таким образом Хаджар с сыном Исмаилом осталась одна в Мекке. После того как они съели припасы, оставленные Ибрахимом и выпили всю воду их стала мучать жажда.

Хаджар в надежде найти воду или людей стала метаться по сторонам. Она поднялась на ближайший к ней холм – это был холм Сафа, и сверху стала смотреть по сторонам в поисках кого-либо, но никого не было видно. Она спустилась с Сафа и отправилась к противоположному холму – Марва, взобралась на него, осмотрела территорию вокруг, но никого не увидела. Затем спустилась с Мара и вернулась к Сафа. Таким образом Хаджар вновь и вновь подымалась на эти холмы, пробегая дистанцию в 400 метров.

Во время малого и большого паломничества – хадж и умра, мы, мусульмане, выполняем этот ритуальный бег под названием Саъй, который проходит между этими холмами. Подымаемся на Сафа и Марва и обращаемся к Аллаху с мольбой о помощи как это делала госпожа Хаджар, да будет доволен ею Аллах. Сегодня саъй совершается по ровному мраморному полу, в охлажденном кондиционером помещении. А теперь представьте, как несколько тысяч лет назад, госпожа Хаджар бегала по острым камням, под палящем, солнцем, не имея ни капли воды.

Когда Хаджар пробежала дистанцию семь раз и поднялась на Марва, она увидела ангела, стоящего рядом с Исмаилом. Ангел копал землю своим крылом или пяткой до тех пор, пока из земли не забила вода. Это был источник «Зам-Зам». Мать Исмаила была вне себя от радости, она поспешила выпить воду и напоила малыша. Она восхвалила Аллаха за эту великую милость и обложила воду песком чтобы она не растекалась. Таким образом в пустынной Мекке появилась вода. Аллах позаботился о Своих рабах и ответил на мольбу Ибрахима, который покидая Мекку сказал: **وَارْزُقْهُمْ مِنَ الثَّمَرَاتِ** надели их плодами. Ангел также сообщил Хаджар, что в будущем на этом месте ее сын вместе со своим отцом построят дом Аллаха.

Хаджра и Исмаил жили одни возле источника «Зам-Зам» некоторое время пока в Мекку не прибыл караван с людьми из племени Джурхум. Джурхумиты хорошо знали эту местность и знали, в этой местности нет воды. Приближаясь к Мекке, они увидели кружащих в небе птиц. Люди из каравана поняли, что где-то рядом появилась вода. Они стали искать источник и найдя его увидели женщину с ребенком. Они попросили у нее разрешения поселиться рядом с ними, и она разрешила. Таким образом постепенно Мекка стала заселяться людьми из племени Джурхум. Исмаил рос среди этого племени, научился у них арабскому языку, а когда вырос женился на девушке из племени Джурхум.

О том какие еще события произойдут в жизни пророков Ибрахима и Исмаила, ин шаа Аллах, мы расскажем на следующих уроках.

10 урок: Ибрахим (а.с.), часть 3

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Ассаламу алейкум, уважаемые слушатели, мы продолжаем уроки по циклу «Истории о пророках».

Пророк Ибрахим (р.а.) очень сильно любил своего первенца Исмаила. Всевышний Аллах пожелал испытать своего Пророка и показать всем людям пример покорности и послушания Господу.

Аллах велел Ибрахиму принести в жертву своего сына Исмаила, когда тот подросток. По этому поводу Всевышний Аллах сказал:

فَلَمَّا بَلَغَ مَعَهُ السَّعْيَ قَالَ يَا بُنَيَّ إِنِّي أَرَى فِي الْمَنَامِ أَنِّي أَذْبَحُكَ فَانظُرْ مَاذَا تَرَى

«Когда он достиг того возраста, чтобы усердствовать вместе с ним, он сказал: «Сын мой! Я вижу во сне, что закалываю тебя в жертву. Посмотри, что ты думаешь?» (37:102).

То есть, пророк Ибрахим (р.а.) видел во сне как приносит в жертву своего сына. Известно, что сны пророков являются – Божественных вдохновением (откровением). Отец решил обсудить этот вопрос с сыном, чтобы снять психологическое напряжение, и не действовать через силу. فَانظُرْ مَاذَا تَرَى «Посмотри, что ты думаешь об этом?», спросил Ибрахим сына. На что Исмаил, сын женщины, которая в свое время покорилась воле Всевышнего и не побоялась остаться одной с маленьким ребенком на руках в пустынном месте, с уверенностью ответил:

قَالَ يَا أَبَتِ افْعَلْ مَا تُؤْمَرُ سَتَجِدُنِي إِن شَاءَ اللَّهُ مِنَ الصَّابِرِينَ

«Он сказал: "Отец мой, делай, что тебе приказано; ты найдешь меня, если пожелает Аллах, терпеливым"» (37:102).

Этот ответ показывает насколько послушным и кротким был сын по отношению к своему Повелителю и к отцу.

Таким образом, покорившись воле Всевышнего, отец и сын, отправились в долину Мина, к тому месту, где должно было произойти закалывание. В пути шайтан, стал наущать Ибрахима (р.а.) отказаться от жертвоприношения. «Что ты делаешь? Ты желаешь принести в жертву твоего единственного сына? Сына, которого ты так любишь и которого так долго ждал?». Шайтан пытался разубедить Ибрахима, заставить его вернуться домой вместе с Исмаилом и не выполнять повеления Аллаха. Но пророк не слушал вас-васы шайтана. Он собрал камни и стал бросать их во врага Аллаха. Он бросил семь камушек. Пройдя немного, шайтан вернулся со своими наущениями, и Ибрахим вновь стал прогонять его камнями. Ибрахим продолжил путь, а шайтан вернулся в третий раз и пророк снова бросил в него камни.

Совершая паломничество, мы мусульмане исполняем обряд бросания камушек в джамараты в долине Мина. Этот ритуал хаджа символизирует действия пророка Ибрагима, который отгонял шайтана камнями. Добравшись до места закалывания, Ибрахим положил своего сына на бок и приготовился к закалыванию. Всевышний Аллах говорит:

فَلَمَّا أَسْلَمَا وَتَلَّهُ لِلْجَبِينِ

«Когда они оба покорились, и он уложил его на бок» (37:103).

То есть, когда отец и сын, подчиняясь приказу Аллаха, были готовы к этому тревожному событию, которое не каждая душа в состоянии вытерпеть. Всемилостивый Аллах ниспослал им радостную весть:

وَنَادَيْنَاهُ أَنْ يَا إِبْرَاهِيمُ

قَدْ صَدَّقْتَ الرُّؤْيَا إِنَّا كَذَلِكَ نَجْزِي الْمُحْسِنِينَ

إِنَّ هَذَا لَهُوَ الْبَلَاءُ الْمُبِينُ

«Мы воззвали к нему: «О Ибрахим! Ты оправдал сновидение». Воистину, так Мы воздаем творящим добро. Это и есть явное испытание» (37:104-106).

В тот момент, когда Пророк Ибрахим (р.а.) приложил нож к горлу Исмаила и был готов совершить веленое ему, Аллах остановил его. Говорят, что Ибархим (р.а.) начал проводить лезвием ножа по горлу Исмаила, но нож лишился возможности резать, точно также как в свое

время огонь был лишен возможности сжигать, когда многобожники бросили Ибрахима (р.а.) в костер. Аллах сообщил, что это было испытанием для Ибрахима, которое он достойно выдержал. Аллах не желает таких жертв. Веление заколоть Исмаила, было дано лишь для того чтобы испытать Ибрахима (р.а.). На сколько он готов выполнить повеление своего Господа, насколько он любит своего Создателя, чем он готов пожертвовать ради достижения довольства Аллаха?

В действительности это тяжелое испытание. Своими руками отец должен заколоть единственного сына, которого он приобрел в старческом возрасте. Не только пророк Ибрахим (р.а.), но и его сын Исмаил (р.а.), показали нам пример покорности и стойкости. Исмаил (р.а.) не колеблясь был готов отдать свою жизнь, ведь любовь к Аллаху превыше всего. Любовь к Аллаху дороже жизни, дороже мирских благ. Таким должен быть истинный мусульманин. Покорным, повинующимся Аллаху, любящим своего Господа. Ведь само слово мусульманин в переводе означает покорный Аллаху.

Насколько покорны мы? Исполняем ли мы Его повеления? Аллах не велит нам приносить в жертву наших сыновей, но Он велит нам совершать намаз, поститься в месяц Рамадан, велит нам прекратить распитие алкоголя и совершения прочих гнусных дел. Каждому из нас следует подумать насколько мы покорны Аллаху. Далее Всевышний Аллах говорит:

وَقَدَيْنَاهُ بِذَبْحٍ عَظِيمٍ
وَتَرَكْنَا عَلَيْهِ فِي الْآخِرِينَ
سَلَامٌ عَلَىٰ إِبْرَاهِيمَ
كَذَلِكَ نَجْزِي الْمُحْسِنِينَ
إِنَّهُ مِن عِبَادِنَا الْمُؤْمِنِينَ

«Мы выкупили его великой жертвой. Мы оставили о нем в последующих поколениях добрую молву. Мир Ибрахиму! Воистину, так Мы воздаем творящим добро. Воистину, он - один из Наших верующих рабов» (37:107-111).

После того, как Всевышний остановил Ибрахима и сообщил ему, что это было испытанием, Аллах даровал им барана которого было велено заколоть вместо Исмаила. Говорят, что Ибрахим нашел барана привязанным к тернистому растению, другие считают что барана принес ангел Джибраил (а.с.). Также есть мнение, что это был тот самый баран, которого в свое время принес в жертву сын Адама - Хабиль. Вал-Лаху аълам, Аллах об этом знает лучше. Увидев барана пророк Ибрахим обрадовался и произнес такбир «Аллаху акбар»! Исмаил также обрадовался и возвеличил Аллаха словами «Аллаху акбар»! Они принесли в жертву барана и с тех пор мусульмане в праздник жертвоприношения (Курбан айт), закалывают жертвенных животных в знак благодарности и покорности Всевышнему.

11 урок: Ибрахим (а.с.), часть 4

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

После того как Пророк Ибрахим выдержал испытание Аллаха, когда ему было велено принести в жертву сына Исмаила, Всевышний Аллах пожелал наградить своего раба и даровал ему еще одного ребенка, чтобы Ибрахим нашел в нем утешение и увеличилось число его потомков.

Однажды в дом пророка Ибрахим пришли необычные гости. Это были ангелы в образе людей. Ибрахим по началу не знал, что это ангелы. Он завел гостей в дом и начал готовить угощение для них. Всевышний Аллах сказал:

«Дошел ли до тебя рассказ о почтенных гостях Ибрахима (Авраама)? Вот они вошли к нему и сказали: «Мир тебе!» Он сказал: «И вам мир, люди незнакомые!». Он направился к своей семье с опаской и принес жирного теленка. Он придвинул его к ним и сказал: «Не отведаете ли?» (51:24-27).

Рассказ о встрече Ибрахима с гостями указывает на то, каким гостеприимным был пророк Аллаха. В аяте не упоминается о том, что гости попросили разрешения войти, хотя согласно правилам этики, прежде чем войти в чужой дом, необходимо попросить разрешения у хозяина. Однако пророк Ибрахим был известен своим гостеприимством, двери его дома всегда были открыты, и он был готов принять гостей в любое время. Поэтому пришедшие ангелы в образе людей зашли в дом без предупреждения. Они поприветствовали хозяина, и он ответил на приветствие. Затем, несмотря на то, что гости были незнакомы хозяину, Ибрахим приготовил для них самое лучшее угощение – жаренного теленка. Как сказано об этом в другом аяте. Угощение Ибрахим положил перед гостями и пригласил их попробовать еду. Однако, гости не протянули руки к мясу. Почему? Потому что это были ангелы. Ангелы не едят, они не нуждаются в еде и питье. Природа ангелов отличается от человеческой. Они не спят, не устают, не голодают, их не мучает жажда.

Тогда его охватил страх, Ибрахим испугался.

Возможно, он испугался того, что гости пришли со злым умыслом. Согласно их обычаю, если гость отказывался от еды, значит он пришел не с добром. Также возможно Ибрахим догадался, что перед ним не люди, а ангелы. Он побоялся что Аллах отправил к нему ангелов для того чтобы наказать за совершенную им какую-то ошибку, или быть может ангелы пришли наказать его народ? Обратив внимание на испуг Ибрахима, ангелы поспешили успокоить его и

сообщили причину своего визита. Всевышний Аллах сказал:

«Увидев, что они не дотрагиваются до еды, он усомнился в них и почувствовал страх перед ними. Посланцы сказали: «Не бойся! Воистину, мы посланы к народу Лута (Лота)». (11:70).

То есть, ангелы сообщили что Ибрахиму не следует опасаться их, они отправляются к народу пророка Лута, для того чтобы наказать их за их неверие и скверные деяния. Более подробно о наказании народа Лута, с дозволения Аллаха мы расскажем на последующих уроках. Услышав об этом, Сара - супруга Ибрахима, которая прислуживала гостям, как это было положено у арабов и других народов, возрадовалась, что Аллах покарает неверующих. В этот момент ангелы сообщили причину, по которой они навестили Ибрахима. Они сообщили радостную весть о том, что Сара родит ребенка. Всевышний Аллах сказал:

«А жена его стояла за завесой и рассмеялась. Тогда Мы сообщили ей радостную весть об Исхаке, а вслед за Исхаком - о Йакубе». (11:71).

(ангелы сообщили ей о том, что у нее родится благословенный сын по имени Исхак, от которого на свет придет пророк Йакуб)

«Она сказала: «Горе мне! Неужели я рожу? Ведь я - старуха, и мой муж - старик. Воистину, это - нечто удивительное!». (11:72).

Сара и Ибрахим были уже в преклонном возрасте. Обычно в этом возрасте люди не могут иметь детей. Саре было трудно предположить, что она и ее муж способны на такое. В другом аяте Аллах говорит:

«Тут приблизилась его жена, она вопила и била себя по лицу (выражая удивление), восклицая: "Я — бесплодная старая женщина! (как я могу родить?)» (51:29).

Ангелы ответили ей:

«Они сказали: «Неужели ты удивляешься повелению Аллаха? Да пребудут над вами милость и благословение Аллаха, о обитатели дома! Воистину, Он - Достохвальный, Славный». (11:73).

Ибрахим тоже был удивлен и преисполнен радости от такой доброй вести, и для того, чтобы убедиться, что правильно понял ее, сказал:

«Он сказал: «Неужели вы сообщаете мне такую благую весть, когда старость уже одолела меня? Чем же вы меня радуете?» Они сказали: «Мы сообщаем тебе правдивую весть, и не будь в числе отчаявшихся». (15:54-55).

Таким образом, у пророка Ибрахима родился сын Исхак, который повзрослев стал пророком и проповедовал религию Аллаха среди своего народа Канъан проживавший в Палестине и Шаме.

История рождения Исхака, учит нас не терять надежду на милость Аллаха. Если человек лишен детей, то нужно искренне молить Аллаха, подобно Ибрахиму, который говорил:

«Господи, одари меня потомством из числа праведников!» (37:100).

Одной из милостей Аллаха, которую Он дарует своим рабам, является праведный ребенок. За этот дар, раб должен восхвалять своего Господа и обратиться к Нему с мольбой за свое потомство, подобно тому как это сделал пророк Ибрахим, который говорил:

«Хвала Аллаху, который даровал мне на старости лет Исмаила (Измаила) и Исхака (Исаака). Воистину, мой Господь внимает мольбе. Господи! Включи меня и часть моего потомства в число тех, кто совершает намаз. Господь наш! Прими мою мольбу». (14:39-40).

12 урок: Ибрахим (а.с.), часть 5

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Ассаламу алаейкум, уважаемые слушатели, мы продолжаем рассказывать вам Истории о пророках и, с дозволения Аллаха, сегодня расскажем заключительную часть истории Пророка Ибрахима, мир ему.

Одним из важных этапов в жизни пророка Ибрахима (а.с.), является этап строительства Священного Дома, когда Всевышний Аллах велел ему построить Благословенную Каабу. Пророк Аллаха, откликнувшись на веление Господа, покинул Шам, где находилась его супруга Сара и отправился в Мекку, где проживали Исмаил и Хаджар. Встретившись после долгой разлуки с сыном, Ибрахим сообщил Исмаилу о том, что ему велено построить Дом Аллаха в Мекке. Послушный юноша с радостью принял эту новость и стал помогать отцу в этом благородном деле.

Всевышний Аллах указал Ибрахиму (а.с.) где именно должна быть построена Кааба. В различных версиях говорится, о том, что на этом месте ранее уже стоял Дом Аллаха. Первым его построили ангелы, согласно другой версии первым Каабу построил пророк Адам или Шис мир им, а ко времени пророка Ибрахима (а.с.) первоначальное здание было разрушено, возможно по причине потопа в эпоху пророка Нуха (а.с.), или его основание ушло под землю. Поэтому Ибрахим (а.с.) построил Каабу на том основании, которое было заложено ранее. Однако версии о строительстве Каабы до пророка Ибрахима не имеют достоверных подтверждений, поэтому об этом известно лишь Аллаху, но мы точно знаем, что Ибрахим (а.с.) вместе с сыном Исмаилом (а.с.) по велению Аллаха построили Священный Дом. Всевышний Аллах сказал в Коране:

وَإِذْ يَرْفَعُ إِبْرَاهِيمُ الْقَوَاعِدَ مِنَ الْبَيْتِ وَإِسْمَاعِيلُ رَبَّنَا تَقَبَّلْ مِنَّا إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ

«Вот Ибрахим и Исмаил подняли основание Дома (Каабы): «Господь наш! Прими от нас! Поистине, Ты - Слышащий, Знающий» (2:127)

Что касается отражения этого вопроса в Сунне, то здесь можно сослаться на множество сообщений, в частности имам аль-Бухари приводит длинный хадис от ибн 'Аббаса, в котором сказано: «... После этого Ибрахим провёл отдельно от них (столько времени, сколько) было угодно Аллаху, а потом пришёл к ним (и увидел, что) Исмаил точит свои стрелы под большим деревом рядом с Замзамом. Увидев (Ибрахима,) он поднялся (со своего места, направился) к нему и они (приветствовали друг друга как подобает) отцу приветствовать сына, а сыну —

отца, а потом (Ибрахим) сказал: “О Исмаил, поистине, я получил от Аллаха одно веление.” (Исмаил) сказал: “Делай, что повелел тебе твой Господь.” Он спросил: “Поможешь ли ты мне?” (Исмаил) сказал: “Я помогу тебе.” Тогда (Ибрахим) сказал: “Поистине, Аллах велел мне построить здесь дом”, — и указал на холм, возвышавшийся (надо всем) вокруг. И тогда они заложили основы этого дома, и Исмаил стал носить камни, а Ибрахим — строить, когда же были возведены стены, (Исмаил) принёс и поставил этот камень для (Ибрахима), который встал на него и продолжал строить, Исмаил же (продолжал) подносить ему камни и они говорили: «Господь наш! Прими от нас, поистине, Ты — [Слышащий](#), [Знающий](#)».”

Упомянутый в этом хадисе камень именуется «макаму Ибрахим» (место Ибрахима). То есть, Исмаил приносил камни, а Ибрахим возводил стены Каабы. Когда стены стали высокими, Исмаил принес большой камень «макаму Ибрахим», встав на который Ибрахим продолжил возводить стены Священного Дома. Считается, что этот камень подымался по мере возвышения стен и опускался при необходимости подобно подъемному крану. На нем отпечатались следы от ступней пророка Ибрахима, однако со временем следы стёрлись из-за того, что люди часто прикасались к ним руками. Изначально макам был прислонен к стене Каабы, но во время своего правления халиф Умар, да будет доволен им Аллах, отодвинул камень, что бы он не мешал паломникам, совершающим таваф (обход вокруг Каабы).

Тот, кто был в Мекке видел макаму Ибрахим, он находится в 10 метрах от Каабы. Сейчас этот камень огражден стеклянным столбом. Всевышний Аллах говорит в суре «Бакара»:

وَاتَّخِذُوا مِنْ مَّقَامِ إِبْرَاهِيمَ مُصَلًّى

«Сделайте же место Ибрахима местом моления». (2:125).

Согласно сунне, завершив обход вокруг Каабы (таваф), желательно совершить 2 раката намаза за макамом, так чтобы макам находился между молящимся и Каабой. Но ввиду того, что желающих помолиться много, дабы не создавать давку, этот намаз можно совершить в любом свободном месте на территории мечети аль-Харам.

После того как Кааба была возведена, ангел Джibraил (а.с.), принес Ибрахиму черный камень – «хаджар аль-асвад», который был помещен в восточный угол Каабы. В хадисе, приведенным имамом ат-Тирмизи сказано:

«Чёрный камень ниспосылался из Рая, будучи очень белым, и он стал чёрным из-за людских грехов» (ат-Тирмизи).

Хаджар аль асвад, является указателем начала тавафа, согласно сунне, при обходе Каабы, желательно поцеловать черный камень или прикоснуться к нему рукой. Целовать этот прекрасный камень – значит целовать частичку из Рая. Миллиарды мусульман на протяжении истории и до сегодняшнего дня почитают этот камень, как завещали нам Посланники и Пророки Аллаха, мир им. Целовать камень, вовсе не означает что мы поклоняемся ему. Однажды Умар ибн аль-Хаттаб (р.а.), подошёл к этому камню и поцеловал его, далее сказав:

«Я знаю, что ты просто камень, который не вредит и не приносит пользу (т.е. сам по себе), и если бы я не увидел, что Пророк (мир ему и благословение Аллаха) целовал тебя, то я бы не поцеловал тебя» (аль-Бухари).

Кааба, которую построил Ибрахим (а.с.) отличалась по форме от той, которую мы привыкли видеть с вами. Она была удлиненной и имела две двери. Позже Курайшиты перестроили Каабу и укоротили её, из-за нехватки дозволенных средств на ее строительство. Однажды Посланник Аллаха ﷺ сказал Аише (р.а.):

«О 'Аиша, если бы твои соплеменники не были (столь) близки к джахилии, я обязательно велел бы разрушить Каабу, а потом присоединил бы к ней то, что было от неё отделено, и опустил бы (её дверь до уровня) земли, и сделал бы в ней две двери - восточную и западную, (и перестроил бы её на основе) на фундаменте Ибрахима». (Бухари).

После того как Ибрахим (а.с.) завершил строительство Священного Дома, Всевышний Аллах велел ему призвать людей, к совершению паломничества к Дому Аллаха. В Коране сказано:

وَأَذِّنْ فِي النَّاسِ بِالْحَجِّ يَأْتُوكَ رِجَالًا وَعَلَىٰ كُلِّ ضَامِرٍ يَأْتِينَ مِنْ كُلِّ فَجٍّ عَمِيقٍ

«Возвести людям о хадже, и они будут прибывать к тебе пешком и на всех тощих верблюдах с самых отдаленных дорог». (22:27).

В толковании данного аята Ибн Касир говорит: «Упоминается, что Ибрахим сказал: «О, Господь, как я призову к ним, ведь мой глас не будет услышан ими?» Аллах ответил: «Ты призови, а Мы берём на Себя доведения до них».

Говорят, что он встал на свой Макам, другие говорят, что он встал в Хиджр (место возле

Каабы), трети, что он встал на гору Сафа, или на гору Абу Кубайс. И сказал: «О, люди, ваш Господь установил Дом, приходите же и совершайте паломничество к нему». Говорят, что горы склонились, чтобы глас достиг до окраин земли. И услышали даже те, кто находился в утробах своих матерей и в чреслах своих отцов. И вняли зову и камни, и деревья и те, кому было предписано совершить паломничество, со словами: «Ляббйа-л-лахумма ляббйа» «Вот я перед Тобой, О, Аллах, вот я перед Тобой!».

С тех пор люди со всех уголков земли, приходят к Дому Аллаха и совершают хадж, как завещал им пророк Аллаха Ибрахим, мир ему и благословение Аллаха.

13 урок: Лут (а.с.)

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Ассаламу алейкум уважаемые зрители, уважаемые слушатели! Мы продолжаем цикл уроков об истории пророков и с дозволения Аллаха, сегодня расскажем о пророке Луте (а.с.).

Пророк Лут был сыном Харана, сыном Тариха. Лут был племянником пророка Ибрахима (а.с.), как говорит об этом ибн Касир. Вместе со своим дядей Лут переселился из Ирака в Шам, а затем расстался с Ибрахимом и отправился в Содом, который располагался на землях Иордании в близи мертвого моря. Город Содом был центром зла и разврата. Его жители пренебрегали всеми возможными правилами приличия, были крайне нетерпимы к чужестранцам – обворовывали их и убивали. Кроме того, именно жители города Содом первыми в истории человечества открыто и без стеснения стали практиковать гомосексуализм, самое отвратительное из всех преступлений.

Пророк Лут призывал Содомитов к вере в Аллаха и повиновению Господу. Он предостерегал их от мерзкого греха мужеложства и предупреждал о недопустимости такого безнравственного поведения, которое до них не встречалось ни у одного народа. Однако погрязшие в грехе и аморальности жители Содома упорствовали в своих пороках, не слушая своего пророка. Более того они стали угрожать Луту выселением из города, если он не прекратит их критиковать и давать свои наставления. Всевышний Аллах сказал:

«Вот Лут сказал своему народу: «Неужели вы будете совершать мерзость, видя это? Неужели вы будете приходить с вождением к мужчинам вместо женщин? О нет! Вы - невежественный народ!».

В ответ его народ смог лишь сказать:

«Прогоните семью Лута из вашего селения. Воистину, эти люди хотят очиститься». (27:54-56)

Пророк Лут год за годом продолжал бороться с грехопадением своего народа. Однако никто не последовал за ним за исключением членов его семьи. Даже супруга не уверовала в его пророческую миссию. Она разделяла обычаи своего народа в том, что касалось их мерзостного порока. Содомиты насмеялись над Лутом: «Если ты говоришь правду, то ускорь для нас обещанную кару», говорили они. Когда преступления Содомитов перешли все границы, пророк Аллаха воззвал Всевышнего наказать грешников.

قَالَ رَبِّ انصُرْنِي عَلَى الْقَوْمِ الْمُفْسِدِينَ

«Он сказал: «Господи! Помоги мне одержать верх над нечестивыми людьми!» (29:30)

Всевышний Аллах пожелал спасти Лута и обрушить кару на заблудший народ погрязший в мерзости гомосексуализма. Аллах отправил в Содом трех ангелов Джibraиля, Микаиля и Исрафиля, задачей которых была наказать неверующих.

На прошлых уроках мы рассказывали о гостях пророка Ибрахима. Это были вышеупомянутые ангелы, принёсшие радостную весть о рождении Исаака. После того как ангелы посетили Ибрахима, они отправились к пророку Луту (а.с.). Ангелы зашли в селение Содомитов в образе прекрасных мужчин. Подойдя к дому Лута они попросили хозяина принять их как гостей. Всевышний Аллах сказал:

وَلَمَّا جَاءَتْ رُسُلُنَا لُوطًا سِيءَ بِهِمْ وَضَاقَ بِهِمْ ذَرْعًا وَقَالَ هَذَا يَوْمٌ عَصِيبٌ

«А когда наши ангелы пришли к Луту в виде молодых, красивых мужчин, он опечалился и почувствовал, что бессилён защитить их от своего народа. Он был встревожен их прибытием, боясь нечестивости своего народа, и сказал: Это трудный, мучительный неприятный день» (11:77).

Лут переживал за безопасность гостей, он надеялся, что никто из его народа не узнает о них, так как боялся, что люди пожелают надругаться над ними. Но его жена вышла из дома и

рассказала жителям города, о том, что Лут приютил у себя одних из самых красивых мужчин, которые только бывают на свете. Узнав об этом народ Лута поспешил к его дому. Увидев огромную толпу, двигавшуюся к его дому, Лут поспешил запереть дверь и окна, но люди стали колотить в окна и двери, требуя, чтобы Лут (а.с.) выдал им своих гостей. Всевышний Аллах сказал:

وَجَاءَ أَهْلُ الْمَدِينَةِ يَسْتَبْشِرُونَ قَالَ إِنَّ هَؤُلاءِ ضَيْفِي فَلَا تَفْضَحُونِ وَاتَّقُوا اللَّهَ وَلَا تَخْزُونِ قَالُوا أَوْلَمْ نَنْهَكَ عَنِ الْعَالَمِينَ قَالَ هَؤُلاءِ بَنَاتِي
إِنْ كُنْتُمْ فَاعِلِينَ

«Жители города пришли, ликую. Он сказал им: «Это - мои гости, не позорьте же меня. Побойтесь Аллаха и не унижайте меня». Они сказали: «Разве мы не запрещали тебе укрывать людей?» Он сказал: «Вот мои дочери, если вы хотите этого». (15:67-71).

Лут вовсе не предлагал в обмен за гостей своих дочерей. Лут был пророком, а пророк имеет статус отца своего народа. Поэтому он имел ввиду всех женщин Содомитов. Лут обращаясь к людям сказал: почему вы возжелаете мужчин, это же мерзко. Есть женщины, женитесь на них, будьте благоразумны. Но окружившие его дом жители Садома сказали:

«Ты знаешь, что нам не нужны твои дочери. Тебе известно, чего мы хотим». (11:79)

Толкователи утверждают, что Лут стоял за закрытой дверью своего дома и продолжал спорить со своим народом, надеясь, что отговорит людей от того, что они собирались сделать, тогда как они пытались открыть дверь и ворваться внутрь дома. Видя в каком тяжелом положении находился Лут, ангел Джibraил попросил Господа разрешения наказать окружившую дом толпу. Аллах позволил Джibraилу и тогда ангел обрушился на нечестивцев и бил их по лицам своим крылом до тех пор, пока не выбил им глаза. После этого толпа разбежалась, пытаясь ощупью найти путь. Они обвинили Лута в колдовстве угрожая ему расправой. Когда злоумышленники ушли, ангелы сообщили Луту о том, что они не люди и ему не нужно переживать за них. Они пришли чтобы обрушить наказание Аллаха на народ с падшими нравами. Ангелы велели Луту уйти ночью из города со своей семьей, ведь назначенный срок для наказания - утро, и оно уже близко. Им было велено идти и не оборачиваться. Лут и его две дочери вышли из города, и как говорят с ними пошла его жена. Когда они выбрались из города и взошло солнце, на народ Садома обрушилось невиданное наказание. Как сказал Всевышний:

فَلَمَّا جَاءَ أَمْرُنَا جَعَلْنَا عَالِيَهَا سَافِلَهَا وَأَمْطَرْنَا عَلَيْهَا حِجَارَةً مِّنْ سِجِّيلٍ مَّنضُودٍ

«Когда же явилось Наше веление, Мы перевернули вверх дном их селения и последовательно обрушили на них камни из обожженной глины». (11:82)

Ангел Джibraил одним своим крылом, поднял селения Содомитов со всеми его жителями, скотиной и зданиями на большую высоту, так что ангелы на первом небе услышали их крики, а затем перевернув их ударил оземь. Затем тяжелые камни из обожженной глины обрушивались на них, словно сильный дождь и на каждом камне было начертано имя человека, которому он предназначался. Услышав вопли своего народа жена Лута оглянулась назад, нарушив приказ своего Повелителя. Когда она сказала: «о мой народ», на нее обрушился камень из обожженной глины, и она была наказана также, как и остальные неверующие из числа Содомитов.

Некоторые ученые полагают, что на месте поселений народа Лута, куда снизошел гнев Аллаха, возникло Мертвое море. В связи с этим, они считают недопустимым посещать Мертвое море, купаться в нем и даже использовать косметику, изготовленную на основе его компонентов. Ведь посланник Аллаха, саллаллаху алейхи ва саллам запрещал заходить в местность где люди были наказаны Аллахом. Другие придерживаются мнения, что явных доказательств тому, что Содом располагался на месте современного Мертвого моря нет. Поэтому посещать его не запрещается.

История пророка Лута, учит нас тому что неповиновение Всевышнему Аллаху, распространение разврата и аморальных грехов, может вызвать гнев Всевышнего и привести к губительной каре. Мужеложство, гомосексуализм один из самых омерзительных поступков, который к огромному сожалению имеет место даже в современном мире. Люди не далеко отошли от заблуждений Содомитов и открыто, без стыда заявляют о своей нетрадиционной ориентации. О том насколько тяжок этот грех и к каким последствиям он может привести, вы можете узнать, прослушав лекцию из цикла [Китаб-уль-Кабаир](#) (Большие грехи) на нашем сайте.

С дозволения Аллаха, на последующих уроках, мы продолжим рассказывать истории о пророках. Ва саламу алейкум ва рахматуллах!

14 урок: Шуайб (а.с.)

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Ассаламу алейкум уважаемые посетители сайта [azan.kz](#), мы продолжаем цикл уроков: «Истории о пророках» и, с дозволения Аллаха, сегодня расскажем вам о пророке Шуайбе, мир ему. Пророк Шуайб (а.с.) был третьим пророком, отправленным к арабским племенам. Как упоминали ранее первым из них был Худ, а вторым Салих. Всевышний Аллах отправил пророка Шуайба к жителям города Мадйан расположенный в Иордании к северу от Хиджаза, неподалёку от городов народа Лута (а.с.). Жителей Мадйан также называют народом Айка. Айка в переводе означает - густой, заросший лес. Некоторые считают, что Айка это название дерева, которому поклонялись жители Мадйана. Также существует мнение, что жители

Мадйана и Айки это два разных племени, к которым был направлен пророк Шуайб (а.с.).

Жители Мадйана были безбожниками и самыми мерзкими разбойниками. Они перекрывали дороги, нападали на путников и торговые караваны. Они были первыми кто ввел плату и сборы за проход и проезд через их город. Наряду с совершением многобожия они обманывали людей в торговых отношениях. Пророк Шуайб призывал их к вере в Единого Аллаха и предостерегал от многобожия. Он также призывал их соблюдать точность в весах и запрещал им обман и мошенничество. Пророк Аллаха напоминал своему народу о благах, которыми Всевышний наделил их. Предупреждал их о мучительной каре, если они не перестанут творить нечестие на земле и призывал задуматься о наказании, которое постигло народы, отвергшие призыв своих пророков. Сказал Всевышний:

«Мы отправили к мадьянитам их брата Шуайба. Он сказал: «О мой народ! Поклоняйтесь Аллаху, ибо нет у вас другого божества, кроме Него. К вам явилось ясное знамение от вашего Господа. Не обмеривайте и не обвешивайте, не присваивайте себе имущества людей и не распространяйте нечестия на земле после того, как на ней наведен порядок. Так лучше для вас, если только вы являетесь верующими. Не садитесь на дорогах, угрожая и сбивая с пути Аллаха тех, кто уверовал в Него, и пытайтесь исказить его. Помните, что вас было мало, а Он приумножил ваше число. Посмотри же, каким был конец злодеев!». (7:85-86)

Лишь немногие последовали за Шуайбом, большинство же жителей Мадйана отвергли призыв своего пророка. Они глумились и насмехались над ним. Как сказал Всевышний:

«Они сказали: «О Шуейб! Неужели твой намаз повелевает нам отречься от того, чему поклонялись наши отцы, или распорядиться нашим имуществом не так, как мы того хотим? Ведь ты же - выдержанный, благоразумный». Он сказал: «О мой народ! А что, если я опираюсь на доказательство от моего Господа, и Он даровал мне прекрасный удел?». (11:87-88).

То есть, Шуайб призывал свой народ быть справедливым в заключении торговых сделок, запрещал им обвешивание и обман. Он говорил: почему вы обвешиваете на весах? Вы думаете, что таким образом сможете заработать больше денег? Я тоже, как и вы занимаюсь торговлей, но я не жульничаю и не обманываю людей и Аллах даровал мне прекрасный удел. Однако его слова никак не подействовали на них. Они продолжали вести безбожную жизнь и отрицать миссию своего пророка. Более того, они стали угрожать пророку и последовавшим за ним расправой. Как сказал Всевышний: «Знатные люди из его народа, которые превозносились, сказали:

«О Шуайб! Мы непременно изгоним тебя и тех, кто уверовал вместе с тобой, из нашего города или же ты вернешься в нашу религию».

Шуейб сказал: «Даже если это ненавистно нам?»

Увидев их упорство и заносчивость Пророк Шуайб (а.с.) сказал:

«О мой народ! Действуйте по своему усмотрению, и я тоже буду действовать. Вы скоро узнаете, кого постигнут унижительные мучения, и кто является лжецом. Ждите, и я подожду вместе с вами» (11:93).

В один из дней, неверующих из числа Мадйанитов постигла кара. Этот день назван в Коране **يَوْمَ الظُّلَّةِ** «день тени». Как сказал Всевышний:

«Они сочли его лжецом, и их постигли мучения в день тени. Воистину, это были мучения в Великий день». (26:189)

Всевышний Аллах наслал на жителей Мадйана сильную жару из-за которой они чуть было не задохнулись. В течении 7 дней не было ни единого дуновения ветерка. Они обливались водой, укрывалась в тени деревьев, но все было бесполезно. Затем Аллах послал облако, которое покрыло их тенью. Они стали собираться в тени этого облака в надежде спастись от невыносимой жары. Когда все собрались под облаком, над ними разгорелось громадное пламя, которое сожгло их всех. В тоже время земля содрогнулась под их ногами и сильное землетрясение сотрясло их. Затем Аллах ниспослал на них мощный вихрь, который погубил всех. Сказал Всевышний:

«Те, которые сочли Шуайба лжецом, словно никогда не жили там. Те, которые сочли Шуайба лжецом, оказались потерпевшими убыток». (7:92)

История пророка Шуайба, мир ему, напоминает нам о том, что обвешивание на весах, обман и

мошенничество в торговле являются тяжким грехом, за который человек может понести суровое наказание. Всевышний Аллах говорит в Коране:

«Горе обвешивающим, которые хотят получить сполна, когда люди отмеривают им, а когда сами мерят или взвешивают для других, то наносят им урон. Разве не думают они, что будут воскрешены в Великий день - в тот день, когда люди предстанут перед Господом миров?» (83:1-6).

Слова «Вайл» можно перевести как «горе», однако у него есть и другое значение. «Вайл» одно из названий ада. То есть да будет ад с названием «Вайл» местом пребывания для тех, кто обвешивает других.

Абу Хурейра передал, что Пророк (мир ему и благословение Аллаха) проходил по рынку мимо кучи продуктов и засунул в них руку, от чего его пальцы стали влажными. Он спросил: «Что это, продавец еды?» Продавец ответил: «О Посланник Аллаха, их поразил дождь». Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал:

«Почему же ты не положил их сверху продуктов, чтобы люди это видели? Кто обманывает, тот не из нас» (Муслим).

Жители Мадйана не были бедными и не чувствовали нужду. Ведь в Коране сказано, что Шуайб обращаясь к ним сказал: *إِنِّي أَرَاكُمْ بِخَيْرٍ* «Я вижу, как вы благоденствуете» (11:84).

Но несмотря на это они незаконно поедали имущество людей, грабили путников и обогащались преступным путем. Кража имущества людей в любом случае считается незаконным и греховным. Однако если человек находясь в крайней нужде совершил кражу, то его грех может быть меньше по степени, по сравнению с тем, кто крадет, будучи в достатке. Есть люди, которые будучи в достатке крадут, отбирают имущество людей, не дают им развивать свой бизнес, они подобны жителям Мадйана, и если они не перестанут творить беззаконие, то их может постигнуть такая же участь.

С дозволения Аллаха на следующих уроках мы продолжим рассказывать истории о пророках.

15 урок: Йакуб (а.с.)

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Ассаламу алейкум уважаемые посетители сайта азан кз. Мы продолжаем цикл уроков, посвященный истории пророков и, с дозволения Аллаха, сегодня расскажем вам о пророке Йакубе (а.с.).

Мы уже говорили о том, что у пророка Ибрахима (а.с.) был сын по имени Исхак, который родился через 14 лет после рождения Исмаила (а.с.). Когда Исхак (а.с.) появился на свет, Ибрахиму было 100 лет, а его матери Саре 90. Люди писания утверждают, что когда Исхаку исполнилось 40 лет, он женился на Рифке бин Битваил, которая была бесплодна, но после мольбы Исхака Аллах даровал им сыновей – близнецов. Одного из них назвали Айсу, а второго - Йакуб. Йакуб, является тем самым внуком Ибрахима о рождении которого его обрадовали ангелы, когда пришли к нему домой.

وَأَمْرَاتُهُ قَائِمَةٌ فَضَحِكَتْ فَبَشَّرْنَاهَا بِإِسْحَاقَ وَمِنْ وَرَاءِ إِسْحَاقَ يَعْقُوبَ

«А жена его стояла за завесой и рассмеялась. Тогда Мы сообщили ей радостную весть об Исхаке, а вслед за Исхаком - о Йакубе». (11:71).

То есть, ангелы сообщили ей о том, что у нее родится благословенный сын по имени Исхак, от которого на свет придет пророк Йакуб (а.с.).

Пророк Исхак (а.с.) со своей семьей проживали на территории Палестины. Говорят, что Исхак больше любил Айсу, так как он был старше, а Рифка отдавала предпочтение младшему Йакубу. Когда сыновья выросли, а Исхак уже был стар и плохо видел, он попросил, чтобы Айсу, который являлся охотником, раздобыл для него немного еды. Исхак пообещал, что за это благословит его. После того как Айсу ушел на охоту, Рифка попросила Йакуба заколоть барана и приготовить еду для отца. Когда Йакуб приготовил еду и преподнёс ее Исхаку, отец помолился за сына посчитав что это был Айсу.

После того как старший сын вернулся с добычей и попросил благословение отца, Исхак сказал, что уже помолился за него. Тогда Айсу понял, что Йакуб опередил его. Эта ситуация вызвала гнев старшего брата, и он даже пообещал, что убьет Йакуба после смерти отца. Позднее Исхак помолился за Айсу прося Аллаха даровать баракат ему и его потомству.

Испугавшись за младшего сына, мать, посоветовавшись с Исааком, отправила Йакуба к ее брату Лабану, чтобы он поселился у него и женился на одной из его дочерей. Лабан проживал в Харране, это известный город в Ираке. Прибыв к своему дяде, Йакуб обнаружил что у него было две дочери. Старшую звали Лия, а младшую Рахиль. Она была красивее старшей сестры поэтому Йакуб попросил дядю выдать за него Рахиль. Дядя согласился взамен на то, что Йакуб прослужит у него 7 лет пастухом овец. После окончания срока, Лабан устроил свадьбу, однако выдал замуж за Йакуба старшую дочь Лию. На вопрос почему он обманул его, дядя ответил, что у них принято сначала выдавать замуж старшую, а потом младшую. Если желаешь жениться на Рахиль, то тебе нужно отработать еще 7 лет.

По мнению Ибн Касира, окончив оба срока Йакуб женился на обеих сестрах, так как в их шариате разрешалось быть женатым одновременно на двух родных сестрах. Однако другие ученые утверждают, что Йакуб женился на Рахиль лишь после смерти старшей сестры. К слову, в нашем шариате, т.е. в Исламе запрещено жениться одновременно на двух родных сестрах, но допускается женитьба на второй сестре после смерти первой или после развода с ней. В последствии Рахиль родила детей - Йусуфа и Бунямина.

В Коране часто упоминается выражение «Бану Исраил» т.е. дети, потомки Исраиля, их также называют Израильтяне. Историки единогласно утверждают, что Йакуб (а.с.) является тем самым Исраилем о котором говорится в Коране. Слово «Исра» на их языке означает Раб, а «Ил» переводится как Бог или Аллах. Получается, что Исраил означает Раб Аллаха, это имя Всевышний выбрал для Йакуба (а.с.).

Существует мнение что пророк Йакуб является основателем мечети аль-Акса расположенной в Иерусалиме. Согласно утверждению Ибн Касира, после того как Йакуб провел 20 лет на Харанских землях у своего дяди Лабана, он захотел вернуться к своему отцу Исааку. Добравшись до земли Саъир, он приготовил великий дар и отправил вестников своему брату Айсу, пытаясь добиться примирения с ним. Когда Йакуб увидел своего брата Айсу, он семь раз пал ниц перед ним.

Согласно их шариату, так полагалось приветствовать друг друга, подобно тому как ангелы приветствовали Адама (а.с.), о чем мы говорили на предыдущих уроках. Айсу обнял своего брата и заплакал. Они пошли вместе и добравшись до Иерусалима, Йакуб основал там Дом Аллаха т.е. мечеть аль-Акса.

В хадисе сказано, что Абу Зарр, да будет доволен им Аллах спросил Пророка ﷺ:

Какая мечеть была построена первой? Пророк ﷺ ответил: «мечеть аль-Харам (в Мекке)». Абу Зарр далее спросил: «Какая мечеть была построена

следующей?». Пророк ﷺ ответил: «Мечеть аль-Акса (в Иерусалиме)». Абу Зарр еще раз спросил: «Сколько времени прошло между строительском первой и второй?». Пророк ﷺ ответил: «40 лет». (Бухари)

Мечеть аль-Акса, расположенная в Иерусалиме является одной из главных мечетей мусульман. Без сомнения, это древнейший Дом Аллаха после аль-Масджид аль-Харам в Благогородной Мекке. Однако нет шариатских текстов, говорящих кто именно построил мечеть аль-Акса. Среди ученых есть разногласие касательно того, кто построил обе мечети. Одни считают, что аль-Харам первыми построили ангелы, а через сорок лет они построили аль-Аксу. Другие считают, что первым Каабу возвел Адам, а через сорок лет он или кто-то из его детей основал аль-Аксу. Согласно Корану, Каабу построил пророк Ибрахим, но возможно он возобновил то строение, которое было раньше.

Также возможно он построил аль-Аксу через сорок лет, или это сделал Йакуб через сорок лет после того как его дед Ибрахим воздвигнул Каабу. Возможно Йакуб, не был основателем Аль-Аксы, а лишь обновил мечеть, которая была на этом месте ранее, так же как позже ее обновит пророк Сулайман (а.с.), о чем мы, с дозволения Аллаха, будем говорить в дальнейшем.

Ибн Касир говорит: «затем Йакуб вернулся, чтобы жить вместе со своим отцом Исхаком, и жил с ним в деревне Хеврон в земле Хаанейской, где проживал Ибрахим (а.с.). Потом Исхак заболел и умер. Ему было 180 лет. Двое его сыновей Айсу и Йакуб, похоронили его рядом с его отцом Ибрахимом».

О том какие еще испытания выпали на долю Йакуба, с дозволения Аллаха мы расскажем на следующем уроке, когда будет говорить о пророке Йусуфе, мир ему.

16 урок: Йсуф (а.с.)

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Ассаламу алейкум уважаемые зрители, дорогие друзья, с дозволения Аллаха мы продолжаем цикл уроков, посвященный историям о пророках, мир им и благословение Аллаха. Сегодня мы расскажем вам одну из самых интересных историй, которая повествуется в Священном Коране, как сказал Всевышний:

نَحْنُ نَقُصُّ عَلَيْكَ أَحْسَنَ الْقَصَصِ بِمَا أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ هَذَا الْقُرْآنَ وَإِن كُنْتَ مِنْ قَبْلِهِ لَمِنَ الْغَافِلِينَ

«Мы рассказываем тебе самое прекрасное повествование, внушая тебе в откровении этот Коран, хотя прежде ты был одним из тех, кто ничего не ведал об этом». (Сура «Йусуф», 3 аят).

Это история пророка Йусуфа (а.с.). Всевышний Аллах ниспослал целую суру с одноименным названием, которая от начала до конца посвящена истории этого прекрасного Пророка.

Пророк Йусуф (а.с.) является сыном Пророка Йакуба, мир им, о котором мы рассказывали на прошлом уроке. Матерью Пророка Йусуфа, была Рахиль, вторая жена пророка Йакуба (а.с.). Рахиль также родила младшего брата Йусуфа – Биньямина. От первой жены Лии и других жен, у пророка Йакуба родилось 10 сыновей. То есть, все они были братьями по отцу, но матери у них были разные.

Говорят, что Юсуф был похож на свою бабушку по отцовской линии - Сару, жену пророка Ибрахима, мир ему, и он обладал неопишуемой красотой. Йусуф был самым любимым сыном Йакуба, потому что отец видел в нем признаки будущего пророка. После Йусуфа, пророк Йакуб больше всего любил своего младшего сына, кровного брата Йусуфа – Биньямина, наверное, потому что он был самым младшим среди всех детей.

Любовь Йакуба к Йусуфу и Биньямину вызывала ревность среди остальных его сыновей. Завидуя обоим братьям, десять сыновей Йакуба не считали их своими братьями, и упоминая о них говорили: «Йусуф и его брат».

Чувство зависти и ревности к Йусуфу (а.с.) со стороны единокровных братьев увеличивалось с каждым днем и в конце концов переросло в скрытую ненависть. Они хотели, чтобы отец любил только их, считая только себя достойными этой любви, и чтобы завоевать любовь и внимание отца, они решили избавиться от Йусуфа. Братья стали придумывать различные варианты достижения задуманного. Всевышний Аллах говорит в Коране:

إِذْ قَالُوا لِيُوسُفُ وَأَخُوهُ أَحَبُّ إِلَيْنَا مِمَّا نَحْنُ عُصْبَةٌ إِنَّ أَبَانَا لَفِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ اقْتُلُوا يُوسُفَ أَوْ اطْرَحُوهُ أَرْضًا يَخْلُ لَكُمْ وَجْهُ أَبِيكُمْ وَتَكُونُوا مِنْ بَعْدِهِ قَوْمًا صَالِحِينَ

«И вот они (разговаривая между собой) сказали: «Отец любит Йусуфа и его брата (Биньямина) больше, чем нас, хотя нас много (мы старше и полезнее для отца). На самом деле наш отец явно заблуждается (отдавая предпочтение им). (Кто-то из братьев предложил): Убейте Йусуфа или оставьте его в чужой (незнакомой) земле (чтобы он не смог найти дорогу домой). Тогда внимание вашего отца будет (целиком) направлено на вас. А после этого (после того как Йусуф исчезнет) вы (раскаившись в

этом грехе) станете праведными людьми (как перед Аллахом, так и перед вашим отцом)» (Сура «Йусуф», 8-9 аяты).

Не за долго до того, как братья, стали срить планы избавления от Йусуфа (а.с.), Пророк Йусуф, будучи подростком, увидел удивительный сон, с которым поспешил поделиться со своим отцом. Всевышний Аллах сказал:

«Вот Йусуф (Иосиф) сказал своему отцу: «О мой отец! Я видел одиннадцать звезд, солнце и луну. Я видел, как они поклонились мне». Он сказал: «О сын мой! Не рассказывай этот сон своим братьям, а не то они замысливают против тебя дурное. Воистину, сатана - явный враг человеку». (Сура «Йусуф», 4-5 аяты).

Звезды, которые Йусуф увидел во сне соответствует его братьям, а солнце и луна соответствуют его родителям. То есть, все они преклонятся перед Йусуфом. О том, как это произойдет, с дозволения Аллаха, мы расскажем на последующих уроках. Йакуб посоветовал сыну держать в тайне увиденный сон и не рассказывать о нем своим братьям, чтобы они не стали завидовать и строить козни против него.

Однако и без этого ненависть десяти братьев по отношению к Йусуфу нарастала. Они замыслили убийство младшего брата. Но один из них сказал:

«Не убивайте Йусуфа, это будет великим грехом, а бросьте его далеко от глаз людских в глубокий колодец, чтобы его подобрали проходящие мимо люди». (Сура «Йусуф», 10 аят).

То есть, проходящие мимо караваны заберут с собой Йусуфа и мы его больше не увидим.

После того как братья единодушно одобрили этот план, они обратились к отцу с просьбой отпустить Йусуфа вместе с ними поиграть на природе. Они стали уверять отца в безопасности их прогулки и обещали, что позаботятся о младшем брате. Йакуб (а.с.) не смог противостоять упорству своих сыновей и несмотря на свои опасения по поводу того, что они могут причинить вред Йусуфу (а.с.) разрешил им взять с собой младшего брата. Когда братья ушли на большое расстояние от дома, Йусуфу пришлось терпеть от них издевательства и насмешки. Братья нашли глубокий колодец и бросили Йусуфа в него предварительно сняв с него рубашку. Эту рубашку они запятнали кровью заколотой овцы, а вечером возвращаясь домой с воплями и со слезами на глазах стали утверждать, что Йусуф погиб. Они пытались искренне доказать отцу

что не смогли спасти брата, якобы они оставили его караулить вещи, а сами ушли соревноваться и в это время на Йусуфа напал волк и съел его. В качестве доказательства они положили перед отцом окровавленную рубашку Йусуфа (а.с.). Но отец не поверил им. Он сказал:

«О нет! Это ваши души ввели вас в соблазн, и лучше проявить терпение. Только Аллаха следует просить о помощи против того, что вы рассказали».
(Сура «Йусуф», 11 аят).

Йусуф, находясь на дне колодца, был спокоен. Ведь Аллах внушил ему, что по прошествии времени, когда он займет самое почетное и высокое положение, а братья будут бояться его и будут нуждаться в его помощи и поддержке, Йусуф напомнит им об этом дне. Бросив Йусуфа в колодец, братья отошли в сторону и стали ожидать, когда мимо пройдет караван. Через некоторое время мимо колодца стали проходить путники, направлявшиеся из Сирии в Египет. Караванщики послали одного из них принести воду из колодца. Когда мужчина опустил ведро в колодец, Йусуф уцепился за него. Увидев Йусуфа, человек сказал: «Какая радость, тут мальчик». После того как мужчина достал Йусуфа из колодца, братья подошли к нему и стали утверждать, что это их раб, которого готовы продать даже за незначительную сумму. Йусуф не стал опровергать их слова, так как предпочел быть проданным нежели убитым. Аллах, хвала Ему говорит:

«Они продали его в Египет недорого, за мизерную цену - несколько дерхамов, желая избавиться от него» (Сура «Йусуф», 12 аят).

Караванщики забрали мальчика в Египет. Там на рынке рабов, они выставили Йусуфа на продажу. Оценив красоту и ум юноши, его купил египетский вельможа, занимавший высокое положение при дворе. Так, еще совсем недавно находившийся на дне колодца, казалось бы, в безвыходном положении Йусуф (а.с.), оказался в далеком Египте в доме богатого вельможи.

История с братьями пророка Йусуфа еще раз напоминает нам о пагубности зависти. Зависть вызывает в человеке чувство злобы, которое постепенно может перерасти в открытую вражду. Поэтому Коран и хадисы Пророка, да благословит его Аллах и приветствует, учат нас избегать себя от зависти. Посланник Аллаха, мир ему и благословение Аллаха, говорил, что:

«Зависть поедает награды за благие дела, так же как огонь поглощает дрова» (Ибн Маджа).

В другом хадисе Посланник Аллаха ﷺ говорил:

لَا يَجْتَمِعُ فِي جَوْفِ عَبْدٍ الْإِيمَانُ وَالْحَسَدُ

Не соберутся в сердце раба иман и зависть.

Истинный мусульманин не должен быть завистливым. Если он видит, что его брат по вере обладает благами, то радуется за него и желает, чтобы эти блага лишь увеличились. Ведь желание добра, блага, всего хорошего для мусульман, является признаком полноценной веры.

Посланник Аллаха ﷺ сказал:

«Не уверует никто из вас до тех пор, пока не будет желать брату своему того же, чего желает самому себе». (Аль-Бухари).

С дозволения Аллаха, на следующих уроках мы продолжим рассказ о пророке Йусуфе, мир ему и благословение Аллаха.

17 урок: Йусуф (а.с.), часть 2

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

С дозволения Всевышнего Аллаха сегодня мы продолжим рассказ о пророке Йусуфе (а.с.). На прошлом уроке мы остановились на том, как братья Йусуфа бросили его в колодец, а затем продали проходящим мимо путникам. Караванщики увезли Йусуфа в Египет, где продали в качестве раба знатному вельможе.

По словам Ибн Касира этого вельможу (или азииза), звали Атфир ибн Рохиб. У него была жена по имени Ра'иль, и она имела титул Зулайха. Правителем Египта в те времена был Ар-Райан ибн Аль-Валид, один из амалекитян. Купив Йусуфа, азииз привел его в свой дом и, как сказано в Коране, велел Зулайхе относиться к нему по-хорошему и быть с ним снисходительной. Атфир был разумным и добрым человеком. Он желал, чтобы Йусуфу понравилось в его доме. И действительно в доме вельможи Йусуф (а.с.) не чувствовал притеснений и обид. Благодаря своей внешней и внутренней красоте, Йусуф заслужил любовь и уважение окружающих.

По началу Зулайха относилась к нему как к своему сыну, однако по мере взросления Йусуфа, чувства Зулайхи переросли в страстную любовь. Она не смогла устоять перед неопишуемой красотой Йусуфа и поддавшись своему нафсу, стала соблазнять его. Всевышний Аллах говорит:

وَرَأَوْدَتُهُ الَّتِي هُوَ فِي بَيْتِهَا عَنْ نَفْسِهِ وَغَلَّقَتِ الْأَبْوَابَ وَقَالَتْ هَيْتَ لَكَ

«Женщина, в доме которой он жил, стала соблазнять его, заперла двери и сказала: «Иди ко мне».» (12:23).

Несмотря на то, что Зулайха было очень красивой и богатой молодой женщиной, Йусуф (а.с.) отверг ее предложение. Всевышний Аллах говорит:

«Он сказал: «Упаси Аллах! Ведь он (т.е. твой муж) - мой господин, обеспечивший мне прекрасную жизнь. Воистину, беззаконники не преуспеют». (12:23).

То есть, Йусуф (а.с.) дал знать Зулайхе, что прелюбодеяние — это тяжкий грех, он боится Аллаха, не намерен совершать беззаконие перед своим Господом и не желает предательски отнестись к своему господину, который сделал ему столько добра.

Поступок пророка Йусуфа (а.с.), является прекрасным примером тому, как нужно отклонять предложение совокупления вне брака. Прелюбодеи понесут суровое наказание, но отказавшийся от этого греха заслужит высокую степень в Судный день. В достоверном хадисе, Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует сказал, что в День Воскресения, когда люди будут искать убежища от невыносимой жары и не найдут никакой тени, Аллах укроет в тени Своей семерых людей или семь категорий людей, среди которых будет мужчина, которому знатная и красивая женщина предложила совершить с ним акт совокупления, но он, отказавшись от прелюбодеяния сказал: «Поистине, я боюсь Аллаха».

Избегая греха прелюбодеяния Йусуф (а.с.), направился к двери. Зулайха, пытаясь остановить мужчину схватила его за рубашку и порвала ее со спины. В тот момент, когда они оба оказались у выхода, дверь открылась, и на пороге оказался муж Зулейхи. Женщину охватил страх. Побоявшись быть разоблаченной, она решила оклеветать Йусуфа, обвинив его в домогательстве. Йусуф опровергая обвинения сказал, что это она пыталась соблазнить его. Перед вельможей появилась нелегкая задача. Как определить кто виновен, а кто нет? Решить этот вопрос помог один из приближенных азиза. Как сказал Всевышний:

قَالَ هِيَ رَاوَدْتَنِي عَنْ نَفْسِي وَشَهِدَ شَاهِدٌ مِّنْ أَهْلِهَا إِنْ كَانَ قَمِيصُهُ قُدَّ مِنْ قُبُلٍ فَصَدَقَتْ وَهُوَ مِنَ الْكَاذِبِينَ وَإِنْ كَانَ قَمِيصُهُ قُدَّ مِنْ دُبُرٍ فَكَذَبَتْ وَهُوَ مِنَ الصَّادِقِينَ

«Он сказал: «Это она пыталась соблазнить меня». А свидетель из ее семьи сказал: «Если его рубаха разорвана спереди, то она говорит правду, а он лжет. А если его рубаха разорвана со спины, то она лжет, а он говорит правду». (12:26-27).

Ибн Касир пишет: Этот человек был из числа ее родственников или родственников ее мужа. Если бы рубаха была порвана спереди, то вина пала бы на Йусуфа, потому что это бы указывало на то, что он пытался соблазнить ее, но она отбивалась от него, порвав при этом перед его рубахи. Если бы его рубаха была порвана сзади, то это указывало бы на то, что он пытался ускользнуть из ее объятий, но она при этом удерживала его, из-за чего рубаха порвалась, как и произошло на самом деле. Поэтому Всевышний говорит:

«Увидев, что рубаха Йусуфа порвана сзади, муж сказал своей жене: «Ты обвинила Йусуфа в том, что ты сама совершила, хотя он не виновен. Воистину, это из ваших козней, о женщины, и, воистину ваши козни велики!». (12:28).

Безвинность Пророка Йусуфа была очевидна. Хозяин попросил Йусуфа не рассказывать людям о произошедшем, чтобы на его семью не пало пятно позора, а жене он велел покаяться и просить прощения у Аллаха. В те времена египтяне были идолопоклонниками, но вместе с этим они верили, что грехи прощает лишь Аллах.

Как бы не пытались очевидцы скрыть этот инцидент, сплетен избежать не удалось. Некоторые принцессы и жены первых чиновников узнали обо всем, что произошло. Они стали насмехаться над Зулайхой говоря: «Жена азиза пыталась соблазнить своего юного раба! Она страстно возлюбила его, и мы полагаем, что она впала в очевидное заблуждение». (12:30).

Для того чтобы в какой-то мере оправдать себя и объяснить женщинам, причину своего поступка, Зулайха пригласила в гости знатных женщин. Она удобно усадила их, разложив подушки и тонкие матрасы. Каждой гостье, хозяйка дала в руки нож, чтобы очищать принесенные фрукты. Затем Зулайха попросила Йусуфа надеть его лучшие одежды и велела показаться гостям. Он вышел к ним. Его лицо сияло ярче луны. Увидев его пленительную красоту, женщины были поражены. Они не могли отвести от него глаз, и даже не заметили, как очищая фрукты, порезали себе руки. Они стали восклицать: «Упаси Аллах! Да ведь это – не человек. Он – не кто иной, как благородный ангел».

Зулайха сказала: Перед вами тот, из-за которого вы меня порицали. Вы упрекали меня в том, что я полюбила своего раба, а теперь сами восхищаетесь его красотой. Я действительно пыталась его соблазнить, но он отказался. И если он не удовлетворит мои плотские желания, то будет заточен в темницу. Женщины убеждали Йусуфа послушаться приказаний хозяйки, он вновь отказался и обратился за помощью к Аллаху:

قَالَ رَبِّ السِّجْنُ أَحَبُّ إِلَيَّ مِمَّا يَدْعُونَنِي إِلَيْهِ

«Он сказал: «Господи! Темница мне милее того, к чему меня призывают....».

Лучше оказаться в заточении в этом мире, нежели понести наказание в аду в Судный день.

Зулайха попросила мужа бросить Йусуфа в темницу. Вельможа согласился взять в заключение Йусуфа на неопределенный срок. Он решил, что если Йусуф исчезнет на некоторое время, то прекратятся сплетни и злословия о его жене, а сама Зулайха будет ограждена от соблазна. Таким образом, пророк Йусуф, мир ему и благословение Аллаха, был несправедливо заключен в тюрьму. О том, что произойдет дальше, с дозволения Аллаха мы расскажем на следующем уроке.

18 урок: Йсуф (а.с.), часть 3

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Несправедливое заключение в тюрьму

Ассаламу алейкум уважаемые зрители, дорогие слушатели, с дозволения Всевышнего Аллаха сегодня мы расскажем заключительную часть истории пророка Йусуфа, мир ему. На прошлом уроке мы остановились на том, как по просьбе Зулайхи Азиз велел заключить пророка Йусуфа (а.с.) в темницу на неопределенный срок. По этому поводу ибн Касир утверждает: вельможе казалось, что будет в интересах его жены, если Йусуф на некоторое время исчезнет, будучи посажен в темницу. Они хотели доказать, что это Йусуф пытался соблазнить ее, и поэтому они, вопреки справедливости заточили его в темницу. Йусуф и сам был готов сохранить целомудрие ценой личной свободы, лишь бы быть в безопасности от соблазна красивой женщины. Как сказал Всевышний:

«Он (Йусуф) сказал: «Господи! Темница мне милее того, к чему меня призывают. Если Ты не отвратишь от меня их козни, то я уступлю им и окажусь в числе невежд». (12:33)

Итак, пророк Йусуф (а.с.) попал в заключение. Вместе с ним в темнице находились двое мужчин. Один из них был царским виночерпием, а другой царским пекарем. Заключённые увидели в Йусуфе праведного человека, и он им сразу понравился. Поэтому каждый из них решил поделиться с Йусуфом своим сном в надежде что получат от Йусуфа их толкование. Всевышний Аллах сказал: «Вместе с ним в темницу попали двое юношей. Один из них сказал: «Я видел, что выжимаю виноград». Другой сказал: «Я видел, что несу на голове хлеб, который клюют птицы. Поведай нам толкование этого, ибо мы считаем тебя одним из праведников». (12:36 аят)

Будучи пророком Аллаха, Йусуф, мир ему, обладал способностью истолковывать сны. Он согласился дать значение снам заключённых, но прежде этого он стал призывать их к вере в единого Аллаха, предложил им стать единобожниками и объяснил им презренный статус тех идолов, которым они поклонялись. Даже находясь в заключении, пророк Йусуф продолжал исполнять свой долг – призывать людей к религии Аллаха.

Затем Йусуф разъяснив значение снов, заключенных сказал, что тот, кто видел виноград, выйдет из темницы и вернется к своей работе виночерпия, а второй будет казнен, и его голову склюют птицы. Йусуф попросил того, которому было суждено выйти из темницы напомнить о нем царю и сообщить что Йусуф находится в заключении в результате несправедливости. Однако шайтан сделал так, что виночерпий забыл замолвить слово за Йусуфа, и поэтому тот остался в темнице еще в течении нескольких лет. Просьба Йусуфа замолвить слово о нем перед царем, напоминает нам о том, что таваккуль, т.е. упование на Аллаха должно сопровождаться причинами для достижения цели. Т.е. пророк Аллаха не стал просто сидеть в темнице, ожидая помощи от Аллаха. Напротив, он, уповая на Аллаха, предпринимал необходимые возможные действия для освобождения из заключения.

Йусуф истолковывает сон царя

Однажды царь Египта увидел сон, как семь тощих коров пожирают семерых тучных, а также семь зеленых колосьев и семь высохших. Он обратился к людям с просьбой истолковать этот удивительный сон, но никто не смог объяснить значение сна. Люди даже сказали: «Это – бессвязные сны! Мы не умеем толковать такие сновидения». (12:44). И тогда виночерпий вспомнил про Йусуфа. Он попросил царя отправить его в темницу за Йусуфом.

Придя к нему, виночерпий попросил растолковать сон царя. Йусуф не стал упрекать виночерпия за то, что он не рассказал о нем царю прежде и не стал выдвигать условие освобождения. Он сразу истолковал сон царя сказав, что страну ожидают семь лет с богатым урожаем, но последующие семь лет окажутся плохими и голодными. Поэтому нужно семь лет подряд усердно сеять пшеницу и ячмень собрать и сохранить урожай оставляя зерна в колосьях. Услышав толкование сну, царь велел привести к нему Йусуфа. Однако Йусуф отказался выходить из темницы, до тех пор пока его не оправдают и не снимут все обвинения. Йусуф попросил царя провести расследование, чтобы доказать о его невиновности. Расспросив женщин, присутствовавших в доме Зулайхи, всем стало ясно что Йусуф чист и не домогался женщин. Осознав, что клевета в адрес Йусуфа не увенчалась успехом, Зулайха сказала:

«Теперь истина прояснилась. Это я пыталась соблазнить его, а он является одним из тех, кто говорит правду.....». (Йусуф, 51)

Пророк Йусуф (а.с.), был оправдан. Царь оказался признательным ему и увидев нем честного, рассудительного, обладающего знаниями человека попросил его помочь в борьбе с голодом и назначил казначеем, а также смотрителем зернохранилищ. Таким образом пророк Аллаха стал главным должностным лицом в Египте, имея власть делать все что пожелает.

Прибытие братьев Йусуфа в Египет

По прошествии семи урожайных лет, наступило время голода, как и предсказал пророк Йусуф (а.с.). В хранилищах Египта было много зерна, поэтому жители близлежащих стран стали прибывать в Египет для приобретения продовольствия. С этой же целью в Египет приехали сыновья Йакуба. Увидев своих братьев, Йусуф сразу же узнал их, однако они не поняли, что перед ними стоял тот самый брат, которого в далеком прошлом они продали путникам в качестве раба. Йусуф не стал выдавать себя. Он расспросил их об их жизни и о том сколько братьев в семье. Они ответили, что их было 12, причем один брат пропал, а другой остался дома с отцом. После того как, братья получили зерно, Йусуф попросил их в следующий раз привести младшего брата Биньямина, предупредив, что они не получат зерно если не выполнят его просьбу. Йусуф велел своим слугам, незаметно положить деньги, которыми расплатились братья в их вьюки. Возможно, он вернул им деньги для того, чтобы они в следующий раз, смогли без труда вернуться к нему с Биньямином. Вернувшись к отцу, братья стали просить его отпустить с ними Биньямина в Египет. Пророк Йакуб (а.с.) долгое время не мог согласиться. Он боялся потерять Биньямина, так же как потерял Йусуфа. Сыновья всеми возможными средствами старались уговорить отца и в конце концов получив от них клятвенное обещание о том, что они позаботятся о младшем брате, позволил им забрать его с собой.

Одиннадцать сыновей Йакуба прибыли в Египет. Когда Йусуф увидел своего кровного брата он шепнул ему на ухо: Я твой брат Йусуф. Позже они встретились наедине и Йусуф поведал ему свою историю, попросив не рассказывать об этом остальным братьям. После того как сыновья Йакуба получили зерно, Йусуф тайком положил драгоценную царскую чашу во вьюк Биньямина. На эту хитрость он пошел для того, чтобы оставить брата с собой. Когда братья покидали город, их остановили с обвинением в краже царской чаши. Братья отрицали обвинения, говоря, что не пришли в Египет с плохими намерениями. Они сказали: проверьте наши мешки и если в мешке найдется чаша, то хозяин этого мешка останется у вас в качестве раба согласно нашим традициям. Именно этого добивался Йусуф. Он велел сначала проверить мешки братьев, а в самом конце открыл мешок Биньямина, где лежала та самая чаша. Теперь согласно договору, Биньямин должен был остаться в Египте. Братья вспомнили обещание, данное ими отцу. Они не могли вернуться в Ханаан без младшего брата. Поэтому стали уговаривать Йусуфа обменять Биньямина на одного из них. Они сказали: «О повелитель! Его отец – многолетний старик. Задержи вместо него кого-либо из нас. Мы видим, что ты – один из творящих добро». (12:78).

Однако Йусуф не принял их предложение и категорически отказался отпустить брата. Отчаявшись, братья были вынуждены вернуться на родину без Биньямина. Узнав о случившемся, Йакуб еще больше стал горевать, он так много плакал, что потерял зрение. На следующий год, братья вновь были вынуждены отправиться в Египет за продовольствием. Представ перед Йусуфом они попросили его дать им зерна и рассказали о своем тяжелом положении и о том, что отец сильно горюет из-за разлуки с сыном. Из-за сильной любви к отцу, Йусуф больше не мог скрывать свою тайну. Он решил открыться братьям и сказал:

«Поняли ли вы, как вы поступили с Йусуфом и его братом, когда были невежественны? Они сказали: «Неужели ты – Йусуф?» Он сказал: «Я – Йусуф, а это – мой брат. Аллах облагодетельствовал нас. Воистину, если кто богобоязнен и терпелив, то ведь Аллах не теряет вознаграждения творящих добро». (12:89-90)

Несмотря на то, что Йусуф обладал властью и силой, он не стал упрекать и наказывать братьев, он простил своих братьев и помирился с ними. Как сказано в Коране:

«Он сказал: «Сегодня я не стану укорять вас. Да простит вас Аллах, ибо Он – Милосерднейший из милосердных». (12:92)

Пророк Йусуф (а.с.) дал братьям свою рубаху и попросил их вернуться к отцу и накинуть эту рубаху ему на лицо, для того чтобы отец убедился в том, что Йусуф жив тогда зрение вернется к нему. Братья исполнили просьбу Йусуфа, и после этого Йакуб со всей своей семьей прибыл в

Египет. Жители Египта и даже сам царь встретили семью Йакуба с почестями. Йусуф попросил родителей сесть на его трон, а после этого все они приклонили свои головы перед Йусуфом (а.с.). Это и было толкование сна, который Йусуф увидел в юношестве, как 11 планет, солнце и луна приклонились перед ним. Солнцем и луной были его родители, а 11 планет его братья. Этот поклон был совершен в знак приветствия и уважения, а не в качестве поклонения. Как упоминается в тафсире ибн Касира, такой поклон был дозволен в шариате прежних пророков, но запрещен в шариате Пророка Мухаммада, мир ему и благословение Аллаха.

Уважаемые зрители! В повседневной жизни мы сталкиваемся с различными трудностями, предательством, соблазнами, семейными проблемами, сложностями на работе.... Прекрасная история о прекрасном Йусуфе учит нас прекрасному терпению и ответственности в любой жизненной ситуации. Пророк Йусуф (а.с.) является для нас прекрасным примером целомудрия, доброты, порядочности и веры в помощь Творца.

19 урок: Айюб (а.с.)

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Ассаламу алейкум уважаемые зрители, посетители сайта Azan.kz мы продолжаем цикл уроков «Истории о пророках» и, с дозволения Всевышнего Аллаха, сегодня расскажем историю пророка Айюба, мир ему.

Айюб мир ему, был из числа пророков сынов Ибраиля. Он был потомком пророка Ибрахима, мир ему. Всевышний Аллах говорит в Своем писании:

وَوَهَبْنَا لَهُ إِسْحَاقَ وَيَعْقُوبَ كُلًّا هَدَيْنَا وَنُوحًا هَدَيْنَا مِن قَبْلُ وَمِن ذُرِّيَّتِهِ دَاوُدَ وَسُلَيْمَانَ وَأَيُّوبَ وَيُوسُفَ وَمُوسَى وَهَارُونَ وَكَذَلِكَ نَجْزِي الْمُحْسِنِينَ

«Мы даровали ему (Ибрахиму) Исхака и Йакуба. Мы повели их обоих прямым путем. Еще раньше Мы повели прямым путем Нуха, а из его потомства - Давуда, Сулеймана, Айюба, Йусуфа, Мусу и Харуна. Таким образом Мы воздаем творящим добро». (6:84)

Толкователи Корана и историки утверждают, что Айюб (а.с.) был очень состоятельным человеком. Всевышний Аллах даровал ему множество благ и различные виды имущества. В его владении были земли с полями и садами, крупный рогатый скот и овцы, рабы и много другое. Кроме этого, у Айюба было много детей. Обладая этими благами, пророк Айюб (а.с.), не переставал благодарить Аллаха, исповедовать Его религию и призывать людей к вере и покорности Всевышнему. Он был известен среди людей своей богобоязненностью и

сострадательностью, он протягивал руку помощи нуждающимся, бедным и несчастным.

Говорят, что шайтан начал распространять среди людей слухи о том, что Айюб поклоняется Аллаху лишь потому, что обладает богатством и имуществом, а если Аллах лишит его этих благ, то он перестанет быть столь религиозным, потому что он, якобы, раб благополучия. Всевышний Аллах, дабы показать всем людям пример искренней покорности и повиновения Творцу, а также чтобы возвысить степень Айюба (а.с.) подверг своего пророка тяжелым испытаниям. В какой-то период его жизни, у него начались материальные проблемы. Он лишился имущества, затем потерял всех своих детей. Однако потеря богатства и даже гибель детей, никоим образом не отразилась на молитвах и вере пророка Айюба (а.с.). Он, как и прежде, продолжал покорно служить религии Аллаха и благодарить Всевышнего за все то, что Он даровал и все то, что отнял. Испытания от Аллаха продолжились и теперь пророк Аллаха был подвергнут тяжелому заболеванию. Говорят, что болезнь коснулась всего тела Айюба, за исключением языка и сердца, которыми он продолжал поминать, восхвалять и благодарить Аллаха. О том, что это была за болезнь не упоминается ни в Коране, ни в Сунне. Некоторые полагают, что на теле Айюба появились язвы из которых выползали черви, что вызвало отвращение людей. Однако это мнение не верно, поскольку у пророков не бывает болезней, которые порождают у людей неприятные ощущения. Ведь миссия пророков – призывать народ к вере, их внешний вид не должен отпугивать людей. Поэтому болезнь пророка Айюба (а.с.) не уродовала его тело. Но все же по причине болезни, пророк Айюб значительно ослаб.

Ибн Касир рассказывает: в период затяжной болезни Айюба, за ним ухаживала только его жена. Она в одиночку добывала средства, чтобы иметь возможность приобретать пищу и все необходимое для жизни. Жена Айюба была очень терпелива после того как они потеряли детей и имущество. Когда люди отказались брать ее на работу, поскольку боялись, что через нее болезнь мужа передастся им, она стала продавать все то ценно что у нее осталось. В конце концов, ей пришлось продать одной женщине, одну из своих кос, чтобы приобрести еду. На следующий день она продала вторую косу. Узнав, что супруга отрезала и продала косы, Айюб сильно рассердился и поклялся отхлестать ее сто раз. Также говорят, что шайтан предстал перед ней в виде врача и сказал, какое лекарство следует давать Айюбу. Когда она рассказала об этом мужу, Айюб разгневался, что она послушала шайтана и поклялся наказать ее после выздоровления.

Болезнь и испытания пророка Айюба продолжались долгие 18 лет. Когда его жена увидела длительность его тягот и сладость его терпения, она спросила: «О Айюб! Ты человек, чья мольба не остаётся без ответа, может, ты попросишь своего Господа дать тебе послабление?!». Тогда он, мир ему ответил:

«Я прожил семьдесят лет здоровым, так неужели я не смогу терпеть семьдесят лет ради Аллаха?».

Приводит Анас бин Малик (р.а.) хадис от Посланника Аллаха ﷺ: «Воистину Айюб пребывал в испытании своём 18 лет, и отрекся от него каждый близкий и далёкий, кроме двух самых близких братьев его, которые постоянно навещали его утром и вечером. Один из них сказал другому: «Знай, да клянусь Аллахом! Воистину Айюб совершил такой грех, который не совершал никто из людей!» Спросил его второй: «Почему?» Первый ответил: «Вот уже 18 лет Аллах не прощает его и не избавляет его от того, что его постигло». Когда они пошли к Айюбу, один из них не выдержал и рассказал ему о разговоре. Айюб, мир ему ответил: «Я не знаю о чём ты говоришь, но воистину Аллах, Велик Он и Всесилен, знает, что я проходил рядом с двумя людьми, которые спорили и при этом упоминали Аллаха. Я поспешил домой совершить искупление за них, потому что не люблю, когда Аллах упоминается неподобающе».

По мнению некоторых ученых после этого случая, пророк Айюб (а.с.) опасаясь возникновения фиты обратился к Аллаху с мольбой о помощи. Как сказал Всевышний:

وَأَيُّوبَ إِذْ نَادَى رَبَّهُ أَنِّي مَسَّنِيَ الضُّرُّ وَأَنْتَ أَرْحَمُ الرَّاحِمِينَ

«Помяни также Айюба, который возвал к своему Господу: «Воистину, меня коснулось зло, а ведь Ты – Милосерднейший из милосердных». (21:83)

Аллах принял мольбу Своего пророка и исцелил его. Всевышний велел Айюбу ударить ногой о землю, из нее забила чистая холодная вода. Затем по велению Господа, Айюб попил эту воду и искупался в ней. По воле Всевышнего Аллаха, вода стала причиной исцеления. Айюб сразу же излечился от своей тяжелой болезни и избавился от несчастья и печалей. В Священном Коране об этом сказано следующим образом:

«Ему было сказано: «Топни ногой! Вот прохладная вода для купания и питье».
Мы даровали ему его семью и еще столько же вместе с ними по Нашей милости и как напоминание для обладающих разумом». (38:42-43).

Пророк Айюб (а.с.) был полностью исцелён, ему было возвращено имущество, которое он потерял. Кроме того, Аллах даровал ему детей вдвое больше, чем у него было до этого.

История пророка Айюба напоминает нам о том, что наша жизнь – испытание, и пророк Айюб (а.с.) показал нам на своем примере как нужно выдерживать испытания Аллаха. Он благодарил и восхвалял Всевышнего за благосостояние, которым был наделен. А когда Аллах лишил его этих благ, он продолжал быть благодарным рабом, проявил стойкость и смирение в надежде на милость Аллаха. Он не жаловался и не выказал недовольство пред Аллахом или людьми. Он старался делать все от себя зависящее для преодоления этих трудностей.

История пророка Айюба (а.с.) учит нас верности и преданности по отношению к близким и родным. Часто бывает, когда человек здоров и состоятелен, вокруг него собирается много людей. Они пользуются его положением и дорожат дружбой с ним. Но когда он заболевает или лишается богатства, многие забывают о нем. Супруга пророка Айюба преподнесла нам урок преданности, любви и ответственности перед семьей. После того как все люди отвернулись от Айюба, рядом с ним оставалась лишь она. Заботящиеся, любящая, сострадательная жена. Никто не застрахован от болезни и лишений. Неизвестно, кто из супругов понесет тяжелое испытание. Но важно помнить, что, вступая в брак, супруги дают друг другу обещания о том, что пройдут по дороге жизни вместе, делясь радостью и помогая друг другу в трудностях.

На этом мы закончим рассказ о пророке Айюбе (а.с.), и с дозволения Аллаха, продолжим рассказывать о жизни других пророков на следующих уроках.

20 урок: Зуль-Кифл (а.с.)

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Ассаламу алейкум уважаемые зрители. Мы продолжаем рассказывать истории пророков и, с дозволения Всевышнего Аллаха, сегодня поговорим о пророке Зуль-Кифле, мир ему. Вокруг личности Зуль-Кифла существует различные версии, легенды и споры. Некоторые ученые полагают, что он был праведным человеком и справедливым правителем из числа Бани Исраил. Он каждый день исполнял молитву в 100 ракатов. Поэтому был назван Зуль-Кифлем, что в этом контексте означает: «Обладатель обильного удела». Однако здесь подразумевается не мирское богатство, а высокая степень его человечности. Также полагают что его называли Зуль-Кифлем, потому что он взял на себя ответственность относительно своего народа и ручался за то, что будет справедливым судьей среди них. Он возложил на себя некоторые обязательства и исправно их выполнял. Зуль-Кифл в этом контексте означает: «Обладатель гарантии» или «Гарантирующий».

Но все же большинство толкователей Корана и историков признают Зуль-Кифла как пророка Аллаха. Данную позицию занимает и ибн Касир, ведь имя Зуль-Кифла упоминается в двух аятах Корана, наряду с другими пророками. Всевышний Аллах сказал:

وَإِسْمَاعِيلَ وَإِدْرِيسَ وَذَا الْكِفْلِ كُلٌّ مِّنَ الصَّابِرِينَ

«Помяни также Исмаила, Идриса, Зуль Кифла. Все они были из числа терпеливых».
(сура Пророки, 85 аят)

«Помяни Исмаила, Альйаса и Зуль Кифла. Все они принадлежат к числу лучших». (сура Сад, 48 аят).

Имя Зуль-Кифла приводится лишь в этих двух аятах Корана и, по сути, иной информации о его жизни и пророческой деятельности в Коране нет.

Несмотря на это, историки полагают, что Зуль-Кифл (а.с.), был одним из сыновей пророка Айюба, который также стал пророком после смерти своего отца. Настоящее имя Зуль-Куфла было Бишр.

Согласно другой версии пророк Зуль-Кифл (а.с.) проповедовал в Сирии после смерти пророка аль-Йаса'а (а.с.), родственником которого являлся. Он исповедовал религию Мусы (а.с.) и опирался на законы Таурата, которую хорошо знал и проповедовал.

Ибн Джарир сообщает, что Муджахид сказал: «Когда состарился аль-Йаса'а алайхи салам, он хотел назначить себе преемника. Он собрал людей и сказал, что назначит им того, кто пообещает выполнять три вещи: поститься в течение дня, молиться в течение ночи и никогда не сердиться. Кто-то из собравшихся встал и сказал: «Я сделаю это». На второй день он произнес ту же речь, и вновь встал тот же человек и сказал: «Я сделаю это». Вот почему он выбрал его своим преемником.

Шайтан велел своим приспешникам следовать за ним т.е. сбить его с пути, но позднее сам взялся за дело. Он явился к нему в обличье нищего старика и в полдень (в единственное время, когда он на короткое время погружался в сон) постучался в его дверь. Когда его спросили: «Кто там?» — он ответил: «Я — старик, с которым дурно обошлись». Тогда он пустил его в дом и слушал его до тех пор, пока не истекло время, отведенное им для сна. Он сказал ему: «Ладно, приходи ко мне на суд, и мы восстановим справедливость».

Однако Шайтан не явился на суд. На следующий день он вновь поступил таким же образом, и Зуль-Кифл вновь сказал ему, чтобы он приходил на суд. Старик не пришел, но на третий день явился к нему в то же самое время. На вопрос: «Кто ты?» — старик ответил: «Я — все тот же старик, с которым дурно обошлись». Зуль-Кифл спросил: «Разве я не сказал тебе, чтобы ты пришел на суд?!» Старик сказал: «Мои противники — самые дурные люди, которых я когда-либо видел. Если они узнают, что ты назначил рассмотрение дела в суде, они могут сказать, что вернут мне то, что мне принадлежит. Однако после суда они откажутся от своих слов». Зуль-Кифл сказал ему: «Когда я приду в суд, выйди мне навстречу».

Ни в одном из случаев т.е. все время, когда старик приходил к Зуль-Кифлю, ему не удавалось поспать как обычно. Он пошел в суд, но старик вновь не явился. Когда Зуль-Кифл почувствовал, что его клонит ко сну, он попросил, чтобы его домашние никого не впускали к нему, потому что ему необходимо поспать. Тем временем вновь появился этот старик, но стражник сказал ему: «Ступай прочь». Старик сказал: «Я приходил к нему вчера и рассказал ему свою историю». Стражник сказал: «Мне приказано никого не пускать». Старик перелез через стену, пробрался внутрь и постучался в дверь, уже находясь в доме. Зуль-Кифл проснулся и сказал стражнику: «Разве я не отдал тебе распоряжение по этому поводу?» Стражник ответил: «Это не моя вина. Посмотри, каким образом он пробрался». Он посмотрел на дверь и увидел, что она заперта и была заперта в то время, когда старик находился в его комнате. Зуль-Кифл узнал его и сказал: «Ты — Шайтан?» Шайтан сказал: «Да, я сделал все, что мог, чтобы рассердить тебя». По этой причине Аллах и назвал его Зуль-Кифл, ведь он доказал, что сдержит взятые на себя обязательства, то есть никогда не сердится. Ибн Касир указывает: аналогичную историю рассказывают Ибн 'Аббас, Абд Аллах ибн Ал-Харис, Мухаммад ибн Кайс и другие ученые.

Это история напоминает нам о том, что Шайтан ненавидит людей, живущих праведной и справедливой жизнью, особенно молодых. Он ищет различные подходы, чтобы сбить их с истинного пути и привлечь на свою сторону. Шайтан трижды приходил к Зуль-Кифлу, именно в то время, когда тот отдыхал, пытаясь заставить его нарушить данное им обещание о том, что никогда не будет сердиться. Но юноша каждый раз спокойно его слушал и говорил с ним вежливо. Эта история напоминает нам о необходимости быть сдержанным и уметь контролировать свой гнев, не позволяя эмоциям руководить нами. Ведь в порыве гнева, человек может совершить или сказать что-то, о чем будет сожалеть после того, как успокоится. Поэтому, не зря Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, в ответ на просьбу мужчины дать ему наставление сказал: «не гневайся» и повторил свой совет трижды.

21 урок: Йунус (а.с.)

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Ассаламу алейкум, уважаемые посетители сайта azan.kz мы продолжаем рассказывать истории Пророков и, с дозволения Всевышнего Аллаха, сегодня поговорим о Пророке Йунусе (а.с.). Йунус, мир ему, был послан в качестве Пророка жителям города Ниневия, который располагался на восточном берегу реки Тигр рядом с современным Мосулом. Численность ниневийцев была более ста тысяч, как об этом сказано в Священном Коране. Отца Пророка Йунуса звали Мата, он был одним из сыновей Биньямина, брата Пророка Йусуфа (а.с.). Жители Ниневии были идолопоклонниками и пророк Йунус (а.с.) усердно призывал их к единобожию более 30 лет, однако его народ упорствовал в своем многобожии и невежестве, отверг его призыв.

В конце концов Йунус почувствовал отчаяние и решил оставить город, посчитав, что этих людей уже не изменить. Йунус покинул Ниневию, подумав, что Аллах не спросит с него за это, ведь он отдал все что имел, чтобы призвать свой народ, но никто из них ни откликнулся. Перед уходом Пророк Аллаха (а.с.), пригрозил соплеменникам тем, что по прошествии трех дней их постигнет кара Всевышнего.

Когда небо над городом потемнело люди поняли, что на них вот-вот обрушится наказание от Аллаха. Они пожалели, что не последовали призыву Йунуса. Их сердца наполнились раскаянием и весь народ, мужчины, женщины и даже дети уверовали в Единого Аллаха и Его Пророка. Они со слезами на глазах молили о прощении и покаялись во всем зле и грехах, которые совершили. Господь смилостивился над ниневийцами и избавил их от грядущего наказания.

Эта история служит примером проявления безграничной милости Аллаха, которая опережает Его гнев. Последствием грехов и ослушаний становится наказание, а покаяние, мольба о прощении (истигфар) становится причиной избавления от Божьей кары. Как сказал Всевышний:

وَمَا كَانَ اللَّهُ مُعَذِّبَهُمْ وَهُمْ يَسْتَغْفِرُونَ

«...Аллах не станет наказывать их, пока они молят о прощении». (сура «аль-Анфаль», 33)

Народ Йунуса (а.с.), является единственным в истории человечества племенем, члены которого все до единого покорились Аллаху. Всевышний говорит в Коране:

فَلَوْلَا كَانَتْ قَرْيَةٌ آمَنَتْ فَنَفَعَهَا إِيمَانُهَا إِلَّا قَوْمَ يُونُسَ لَمَا آمَنُوا كَشَفْنَا عَنْهُمْ عَذَابَ الْخِزْيِ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَمَتَّعْنَاهُمْ إِلَىٰ حِينٍ

«Разве были селения, жители которых уверовали после того, как они узрели наказание, и им помогла вера, кроме народа Йунуса? Когда они уверовали, Мы избавили их от позорных мучений в мирской жизни и дозволили им пользоваться мирскими благами до определенного времени». (сура «Йунус», 98 аят).

В это время Йунус уже был в дали от города и не знал о том, что его народ уверовал. Йунус отправился на берег реки Тигр, где он сел на корабль и поплыл в сторону моря. Тяжело нагруженный корабль попал в сложные погодные условия и начал тонуть. Путешественники, находившиеся на борту корабля, договорились бросить жребий и сбросить за борт того, кому он выпадет чтобы сделать корабль легче. Жребий выпал на Йунуса. Но пассажиры отказались бросать его за борт, так как видели в нем хорошего и праведного человека. Они вновь бросили жребий, и он снова выпал на Йунуса. Когда жребий указал на Йунуса в третий раз, было решено, что он должен покинуть корабль. Уповая на Аллаха, Йунус прыгнул в пучину моря и в это время приплывший огромный кит, проглотил Пророка Аллаха, мир ему. По этой причине

Пророка Йунуса (а.с.) также называют Зун-Нун (араб. ذو النون — Обладатель кита). Всевышний Аллах сказал:

«Йунус также был одним из посланников. Он сбежал на переполненный корабль. Он бросил жребий вместе с другими и оказался проигравшим. Его проглотила рыба, когда он был достоин порицания». (сура «ас-Саффат» 139-142)

Аллах внушил киту проглотить Йунуса (а.с.), не причинив ему при этом вреда и не сломав его кости. Рыба подчинилась велению Господа подобно тому, как огонь подчинился Его велению и не сжег Пророка Ибрагима, который был брошен в костер.

Когда Йунус очнулся, он решил, что умер. Однако пошевелив конечностями, он понял, что все еще жив. Он пал ниц (совершил сажда) и сказал: «О Господи! Я поклоняюсь Тебе в таком месте, где никто никогда прежде не поклонялся Тебе».

Нет точных сведений сколько времени Йунус, мир ему провел во чреве кита. Однако там, в кромешной тьме, он осознал, что все произошедшее с ним является божественным предупреждением за то, что он без разрешения оставил свой народ. Когда кит погрузился в самую глубину моря, Пророк Йунус, мир ему, услышал, как обитатели моря восхваляют Своего Создателя – делают тасбих. И тогда Пророк Йунус (а.с.), восхваляя Всемогущего Аллаха и произнося тасбих, обратился к Господу с особой мольбой о прощении (истигфар). Это дуа упоминается в сура «Аль-Анбия», Священного Корана.

وَذَا النُّونِ إِذْ ذَهَبَ مُغَاضِبًا فَظَنَّ أَنْ لَنْ نَقْدِرَ عَلَيْهِ فَنَادَى فِي الظُّلُمَاتِ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ سُبْحَانَكَ إِنِّي كُنْتُ مِنَ الظَّالِمِينَ

«Помяни также Зун-Нуна, который ушел в гневе и подумал, что Мы не справимся с ним. Он воззвал из мрака: «Нет божества, кроме Тебя! Пречист Ты! Воистину, я был одним из беззаконников!». (сура «Аль-Анбия», 87 аят).

Дуа Пророка Йунуса (а.с.), является особенной мольбой, которую Аллах не оставляет без ответа. Са’д ибн Абу Ваккас (р.а.) передает, что Посланник Аллаха ﷺ, сказал:

«Если какой-то мусульманин произнесет дуа пророка Йунуса (а.с.), которое он произнес, находясь во внутренностях кита:

«Ля иляха илля Анта. Субханаля инни кунту мина з-залимин»

(Нет божества, кроме Тебя, Свят Ты, поистине, я был одним из беззаконников»), то Аллах непременно примет его дуа». («Сунан» ат-Тирмизи, хадис 3505. Имам Хаким оценил его как сахих, и Хафиз аз-Захаби согласился с ним. «Мустадрак», т. 1, стр. 505)

Всевышний Аллах принял мольбу Своего Пророка и избавил его от горя. По велению Всевышнего рыба исторгла из своего чрева Йунуса на берег. Пребывание внутри кита, сделало Йунуса слабым и истощенным. Аллах взрастил возле него тыквенное дерево с большими и широкими листьями, которые укрывали его от палящего солнца. Питаясь его плодами Йунус обрел прежнюю силу и здоровье. Окрепнув, Пророк Аллаха Йунус, мир ему, вернулся к своему народу и продолжил пророческую миссию.

В истории Пророка Йунуса есть много поучительных уроков и, наверное, самым главным является то, что Аллах принимает мольбы тех, кто поминает Аллаха часто. Они поминают Аллаха не только тогда, когда их постигает беда, но и когда у них все хорошо. Пророк Йунус всегда поминал Аллаха, и когда его постигло несчастье, Аллах принял его мольбу и избавил его от горя. Аллах сказал:

فَلَوْلَا أَنَّهُ كَانَ مِنَ الْمُسَبِّحِينَ. لَلَبِثَ فِي بَطْنِهِ إِلَى يَوْمِ يُبْعَثُونَ

«Если бы он не был одним из прославляющих Аллаха, то непременно остался бы в ее чреве до того дня, когда они будут воскрешены!». (сура Ас-Саффат 143, 144)

Когда Йунус воззвал к Всевышнему, ангелы на небесах услышали тихий голос, исходящий из глубины моря. Они не узнали этого голоса, так как он был тихим, но спросили Всевышнего о нем. Аллах ответил, что это голос Пророка Йунуса, который взывает из глубины моря, находясь в чреве рыбы. Узнав о том, что это голос Пророка Йунуса, который каждый день совершал благодеяния и чьи молитвы принимались каждый день, они стали просить Аллаху принять его мольбы и избавить от горя. Аллах принял мольбу Пророка Йунуса и спас его.

Посланник Аллаха ﷺ, указывая на важность того, что человеку следует обращаться с мольбами к Аллаху не только во время беды, но и в благосостоянии говорил:

تَعَرَّفَ إِلَى اللَّهِ فِي الرِّخَاءِ يَعْرِفُكَ فِي الشَّدَاةِ

«...Помни об Аллахе в периоды благоденствия и изобилия, и Он не забудет о тебе в трудные и тяжелые [для тебя] времена....»,

т.е. тому, кто обратился к Аллаху с богобоязненностью и поклонением в состоянии благополучия, Аллах ответит ему с милостью и помощью, когда постигнет его беда. В другом хадисе, Посланник Аллаха да благословит его Аллах и приветствует сказал:

مَنْ سَرَّهُ أَنْ يَسْتَجِيبَ اللَّهُ لَهُ عِنْدَ الشَّدَائِدِ وَالْكَرْبِ، فَلْيَكْثِرِ الدُّعَاءَ فِي الرِّخَاءِ

«Желающий получить ответа Аллаха в беде, пусть произносит множество молитв в благополучии». (ат-Тирмизи, Хаким).

На этом, мы закончим рассказ о Пророке Йунусе, и с дозволения Аллаха продолжим цикл на следующих встречах.

22 урок: Муса (а.с.)

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Ассаламу алейкум уважаемые зрители, уважаемые слушатели! Мы продолжаем цикл уроков об историях пророков и с дозволения Всевышнего Аллаха, на сегодняшнем и последующих уроках, мы расскажем о пророке Мусе (а.с.). О том, какие события произошли с ним и его соплеменниками Бани Исраиль, о том какими чудесами его наделил Аллах и как Всевышний спас его народ от тирании Фараона. Также мы затронем историю Пророка Мусы с Хидром, и расскажем о том, какие уроки и назидания мы можем извлечь из их встречи, а также о многом другом, что связано с этим величайшим посланником Аллаха.

Прежде чем начать рассказ о пророке Муса, давайте вспомним историю пророка Йусуф, мир ему. После того как Йусуф воссоединился со своими родными, народ Буну Исраил переехал из Палестины в Египет. При жизни пророка Йусуфа, потомки Йакуба (а.с.), были в почете среди Коптов исконных жителей Египта. Однако, после того как Пророк Йусуф ушел из жизни, по прошествии какого-то времени отношение египтян к иноземцам изменилось. Копты стали завидовать им, между двумя народами вспыхивали войны и сражения, закончившиеся победой Коптов. Спустя поколения, Египтом стали править Фараоны, которые поработили Израильтян и относились к ним с крайней жестокостью. Особой жестокостью отличился Фараон, правивший в эпоху пророка Мусы (а.с.). Именно об этом Фараоне Всевышний Аллах упоминает во многих аятах Священного Корана. К примеру, Аллах сказал:

«Фараон возгордился на земле и разделил ее жителей на группы. Одних он ослаблял, убивая их сыновей и оставляя в живых их женщин. Воистину, он был одним из тех, кто распространял нечестие». («Аль-Кисас», 4 аят).

Тиран Фараон был настолько высокомерным, что возомнил себе богом. Как сказано в Коране:

فَقَالَ أَنَا رَبُّكُمُ الْأَعْلَى

и сказал: «**Я - ваш Всевышний Господь!**» («Ан-Назиат», 24 аят).

Однажды Фараон увидел сон, который сильно напугал его. Он увидел огромное огненное пламя, выходящее из Иерусалима. Пламя достигло Египта и стало сжигать все: дома, дворцы и сады Коптов, однако израильтянам огонь никак не навредил. Проснувшись в страхе, Фараон погрузился в тоску и печаль. Созвав колдунов и предсказателей, он сказал им: «Я видел такой-то сон, истолкуйте мне его». Толкователи единодушно сошлись на мнении, что в скором времени среди сынов Израиля родится ребенок, который перевернёт престол Фараона и уничтожит его сторонников. Посоветовавшись с придворными и колдунами, Фараон приказал убить всех младенцев мужского пола, принадлежащих сыновьям Исраила и оставить девочек, для того чтобы в последующем использовать их в качестве прислуги для египтян. Он также приказал надзирателям и повитухам, следить за рождаемостью детей среди сынов Исраила и, если родится мальчик, немедленно убить его.

Со временем нависла угроза исчезновения израильтян, поэтому министры и придворные сказали: «О Фараон! Кого мы будем использовать в качестве рабов, если ты убьешь всех мальчиков? После чего Фараон принял решение в один год убивать новорожденных, а на другой год оставлять в живых. В тот год, когда детей не трогали, родился Харун, брат пророка Мусы, мир им обоим. А Муса (а.с.), появился на свет в тот год, когда новорожденных убивали. Мать пророка Мусы очень переживала и боялась за своего сына. Однако Аллах внушил, чтобы она положила новорождённого ребёнка в деревянный ящичек и пустила по реке. Так она и сделала. Река вынесла младенца Мусу к дворцу фараона. Когда жена Фараона увидели ребенка, он ей так понравился, что она уговорила супруга не убивать его. Поскольку у них не было сыновей, она предложила, что они воспитают его так, чтобы в будущем он мог стать для них хорошим сыном.

Жена Фараона была добросердечной женщиной, и звали ее Асия бинт Музахим. Она была правнучкой правителя Египта, которой правил во время пророка Йусуфа (а.с.). Асия была верующей и придерживалась религии единобожия, однако скрывала свою веру от Фараона. Всевышний Аллах в Коране охарактеризовал её как пример для подражания всем мусульманам. Аллах сказал:

وَضَرَبَ اللَّهُ مَثَلًا لِّلَّذِينَ آمَنُوا اِمْرَاةَ فِرْعَوْنَ اِذْ قَالَتْ رَبِّ اٰبْنِ لِىْ عِنْدَكَ بَيْتًا فِى الْجَنَّةِ وَنَجِّنِىْ مِنْ فِرْعَوْنَ وَعَمَلِهٖ وَنَجِّنِىْ مِنَ الْقَوْمِ
الظَّالِمِيْنَ

«Аллах привел в качестве примера о верующих жену Фараона. Вот она сказала: «Господи! Спаси меня от Фараона и его деяний! Возведи для меня дом в Раю возле Тебя и спаси меня от несправедливых людей!» («Тахрим», 11 аят)

Посланник Аллаха, ﷺ сказал:

«Госпожами женщин в раю после Марьям, дочери Имрана, будут Фатима, Хадиджа и Асия, жена Фараона». (ат-Табарани).

В другом хадисе говорится, что Пророк, мир ему и благословение Аллаха, начертил четыре полоски и сказал: «Знаете ли вы, что это?». Посланник Аллаха ﷺ хотел привлечь внимание, дать им представить картину в уме, хотел заставить общину запомнить этих четырех, чтобы поименно знали их. Для этого Пророк, мир ему и благословение Аллаха, называл по-разному: «Самые достойные...», «Самые совершенные из женщин...», «Госпожи всех женщин в Раю...» и чертил полоски, и назвал их поименно: «Марьям, дочь Имрана, Асия, дочь Музахима, Хадиджа, дочь Хувайлида, Фатима, дочь Пророка ﷺ».

Фараон хотел приказать убить мальчика, однако уступив жене дал свое согласие оставить младенца при дворе. Он не осознавал кем был этот мальчик. А ведь это тот самый ребенок, ради которого были убиты многие Израильтяне. Как велик наш Господь! Злодеи, сами того не подозревая, могут попасть в собственную ловушку, вскормив того самого человека, которому суждено разрушить их власть и стать орудием их наказания.

Младенцу требовалось молоко матери. Однако каких бы кормилиц к нему не приводили, он отказывался брать их грудь. Тогда жена фараона приказала найти во всем Египте ту женщину, которая сможет накормить маленького младенца. Сестра пророка Мусы (а.с.) по велению матери проследила за плывущей по реке корзине и узнала, что Мусу приютила семья Фараона. Узнав о том, что они ищут кормилицу, сестра сказала, что ее мать может выкормить ребенка. После чего маленький Муса, мир ему, вновь оказался в объятиях своей матери. Всевышний Аллах сказал:

«Так Мы вернули его матери, чтобы утешились ее глаза, чтобы она не печалилась и знала, что обещание Аллаха истинно. Но большинство их не ведают этого». («Аль-Кисас», 12 аят)

Таким образом Аллах спас Мусу, и он стал жить и расти во дворце Фараона. О дальнейших событиях из жизни пророка Мусы (а.с.), ин шаа Аллах, мы расскажем на последующих уроках.

23. Муса (а.с.), часть 2

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Ассаламу алейкум уважаемые зрители, уважаемые слушатели! С дозволения Всевышнего Аллаха, сегодня, мы продолжим рассказ о пророке Мусе (а.с.). Ранее мы говорили о том, что после рождения Прока Муса (а.с.), его мать, опасаясь, за жизнь младенца, положила его в деревянный ящичек и, уповая на Аллаха, пустила его по реке. Ящик с новорожденным нашла супруга Фараона и уговорила мужа, оставить ребенка при дворце, в надежде на то, что он заменит им сына. Таким образом пророк Муса (а.с.) рос в доме своего врага, который даже не подозревал что этот мальчик в будущем станет причиной уничтожения власти и тирании Фараона.

Муса рос в доме Фараона. Однажды, когда Муса был еще младенцем, Фараон взял его на руки и маленький Муса схватив его за бороду потянул к себе. Муса пристально смотрел врагу в глаза и Фараону показалось что перед ним не беззащитный ребенок, а взрослый мужчина готовый сразится с ним. Фараон воскликнул: «это не простой ребенок - убейте его!». Но Асия стала успокаивать мужа и попросила разрешения доказать, что ребенок не осознает, что творит. Она положила перед Мусой две чаши, в одной из которых были горящие угольки, в другой украшения из красного яхонта и сказал мужу: «Если ребенок возьмет яхонты, значит он сознательно дергал твою бороду, а если возьмет угли, то значит он не осознает, что делает». Муса потянулся к яхонтам, но по велению Всевышнего ангел Джibriль направил его руку к уголькам. Взяв в руку уголек, он как обычно делают дети, положив его в рот обжог себе язык. Из-за раны, полученной в детстве, у Мусы всю жизнь был дефект речи. После случившегося, у Фараона пропали подозрения по поводу необычности Мусы.

Муса жил и воспитывался в доме Фараона пока не стал сильным юношей. Всевышний Аллах даровал ему знание и мудрость. Все вокруг знали, что он относится к бану Израил. Но несмотря на это, среди египтян он обладал уважением и почетом. Однажды произошел случай, который заставил Мусу покинуть дом Фараона и даже бежать из Египта.

В один из дней, когда люди спали послеобеденным сном, он шел по улице и увидел, как один Копт бьет Израильянина. Израильянин, увидев Мусу попросил у него помощи. Муса, мир ему, хотел разнять дерущихся и оттолкнул Египтянина, от чего Копт упал и, возможно, ударившись головой умер. Муса, не желал убивать человека, он даже не хотел наносить ему побои. Он хотел лишь остановить конфликт между мужчинами. Испуганный Муса сказал:

قَالَ هَذَا مِنْ عَمَلِ الشَّيْطَانِ إِنَّهُ عَدُوٌّ مُضِلٌّ مُبِينٌ

Он сказал: «Это - одно из деяний сатаны. Воистину, он является явным врагом, вводящим в заблуждение». (Сура «Аль-Касас», 15)

Муса в тот час обратился к Аллаху со словами о прощении, как сказал Всевышний:

قَالَ رَبِّ إِنِّي ظَلَمْتُ نَفْسِي فَاغْفِرْ لِي فَغَفَرَ لَهُ إِنَّهُ هُوَ الْغَفُورُ الرَّحِيمُ

«Он сказал: «Господи! Я поступил несправедливо по отношению к себе. Прости же меня!» Он простил его, ибо Он - Прощающий, Милосердный». (Сура «аль-Касас», 15)

Несмотря на то, что Всевышний простил Мусу и на Мусе нет греха за смерть Копта, Муса всю жизнь будет переживать за этот поступок. И даже в Судный день, когда люди обратятся к нему с просьбой оказать заступничество (шафаат), он скажет: «Мне не положено (заступаться). Я ведь убил душу (человека), убить которую мне не было приказано. Поистине, в этот День я беспокоюсь только о себе...».

Проснувшись, люди увидели мертвого человека, но никто не знал кто его убил. На следующий день, удивлению Мусы не было предела, когда он снова увидел вчерашнего израильянина, который в этот раз дрался с другим египтянином. Соплеменник Мусы, попросил у него помощи и когда Муса стал подходить, Израильянин воскликнул:

«О Муса! Неужели ты хочешь убить меня, как убил человека вчера? Ты лишь хочешь стать тираном на земле и не хочешь быть в числе тех, кто примиряет людей». (Сура «аль-Касас», 19).

Эти слова слышали люди и всем стало ясно кто убил Копта. Муса был готов ответить за свой поступок, но толпа требовала казни. Очевидно, что убийство по неосторожности не предполагало такого сурового наказания. Поэтому Муса скрылся среди толпы, но желавшие мести люди стали искать его. Всевышний Аллах сказал: «С окраины города второпях пришел мужчина и сказал: «О Муса! Знать договаривается о том, чтобы убить тебя. Уходи! Воистину, я даю тебе добрый совет». Муса покинул город, оглядываясь со страхом, и сказал: **«Господи! Спаси меня от несправедливых людей!».** (Сура «Аль-Касас» 20-21).

Дабы избежать несправедливого наказания, Мусе пришлось бежать из города. Позднее, по прошествии долгих лет, когда он вернется в Египет и Фараон спросит его о причине бегства, Муса ответит:

فَفَرَرْتُ مِنْكُمْ لَمَّا خِفْتُمْ

«Я сбежал от вас, когда испугался вас» (Сура «Аш-Шуара», 21)

Муса направился в город Мадйан. Добравшись до города, уставший и голодный путник, сел под деревом, чтобы передохнуть. Муса (а.с.) увидел пастухов поивших стада овец. Неподалеку стояли две девушки со своими овцами. Муса, подумав, что им требуется помощь подошел и спросил все ли у них в порядке. Девушки ответили, что им нужно напоить овец, но они не могут подойти к колодцу, пока другие пастухи не уйдут со своими овцами. Они также добавили, что их отец очень стар, то есть, помимо старого отца, в их семье нет мужчин и поэтому им все приходится делать самим.

Муса (а.с.), решил помочь девушкам и отвел их стадо к колодцу. Напоив овец, Муса вернулся под дерево. Этот поступок Мусы (а.с.) учит нас тому, что мусульманину следует оказывать помощь людям, и не ждать от них награды и похвалы.

Почему девушки не напоили овец самостоятельно? На это можно привести ряд ответов:

- Девушки были слабее мужчин, поэтому не могли отстоять свое право на колодец;
- У колодца была давка, и женщины опасались получить травму;
- Чтобы их овцы не смешались с овцами других пастухов;
- Для того, чтобы избежать смешения полов.

И это самый верный ответ. Девушки были богобоязненны и придерживались благого нрава. Не подобает девушкам подходить близко к посторонним мужчинам, ведь смешение полов может вызвать искушение и соблазн, а также стать предпосылкой для порождения распутства и порока.

С приходом Ислама, Шариат заботится о том, чтобы не допускать близкого контакта между чужими друг для друга мужчинами и женщинами. Поэтому в коллективной молитве, женщины стоят позади мужчин. Во время пророка, да благословит его Аллах и приветствует, по окончании намаза, мужчины не вставали со своих мест, пока женщины не покидали мечеть. Сегодня совместные собрания, обучение, работа становятся обыденным делом. Порой мужчины и женщины стоят настолько близко, что их тела соприкасаются. В некоторых случаях, мы не можем что-то изменить. Но все же необходимо соблюдать все меры, которые позволяют исключить смешивания полов. В крайнем случае необходимо потуплять взоры и не заигрывать, а вести лишь разговор по делу.

Итак, сестры ушли, а через некоторое время одна из них вернулась, как сказано в Коране: **«...подошла к нему застенчиво и сказала: «Мой отец зовет тебя, чтобы вознаградить тебя за то, что ты напоил для нас скотину».** (Сура «Аль-Касас», 25).

Муса принял приглашение. Девушка пожелала идти впереди чтобы показать дорогу, но Муса (а.с.) сказал: «О девушка, лучше будет если я пойду спереди, а ты позади меня. Когда нужно будет повернуть на право или на лево, ты лишь скажи куда повернуть». Пророк Муса (а.с.), показал пример благовоспитанности, нравственности. Не подобает мужчине идти позади посторонней женщины и смотреть на её тело. Рядом с ними не было других людей, но каждый из них знал, что Аллах *наблюдает* за ними, видит и знает обо всем что они делают. Такая вера побуждает человека помнить об Аллахе и стыдиться Его должным образом.

О том, как прошла встреча Мусы с отцом девушек и о последующих событиях из жизни пророка Мусы (а.с.) с дозволения Аллаха мы расскажем на следующем уроке.

24. Муса (а.с.), часть 3

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Ассаламу алейкум, уважаемые зрители, дорогие слушатели. Мы продолжаем рассказ о пророке Мусе (а.с.) в рамках цикла: «Истории о пророках». На прошлом уроке мы говорили о том, что Мусе пришлось бежать от египтян, желавших казнить его за смерть копта и о том, как он оказал помощь двум сестрам напоив их овец. Мы остановились на том, как пожилой отец тех девушек, желавший отблагодарить странника, попросил одну из дочерей найти его и пригласить к ним домой.

Итак, пророк Муса (а.с.) отправился на встречу со старцем. Есть разные предположения, кем был этот старец. Одни считают его праведником, другие полагают, что это был пророк Шуайб

(а.с.), историю о котором мы рассказывали на предыдущих уроках. Говорят, что Шуайб, после гибели его народа, прожил долгую жизнь и встретился с Мусой мир им обоим.

Отец девушек радушно встретил странника и спросил, откуда он. Муса, мир ему, поведал ему свою историю. Хозяин дома, заверил, что под его кровом он может чувствовать себя в безопасности. Всевышний Аллах сказал:

قَالَتْ إِحْدَاهُمَا يَا أَبَتِ اسْتَأْجِرْهُ إِنَّ خَيْرَ مَنِ اسْتَأْجَرْتَ الْقَوِيُّ الْأَمِينُ

«Одна из двух женщин сказала: «Отец мой! Найми его, ведь лучшим из тех, кого ты наймешь, будет тот, кто силен и заслуживает доверия». (Сура «Аль-Касас, 26)

Ибн Касир в своем тафсире говорит: отец спросил у неё: «Откуда тебе знать?». Т.е. откуда ты знаешь, что он сильный и достоин доверия? Она рассказала ему: «Он поднял камень, который могли бы поднять только вдесятером. А когда я шла с ним сюда, я пошла впереди него, но он сказал, чтобы я шла позади. А если он ошибётся дорогой, чтобы я бросала камушек в нужном направлении». Т.е. девушка увидела в Мусе два прекрасных качества: силу и верность, поэтому посчитала что, он может стать хорошим работником. Действительно именно эти качества являются самыми ценными в любом работнике. Он должен быть достаточно силен или умен для того, чтобы справиться со своей работой, и должен заслуживать доверия. Каждый работодатель должен нанимать работников, обладающих этими прекрасными качествами. Если же работник не обладает хотя бы одним из них, то в его работе всегда будут недостатки.

В продолжении суры «аль-Касас» сказано: Он сказал: «Воистину, я хочу сочетать тебя браком с одной из моих дочерей на условии, что ты наймешься ко мне на восемь лет. Если же ты останешься на все десять лет, то это будет милостью от тебя. Я не собираюсь обременять тебя, и ты увидишь, если пожелает Аллах, что я являюсь одним из праведников». Он сказал: «Договорились. Какой бы из этих двух сроков я ни отработал, пусть со мной не поступают несправедливо. Аллах является Попечителем и Хранителем того, что мы говорим». (сура «Аль Касас», 27-28). Таким образом Муса (а.с.), остался работать в доме старца. Он женился на младшей из его дочерей. Её звали Сафура, это та самая девушка, которая посоветовала отцу нанять Мусу. Затем, по окончании срока Муса решил вернуться в Египет, так как уже десять лет не видел своих родных и очень скучал по ним.

Итак, Муса (а.с.) со своей семьей отправился в путь. Ночью было темно, и Муса не знал в какую сторону нужно идти. Неожиданно, неподалеку он увидел мерцающий огонь. Он сказал жене: «Оставайтесь здесь! Я увидел огонь. Возможно, я принесу вам оттуда известие или горящую головню, чтобы вы могли согреться». (Сура «Аль-Касас», 29).

Муса направился в сторону огня. Когда он подошел к нему, он увидел сияние, исходящее из

зеленого куста. Свет и жар этого сияния не приносил никакого вреда этому дереву. Это было необычное зрелище, и оно завораживало его. Когда Муса подошел поближе он услышал: «О Муса!». Это был нечеловеческий голос. Муса услышал этот голос не только ушами, но и каждой частичкой своего тела. Этот голос сказал ему:

«Воистину, Я - твой Господь. Сними же свою обувь. Ты находишься в священной долине Тува. Я избрал тебя, и посему прислушайся к тому, что внушается тебе в откровении. Воистину, Я - Аллах! Нет божества, кроме Меня. Поклоняйся же Мне и совершай намаз, чтобы помнить обо Мне». (Сура «Та Ха», 12-14).

Там, в долине Тува, на горе Тур, Всевышний Аллах возложил на Мусу пророческую миссию. По воле Аллаха, пророк Муса должен был донести Его религию сыновьям Ибраила, а также призвать Фараона и его людей к вере в единого Бога. В качестве доказательства о его пророчестве, Аллах даровал ему знамения (муъджиза). Посох в его руках, перестал быть куском мертвого дерева. Он ожил и начал извиваться, как змея. Другим знамением стала рука. Ему было приказано положить свою руку за пазуху, а когда он снова достал руку, от нее исходил свет. Муса, мир ему, сразу подчинился Господу. Но поскольку у Мусы был дефект речи, он попросил чтобы его брат Харун (а.с.) был для него помощником в этой нелегкой миссии, ведь Харун был сильным и обладал замечательным красноречием и даром убеждения, а также был верным и надежным товарищем своему брату. В итоге пророчество даруется и Мусе, и Харуну, мир им. Эта история, является ярким примером братской дружбы. Если у человека есть поддержка и опора, то вместе им будет легче преодолеть трудности.

Всевышний Аллах велел Мусе и Харуну, мир им, отправиться к Фараону. Вот что сказано об этом в Коране:

اٰذْهَبَا اِلٰى فِرْعَوْنَ اِنَّهُ طَغٰى. فَقُوْلَا لَهُ قَوْلًا لَّيْنًا لَّعَلَّهُ يَتَذَكَّرُ اَوْ يَخْشٰى

«Ступайте к Фараону вдвоем, ибо он преступил границы дозволенного. Говорите с ним мягко, быть может, он прислушается к назиданию или устрашится». Они сказали: «Господь наш! Мы боимся, что он поспешит наказать нас или преступит границы дозволенного». Он сказал: «Не бойтесь, ибо Я - с вами. Я слышу и вижу. Ступайте к нему вдвоем и скажите: «Мы - посланники твоего Господа. Отпусти с нами сынов Ибраила (Израиля) и не причиняй им мучения. Мы явились к тебе со знамением от нашего Господа. Мир тому, кто последовал верному руководству!». (Сура «Та Ха», 43-47).

В этих аятах есть назидание для нас. Если Мусе было велено говорить со злым тираном, считавшего себя равным Богу, мягко, то нам тем более следует быть мягкими и добрыми с людьми, когда осуществляем призыв к Исламу. Всевышний Аллах, повелевает Мухаммаду ﷺ, а значит и его последователям, вести спор и дискуссию благожелательно. Аллах сказал:

ادْعُ إِلَى سَبِيلِ رَبِّكَ بِالْحُكْمَةِ وَالْمَوْعِظَةِ الْحَسَنَةِ وَجَادِلْهُمْ بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ

«Призывай на путь Господа мудростью и добрым увещанием и веди спор с ними наилучшим образом...» (Сура «Ан-Нахл», 125),

а это значит использовать наилучший метод призыва — метод доброты и учтивости, а не грубости и резкости. На этом, мы закончим сегодняшней урок. О том как прошла встреча Мусы с Фараоном и последующих событиях из жизни пророка Мусы (а.с.), с дозволения Аллаха расскажем на следующих уроках.

25. Муса (а.с.), часть 4

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Ассаламу алейкум, уважаемые зрители, дорогие слушатели. Мы продолжаем рассказ о пророке Мусе (а.с.) в рамках цикла: «Истории о пророках».

На прошлой встрече мы рассказали о том, как Всевышний Аллах говорил с Мусой и возложил на него пророческую миссию. Аллах велел Мусе вместе с братом Харуном, пойти к Фараону и призвать его к вере в Единого Аллаха.

Итак, пророк Муса, мир ему, отправился в Египет. Достигнув города, он пришел к своей семье и сообщил Харуну о возложенной на них обязанности. Братья Пророки направились во дворец Фараона. Когда они предстали перед ним, Фараон спросил: «Зачем ты явился»? Муса ответил: «Я пришел чтобы призвать тебя к поклонению Единому Аллаху». Однако, Фараон возразил: «Мы вырастили и вскормили тебя, ты стал взрослым в нашем доме, а теперь желаешь, чтобы мы отказались от своей веры? Ты также убил одного из наших людей»...

Отвечая Фараону, Муса мир ему, признал свой поступок, но также разъяснил, что сделал это до того, как к нему стало приходить откровение, теперь же он Пророк Аллаха и его задача проповедовать религию Господа. Фараон насмешливо спросил: «Кто твой Господь»? Он ответил ему со всей смелостью:

قَالَ رَبُّنَا الَّذِي أَعْطَى كُلَّ شَيْءٍ خَلْقَهُ ثُمَّ هَدَى

«Он ответил: «Господь наш - Тот, Кто придал обличие всякой вещи, а затем указал всему путь». (Сура «Та Ха», 50).

Фараон разгневался и воскликнул: «Как ты смеешь говорить утверждать, что кроме меня есть иной Бог»!

Муса отвечал ему: «В таком случае, кто создал тебя и тех, кто был до тебя? Это Аллах, Господь миров и нет иного бога кроме Него»!

Понимая, что заходит в тупик, Фараон решил сменить тему. Опасаясь, что его люди поверят Мусе, он стал обвинять Мусу в безумии. Но Мусе было все равно, и он продолжал свою речь:

قَالَ رَبُّ الْمَشْرِقِ وَالْمَغْرِبِ وَمَا بَيْنَهُمَا إِنْ كُنْتُمْ تَعْقِلُونَ

«Он (Муса) сказал: «Господь востока и запада и того, что между ними, если только вы разумеете». (Сура «Шуара», 28).

Злость Фараона нарастала, он требует от Мусы прекратить говорить, а иначе он бросит его в заточение... Он не желает диалога и обсуждений на эту тему. У него нет ни аргументов, ни доказательств. Тогда Муса сказал: «Прежде чем ты помешаешь мне говорить с людьми, позволь мне показать тебе, что у меня есть». Фараон спросил: «Что у тебя есть»? Муса бросил свой посох и тот превратился в явную змею. Все во дворце испугались. Затем Муса вынул свою руку из-за пазухи, и она стала совсем белой, что поразило всех смотрящих. И это было вторым знамением Аллаха. Фараон побоялся, что Муса соблазнит его народ, поэтому он обвинил его в том, что он колдун, и бросил ему вызов. Он попросил Мусу выбрать день и время, в который он сможет продемонстрировать свои возможности, а египетские волхвы покажут свои умения очаровывать людей.

Муса воспользовался возможностью и выбрал день праздника, чтобы все люди собрались в предполуденное время, когда светит солнце, чтобы ничего не было скрыто от людей, и чтобы они были свидетелями того, что произойдет.

В назначенный день тысячи людей как из числа Коптов, в том числе министры и управляющие страны, так и Израильяне собрались на площади. Ранее Фараон созвал волхвов со всего Египта, пообещав им вознаграждение и сделать их своими приближенными людьми если они одержат верх в состязании с Мусой.

Итак, состязание началось. Волхвы стали бросать свои посохи со словами «Слава Фараону!». Окружающим стало казаться, что палки превратились в живых змей. Это было явное колдовство. Одним из видов колдовства, является то, что околдованному предметы представляются в ином виде. Волхвы Фараона своими заклинаниями подействовали на сознание собравшихся людей и околдовали их взор, после чего предметы, в частности посохи им стали представляться в образе змей. И даже Мусе представилось, что веревки и посохи колдунов пришли в движение. Тогда он почувствовал в душе страх, за то, что люди поверят колдунам, прежде чем он покажет свое чудо.

Всевышний Аллах велел Мусе не бояться и бросить свой посох. Как только посох коснулся земли, он обернулся в змею и стал поглощать всех иллюзорных змей колдунов. Увидев такое чудо, сами волхвы осознали, что показанное Мусой не колдовство, а истина, которую может явить лишь Пророк. Со словами: «Мы уверовали в Господа Мусы и Харуна», волхвы пали ниц и раскаялись в своем колдовстве. Фараон тоже видел это чудо, но из-за своего высокомерия и упрямства не желал признавать свое поражение. Он был в гневе на волхвов и стал обвинять их в заговоре. Всевышний Аллах сказал: Фараон сказал:

«Вы уверовали в него без моего дозволения? Воистину, это - козни, которые вы задумали в городе, чтобы изгнать из него его жителей. Но скоро вы узнаете! Я отрублю вам руки и ноги накрест, а затем распну всех вас». (Сура «Аль-Араф», 123-124).

Однако угрозы Фараона не испугали уверовавших. Они сказали:

«Мы не отдадим тебе предпочтения перед ясными знамениями, которые явились нам, и перед нашим Творцом. Выноси же свой приговор! Воистину, ты выносишь приговор только в мирской жизни. Воистину, мы уверовали в нашего Господа для того, чтобы Он простил нам наши грехи и колдовство, к которому ты нас принудил. Аллах лучше и долговечнее». (Сура «Та Ха», 72-73).

Вера изменила волхвов, которые бросили вызов Мусе. Мгновение назад они боролись на стороне Фараона против Аллаха, а теперь не боясь говорят тирану: «Ты не бог. Твоя власть распространяется только над этой обителью, которая является обителью тленности, а мы же возжелали обитель постоянства».

Фараон казнил их всех. Волхвы, которые прежде были неверующими стали мучениками. Поражение не остановило Фараона, а лишь усилило его насилие против верующих. В ответ на

его произвол, Всевышний направил на него и всех неверующих тяжкие бедствия. Первым из этих бедствий стала засуха. Посевы высохли, а скот стал погибать. Неверующие обратились к Мусе с просьбой воззвать к Господу, чтобы Он избавил их от этого наказания. Фараон даже пообещал, что отпустит израильтян, если бедствия прекратятся. Пророк Муса, мир ему, воззвал к Господу и бедствия прекратились, но неверующие не сдержали своих слов. Тогда Аллах направил на них потоп, затем на их посевы налетела саранча, после саранчи урожай поедали вши и насекомые. Из-за последних распространились инфекционные заболевания, приведшие к резкому росту смертности как среди животных, так и среди людей.

Но несмотря на это, они продолжали тиранию, поэтому Аллах наслал на них жаб, которые распространились повсюду и покрыли всю землю. С приходом каждой очередной беды, по просьбе неверующих Муса взывал к Аллаху удалить это бедствие, но неверующие так и не последовали за пророком.

В конце концов, Аллах превратил их воды в кровь, так что они не смогли пить. Реки, колодцы и даже вода в кувшинах стали кровью. Но вопреки этим ясным знамениям, Фараон и его люди продолжали упорствовать в неверии. Тирания Фараона по отношению к соплеменникам Мусы лишь увеличилась. Люди не могли открыто исповедовать свою религию, поэтому Муса попросил их оставаться в своих домах, молиться и просить прощения у Аллаха.

Всемогущий Аллах пожелал избавить верующих от врага и дать им возможность свободно практиковать религию и поклоняться Господу. Поэтому Он велел Мусе, собрать народ и покинуть Египет ночью. Он сообщил также, что Фараон и его люди погонятся за ними, поэтому они должны выйти в путь в начале ночи. На утро, проснувшись, копты обнаружили что в городе не осталось никого из израильтян. Весть о бегстве народа Мусы достигла Фараона, который тотчас велел собрать войско и двинуться в погоню. К тому времени, когда египтяне приблизились к израильтянам, последние уже добрались до Красного моря. Узнав о приближении врага, они стали сильно переживать, ведь перед ними находилось глубокое море, а сзади наступал Фараон со своим войском. Однако Муса мир ему, был спокоен и стоек. Он с уверенностью говорил:

قَالَ كَلَّا إِنَّ مَعِيَ رَبِّي سَيَهْدِينِ

«Он сказал: «О нет! Со мной - мой Господь, и Он укажет мне прямой путь». (Сура «Шуара», 62)

Аллах внушил ему ударить посохом по воде. Муса ударил, и произошло очередное чудо. Море разделилось на две части. Вода разошлась и встала как высокие горы справа и слева от дороги. По дну моря пролегло двенадцать тропинок, каждая для определенного колена израильтян. Аллах иссушил пути и велел сынам Исраиля не бояться и пойти по образовавшемуся коридору.

Еврейский народ пошел по дну моря как по суше. Войско египтян, возглавляемое Фараоном, бросилось вслед за ними, однако морские воды, пропустив евреев сомкнулись, накрыв всю египетскую армию и самого Фараона. Тиран, осознав свою гибель и не минуемую кару Аллаха, стал говорить: «Я уверовал в то, что нет Бога, кроме Того, в Кого уверовали сыны Исраиля. Я стал одним из мусульман». (Сура «Йунус», 90). Однако он уверовал тогда, когда вера уже не поможет. Пророк Мухаммад, мир ему и благословение Аллаха сказал:

«Воистину, Всевышний Аллах принимает покаяния раба Своего до тех пор, пока не затрепещет в горле душа его».

Смысл хадиса заключается в том, что человеку следует покаяться до того, как наступит смертный час, но если душа уже подступит к горлу, то его покаяние и вера не будут приняты Всевышним. Поэтому Аллах ответил Фараону:

الآنَ وَقَدْ عَصَيْتَ قَبْلُ وَكُنْتَ مِنَ الْمُفْسِدِينَ

«Аллах сказал: «Только сейчас! А ведь раньше ты ослушался и был одним из распространяющих нечестие». (Сура «Йунус», 91)

Аллах погубил Фараона и его войско. Пророк Муса, алайхи салам, со своим народом благополучно добрались до противоположного берега и наконец обрели свободу.

О последующих событиях из жизни Пророка Мусы, мир ему, с дозволения Аллаха мы расскажем на следующем уроке.

26. Муса (а.с.), часть 5

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Ассаламу алейкум, уважаемые зрители, дорогие слушатели. Мы продолжаем рассказ о пророке Мусе (а.с.), в рамках цикла: «Истории о пророках». На прошлом уроке мы говорили о том, как Аллах спас израильтян открыв для них путь по дну моря и погубил Фараона и его войско в водах Красного моря.

Итак, пророк Муса, мир ему, и Бани Исраиль благополучно пересекли море и обрели свободу. Держа путь в священные места, они направились в Канъан. По пути они встретили народ, который поклонялся идолу в виде тельца и вместо того чтобы благодарить Аллаха за то, что Он избавил их от египетского рабства, отправил к ним Пророка и указал верный путь, они стали просить Мусу сделать им образ бога, которому они будут поклоняться.

قَالُوا يَا مُوسَى اجْعَلْ لَنَا إِلَهًا كَمَا لَهُمْ آلِهَةٌ

«Они сказали: «О Муса! Сделай нам божество, такое же, как у них». (7:138).

Муса был поражен их невежеством и неблагодарностью. Первый этап миссии пророка Мусы, мир ему, который должен был избавить израильтян от унижений и пыток фараона и его армии был завершен. Однако, его люди не были готовы к великой задаче установить религию Аллаха на земле. Встреча с идолопоклонниками была экзаменом для израильтян, который они провалили.

Как только они увидели идолов, вера в единобожие поколебалась в их душах, и они попросили Мусу сделать им идола для поклонения. Поэтому теперь перед Мусой стояла новая задача – воспитать его умму, укрепить в их сердцах таухид (единобожие) и сделать их истинными приверженцами религии Аллаха. Для исполнения этой задачи, необходимо иметь руководство в виде книги, в которой записаны законы и заповеди, по которым должны будут жить потомки Исраиля.

Для того чтобы получить эти заповеди, Всевышний Аллах велел Мусе отправиться на гору Тур, но прежде этого, ему предстояло пройти тридцатидневный подготовительный период в богослужении и молитвах, дабы достичь недостижимых духовных высот. Ибн Касир утверждает: Аллах отмерил Мусе 30 дней, и он постился в течение этого времени. Когда срок истек, Муса взял ароматную кору дерева и пожевал ее, чтобы его дыхание стало свежим. Далее Аллах приказал ему поститься еще в течение 10 дней, что вместе составило сорок дней.

Есть предания касательно добавленных 10 десяти дней. Когда Муса постился у него изо рта стал исходить неприятный запах. Чтобы этот запах не шел во время разговора со Всевышним Аллахом, Муса пожевал ароматную кору дерева. Всевышний Аллах сказал ему: «О Муса! Разве ты не знаешь, что запах изо рта постящегося приятнее для меня, чем запах мускуса?», после чего Аллах велел Мусе поститься ещё 10 дней.

Перед тем как подняться на гору, Муса поручил Харуну заменить его. Он просил его оставаться верным Божественным законам и поддерживать порядок. На 10-й день месяца зуль-хиджа, Всевышний Аллах говорил со своим Пророком Мусой, мир ему. Муса не видел Аллаха, но после того, как он услышал слова Всевышнего, у него появилось страстное желание увидеть Господа. Всевышний Аллах сказал:

وَلَمَّا جَاءَ مُوسَىٰ لِمِيقَاتِنَا وَكَلَّمَهُ رَبُّهُ قَالَ رَبِّ أَرِنِي أَنظُرْ إِلَيْكَ

«И когда пришел Муса к назначенному Нами сроку и беседовал с ним Господь, он сказал: "Господи! Дай мне посмотреть на Тебя". Он сказал: "Ты Меня не увидишь, но посмотри на гору; если она удержится на своем месте, то ты Меня увидишь". А когда открылся его Господь горе, Он обратил ее в прах, и пал Муса пораженным. Когда же он оправился, то сказал: "Хвала Тебе! Я обратился к Тебе, и я - первый уверовавший"». (7:143).

Слова «Ты Меня не увидишь», означают, что невозможно увидеть Аллаха в этом мире. Что же касается ахирата, то в Раю верующие будут лицезреть Господа. Доказательством этому служат как аяты, так их хадисы Посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует. Всевышний Аллах сказал:

وَجُوهٌ يَوْمَئِذٍ نَّاضِرَةٌ إِلَىٰ رَبِّهَا نَاظِرَةٌ

«Лица счастливых людей в тот день будут сиять и взирать на Господа своего». (75:22-23)

Посланника Аллаха ﷺ сказал в своем хадисе:

«Когда обитатели рая вступят в рай, Аллах скажет им: «Желаете ли чего-нибудь еще?». Они ответят: «Разве Ты не озарил наши лица? Разве Ты не ввел нас в рай и не спас нас от огня?» Тогда Аллах удалит завесу (скрывающую Его), и вид будет столь прекрасен, что не будет ничего более любимого ими, чем созерцание Своего Господа, Всемогущего, Великого». (Муслим)

Так же Имам Абу-Джафар Ат-Тахави (р.а.) в своей книге [Акыда ат-Тахавийя](#), говорит: «Явно, что обитатели Рая увидят Всевышнего Аллаха. Но, это произойдет без какого-либо образа». Подробнее от этом вы можете узнать [здесь](#).

Поэтому даже гора не смогла устоять и превратилась в прах, когда Господь открылся ей, а Муса был поражен и потерял сознание. Ибн Касир в своем тафсире приводит следующую историю: «Сообщается, что Абу Хурайра (р.а.) сказал: «Как-то раз два человека, один из которых был мусульманином, а другой – иудеем, поругались друг с другом. Мусульманин сказал: “Клянусь Тем, кто избрал Мухаммада среди всех обитателей миров!” – что же касается

иудея, то он сказал: “Клянусь Тем, кто избрал Мусу среди всех обитателей миров!” Тогда мусульманин поднял руку и ударил иудея по лицу, а иудей пошёл к пророку ﷺ и сказал: «О, Мухаммад, твой товарищ ударил меня по лицу». Пророк ﷺ сказал: «ادْعُوهُ» «Позовите его», когда тот пришёл, Пророк ﷺ спросил у него: «Зачем ты ударил его по лицу?» тот ответил: «Я шёл мимо этого иудея, и он сказал: “Клянусь Тем, кто избрал Мусу среди всех обитателей миров!” Я спросил: «И даже над Мухаммадом?» после чего меня охватил гнев, и я ударил его по лицу».

Посланник Аллаха ﷺ сказал: «Не отдавайте мне предпочтение перед пророками [т.е. не отдавайте мне предпочтение перед Мусой только для того, чтобы принизить его.], ибо, поистине, в День воскресения все люди будут поражены насмерть, и я буду поражён вместе со всеми, однако я оживу первым и увижу Мусу, который будет держаться за край престола Аллаха. И мне неизвестно, будет ли он поражён подобно другим и оживёт ли раньше меня, или же он будет среди тех, для кого Аллах сделает исключение за то, что он был поражён на горе Тур». [Этот хадис рассказал аль-Бухари во многих местах своего сборника, а также Муслим и Абу Дауд.]

После того как Муса пришел в себя и раскаялся, Аллах даровал ему скрижали, в которых были начертаны все законы Торы (Таурат), по которым должны жить потомки Исраила.

Пока Муса находился на горе Тур, среди его народа произошло дьявольское деяние. Некий самаритянин по имени ас-Самири изваял золотого идола в форме тельца, говорят, что для этого он собрал всё золото, находящееся в руках израильтян. Идол издавал звук подобный мычанию теленка, кода через специальные отверстия в него проходил воздух. Самаритянин соблазнил народ поклоняться этому тельцу, и люди послушали его. Они стали даже говорить: «Муса забыл здесь своего Бога и погнался за призраком».

Когда Муса вернулся, он увидел, как люди танцуют и поют вокруг идола. Муса в гневе бросил скрижали, схватил Харуна за бороду и потянув за неё стал упрекать брата за то, что тот не остановил их. Следует отметить, что некоторые заблудшие люди считают, что изваяние золотого тельца изготовил пророк Харун, что является проявлением лжи, возводимой на святых пророков Аллаха. Любой, кто утверждает, что Харун, мир ему, призывал к поклонению тельцу, становится неверующим, так как пророки Аллах чисты от грехов и уж тем более не призывали к многобожию.

Напротив, Харун предупреждал их, когда они поклонялись тельцу, ругал их, но они не послушали его. Пророк Муса, мир ему, упрекнул также ас-Самири, за то, что он сбил детей Исраила с пути и попросил Аллаха назначить ему такое наказание, чтобы оставшуюся жизнь он провел в одиночестве и не прикасался людей, и чтобы люди не прикасались его. Пророк Муса, мир ему сжег тельца на глазах у людей, чтобы им стало ясно, что этот идол не может защитить даже самого себя, посему не может считаться богом. Чтобы очиститься от греха,

поклонившиеся идолу должны были принять смерть от рук тех, кто не предался многобожию. Так были истреблены те, кто поклонялся тельцу и их покаяние было принято Всевышним.

Аллах избавил умму Пророка Мухаммада ﷺ от подобного покаяния. Чтобы очиститься от греха, мусульманам необходимо лишь искренне раскаяться и просить прощение. Как говорится в Священном Коране:

وَمَنْ يَعْمَلْ سُوءًا أَوْ يَظْلِمْ نَفْسَهُ ثُمَّ يَسْتَغْفِرِ اللَّهَ يَجِدِ اللَّهَ غَفُورًا رَحِيمًا

«Если кто-либо совершит злодеяние или будет несправедлив по отношению к себе, а затем попросит у Аллаха прощения, то он найдет Аллаха Прощающим и Милосердным». (4:110).

На этом, мы закончим сегодняшний урок. С дозволения Аллаха продолжим цикл на следующих встречах.

27. Муса (а.с.), часть 6

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Ассаламу алейкум уважаемые зрители, дорогие слушатели. С дозволения Аллаха, сегодня мы расскажем заключительную часть, истории о пророке Мусе (а.с.). На последнем уроке мы говорили о том, как Аллах беседовал с пророком Мусой на горе Тур и о том, как израильтяне стали поклоняться идолу в виде тельца. После этих событий, было еще несколько интересных эпизодов в жизни Пророка Мусы, (а.с.), но мы остановимся на одном из них, который подробно описывается в суре «Аль-Кахф» (Пещера). Это история встречи пророка Мусы с [Хидром](#).

Причиной их встречи заключается в том, что однажды у Мусы спросили: «Кто самый знающий из людей»? На что Муса (а.с.) ответил: «Я не знаю на земле мужчины лучшего или более сведущего, чем я!». То есть, Муса посчитал себя самым знающим, ведь он являлся Пророком Аллаха, и Всевышний Аллах говорил с ним напрямую без посредника. Тогда Аллах упрекнул его, за то, что Муса не сказал, что это известно одному лишь Аллаху. Господь ниспослал ему откровение: «Воистину, у Меня есть один раб, он живёт на месте слияния двух морей, он знает больше, чем ты!». Муса, мир ему несмотря на то, что сам является Пророком, с которым Аллах говорил без посредников, пожелал встретиться с этим человеком и получить от него знания, которыми не обладал сам. Аллах велел ему взять с собой рыбу и выйти в путь, и сообщил что Муса найдет того человека в том месте, где потеряет рыбу.

Муса отправился в путь взяв с собой Йуша ибн Нуна, на тот момент он был юношей, но в последствии он станет пророком после Мусы, мир им обоим. Когда они дошли до слияния двух морей, они нашли скалу. Муса прилег чтобы отдохнуть и уснул. Йуша бодрствовал и в этот момент рыба ожила, выскользнула из корзины и бросилась в море. После того как Муса проснулся, юноша забыл ему сказать о произошедшем, и они продолжили путь. Пройдя некоторое расстояние, Муса попросил Йуша приготовить еду, так как путь был долгим, и они оба проголодались. В этот момент Йушу вспомнил о рыбе и рассказал о случившемся. Муса ответил, что это было именно то, чего они хотели, поскольку Аллах сообщил ему о том, что они встретят праведного слугу Аллаха в том месте, где потеряют рыбу. Они сразу пошли назад, двигаясь по собственным следам, пока не встретили слугу Аллаха, которого Он наделил своей милостью и знаниями. Согласно достоверным хадисам это был Хидр. Муса поприветствовал его и вежливо, как подобает ученику обращаться к учителю, спросил: «Могу ли я следовать за тобой, чтобы ты научил меня тому, что дано тебе знать о прямом пути?». Хидр сказал Мусе, что у него может не хватить терпения, потому что он увидит вещи, которые противоречат его законам. Муса, мир ему, пообещал учиться терпеливо и не возражать ему. Тогда Хидр разрешил Мусе сопровождать его, при условии, что Муса не будет задавать ему никаких вопросов касательно того, что увидит, пока Хидр сам не расскажет ему об этом. Договорившись, они отправились вдоль берега, чтобы найти корабль, на котором они смогли бы поплыть. Пройдя некоторое расстояние, они нашли добротный и очень красивый корабль. Они попросили моряков подвести их и те согласились. Узнав Хидра, хозяин корабля даже не стал брать с них плату. После того как они поплыли, Хидр взял молоток и стал бить по дну корабля, пока не пробил его. Муса был удивлен его действием и не понимая скрытый смысл этого поступка, не сдержавшись спросил: «Зачем ты пробил брешь в судне, ты желаешь утопить его»? Хидр ответил: «Разве я не говорил, что ты не сможешь проявлять терпение если последуешь за мной»? Муса попросил не укорять его за то, что он запомнил об этом и сослался на то, что им движет сильное желание получить от него знания.

После того как они высадились на берег и прошли дальше, они встретили играющих детей. Среди них был одетый в дорогие одеяния красивый мальчик. Хидр взял этого мальчика и убил. Это действие заставило Мусу ужаснуться еще больше, и он с возмущением спросил: «Зачем ты убил невинного мальчика? Воистину ты поступил предосудительно». Тогда Хидр вновь напомнил ему об уговоре. Муса извинился за свою торопливость и сказал: «Если после этого я вновь спрошу тебя о чем либо, тогда запрети мне сопровождать тебя».

Они продолжили путь пока не достигли одного села. Путники попросили еды у местных жителей, но те отказали им в гостеприимстве. Проходя через село, они обнаружили стену, которая вот-вот должна была разрушиться. Хидр поправил её, чтобы она не упала, а Муса сказал: «Если желаешь, то попроси за свою работу денег». То есть, Муса был удивлен тому, что Хидр починил стену, в то время как жители города отказались принять их в гости. Тогда Хидр сказал, что здесь им придется расстаться, но он объяснит ему смысл трех происшествий:

«Относительно корабля. Он принадлежал беднякам, зарабатывающим себе на жизнь в море. Им пришлось проплывать мимо царя-тирана, который силой отнимал у людей добротные и красивые судна. Я лишь немного подпортил корабль, что бы царь не трогал его, посчитав

негодным», - сказал Хидр.

«Относительно мальчика. Его родители верующие и праведные люди, в то время как сам мальчик, когда вырастит станет неверующим, и родители могут последовать за ним в его заблуждении. Аллах не хотел, чтобы из-за этого мальчика родители стали неверными, поэтому лишил его жизни пока он был еще ребенком, что тоже даст ему возможность попасть в рай.

Что касается стены, то она принадлежала двум сиротам. Под ней погребено сокровище, являющееся наследством их праведного отца. Господь пожелал сохранить наследство, пока дети не станут взрослыми. Если бы стена упала, то другие жители, обнаружив сокровища отняли бы его у сирот».

История Пророка Мусы с Хидром заключает в себе множество полезных выводов и назиданий. Эта история напоминает нам о превосходстве и значимости поиска знаний. Пророк Муса, мир ему, показал пример того, что для приобретения знаний нужно искать хорошего устаза, нужно быть готовым отправиться в далекое путешествие жертвуя временем, имуществом и другими ресурсами. Эта история учит нас тому, что не нужно торопиться с выводами. Порой события, происходящие в нашей жизни, могут восприниматься как горе и беда, но на самом деле они могут скрывать в себе великое благо. Эта история напоминает нам о том, что по мере своих возможностей нужно стараться приносить пользу людям и заботиться о нуждающихся.

На этом мы закончим рассказ о Пророке Мусе и с дозволения Аллаха на следующих встречах поговорим о жизни других Пророков.

28. Ильяс (а.с.)

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Ассаламу алейкум уважаемые зрители, уважаемые слушатели! Мы продолжаем цикл уроков посвященный историям пророков и, с дозволения Аллаха, сегодня расскажем о пророке Ильйасе, алайхи салам.

Пророк Ильяс, мир ему, является одним из пророков, которые были направлены Всевышним Аллахом к Бани Исраиль. Он является потомком пророка Харуна, брата Мусы, мир им. В Коране нет подробного жизнеописания пророка Ильйаса, поэтому среди ученых есть разногласия касательно его истории. Известно, что израильяне в те времена отделились от учения

пророка Мусы (а.с.) и стали поклоняться идолу по имени «Ба'ль». Действие происходило в городе Ба'альбек на территории современного Ливана, куда и был направлен пророк Ильяс для того, чтобы призвать соплеменников поклоняться одному лишь Аллаху и прекратить совершать многобожие. Об этом в Коране сказано следующее:

وَإِنَّ إِلْيَاسَ لَمِنَ الْمُرْسَلِينَ . إِذْ قَالَ لِقَوْمِهِ أَأَلَا تَتَّقُونَ . أَتَدْعُونَ بَعْلًا وَتَذَرُونَ أَحْسَنَ الْخَالِقِينَ . اللَّهُ رَبُّكُمْ وَرَبَّ آبَائِكُمُ الْأُولِينَ

«Ильяс также был одним из посланников. Он сказал своему народу: «Неужели вы не уstraшитесь? Неужели вы взываете к Ба'лу и оставляете Самого прекрасного из творцов - Аллаха, Господа вашего и Господа ваших отцов?» (Коран, 37:123-126).

Ильяс призвал свой народ уверовать в Единого Господа, напоминал людям, что нужно поклоняться лишь Создателю и Творцу всего сущего. Он проповедовал богобоязненность и предостерегал людей от идолопоклонства. Ильяс пытался донести до людей, что истукан по имени Ба'ль, которого они обожествили, не способен ни на что. Он не может принести им пользу или навредить. Он не способен творить и одарить их пропитанием. В то время как все зримые и незримые блага, которые они имеют, являются милостью Аллаха, который не нуждается в сотоварищах.

Однако за ним последовала лишь не большая группа людей, большинство же граждан отвергло призыв пророка Аллаха, они не поверили ему и продолжали жить в заблуждении. Рассказывают, что Ильяс отправлялся в другие селения с призывом к вере в Единого Аллаха. Так, однажды находясь в пути, он поселился в доме одной женщины, чей мальчик по имени Айласа' был тяжело болен. Женщина попросила Ильйаса (а.с.), помолиться за Айласа'. Пророк обратился с мольбой к Аллаху, после чего юноша выздоровел. Айласа' уверовал в то, что Ильяс является пророком и стал его учеником.

После того как Ильяс увидел упорство жителей Ба'альбека в многобожии и не желание следовать его призыву, он обратился к Аллаху, прося Его лишить их дождя сроком на 7 лет. Аллах принял его мольбу, но из-за сострадания к своим рабам, не смотря на их грехи и ослушания, лишил их дождя на 3 года. За этот период скот и деревья погибли, поля иссохли, а жители города были истощены. Что касается самого Ильйаса, то по милости и воле Аллаха, птицы приносили ему пищу, питье и припасы. Оказавшись в тяжелом и бедственном положении, израильтяне стали просить Ильйаса помолиться Аллаху об устранении бед и наказания. Тогда пророк Ильяс, мир ему, сказал сынам Исраиля: «Страдания, постигшие вас, голод и жажда, истребление урожая и скота происходят только из-за ваших грехов и беззаконий. Если вы желаете избавиться от этих бед, то должны покаяться перед Аллахом, отказаться от многобожия и поклоняться лишь Ему одному. Израильтяне согласились с этим условием и пообещали быть преданными Всевышнему.

Ильяс был рад тому, что его соплеменники наконец-то осознали свои ошибки и были готовы идти истинным путем. Он незамедлительно обратился к Аллаху с мольбой, прося Его простить

их грехи и избавить их от мук и страданий. Аллах принял мольбу своего пророка и ниспослал на земли Израильтян обильные дожди. Однако, несмотря на эти ясные знамения, несмотря на то что Аллах избавил Бани Израиль от голода и бедствий, они нарушили свой завет и продолжили свое неверие и многобожие.

Ильяс, видя, что этих людей ничто не изменит, попросил Аллаха избавить его от необходимости жить среди этих безбожников. После смерти Ильаса, мир ему, его место занял Айласа', который стал следующим пророком Бани Израиль.

История пророка Ильаса, мир ему, напоминает нам о том, как часто люди проявляют неблагодарность Аллаху. Находясь в нужде и бедственном положении они молят Аллаха, прося Его облегчить их страдания, но стоит Аллаху избавить их от беды, как они забывают о том, кого молили о помощи. Следует знать, что упорство в грехах и ослушаниях, может стать причиной наказания уже в этом мире и лишения земных благ.

На этом мы закончим сегодняшний урок, с дозволения Аллаха мы продолжим цикл на следующих встречах.

29 урок: Дауд (а.с.)

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Ассаламу алейкум уважаемые зрители, уважаемые слушатели! Мы продолжаем цикл уроков посвященный историям пророков. Хочу напомнить что на прошлом уроке мы рассказывали о пророке Ильясе и о том, что после его смерти, заботу о сыновьях Израиля взял на себя пророк Айласа'. Есть предположение что Айласа' так же звали Йуша' ибн Нун, и он был тем юношей, который сопровождал пророка Мусу (а.с.) во время его [встречи с Хидром](#). Йуша' ибн Нун вёл свои дела до самой своей смерти, а когда он умер, среди израильтян преумножились грехи и мерзости. В их рядах распространилось язычество и идолопоклонство. Всё это время среди них были пророки, которые призывали их к благому и запрещали мерзкое, а также соблюдали законы Торы, но многих из этих пророков израильтяне убили. Из-за их грехов и преступлений Всемогущий Аллах дал возможность соседним народам покорить их. Амаликитяне, арамеи и другие племена вторглись на их земли, и они были ближе к разочарованию, чем к победе во многих войнах со своими врагами. До этого любой, кто бы сражался против израильтян, обязательно терпел от них поражение потому, что с ними был Ковчег с заветом т.е. специальное хранилище для свитков Торы. Они передавались из поколения к поколению со времён Мусы, мир ему. Однако по причине их длительного пребывания в заблуждении некоторые соседние цари захватили Ковчег в сражениях, а среди израильтян осталось очень мало тех, кто знал Тору наизусть.

Когда об этом узнал их царь того времени, голова его склонилась, и он умер от горя, и израильтяне оставались, как овцы без пастыря, пока Всевышний, не приготовил для них мальчика по имени Самуил. Когда он вырос, Аллах сделал его пророком и повелел ему проповедовать среди бани Исраил религию единобожия. Но они потребовали от пророка, чтобы он назначил царя среди них, под командованием которого они смогли бы сражаться против их врагов.

Всевышний внушил Самуилу сделать Талута царем над ними. Талут был водоносом и не принадлежал к царскому роду. Поэтому многие израильтяне, исходя из клановых интересов, отказывались признавать Талута царем. Всевышний Аллах сказал:

«Их пророк сказал им: «Аллах назначил вам царем Талута (Саула)». Они сказали: «Как он может стать нашим царем, если мы более достойны править, чем он, и он лишен достатка в имуществе?»»

(т.е. более того, он ещё и бедный, как неимущий может стать царём?)

Он сказал: «Аллах предпочел его вам и щедро одарил его знаниями и статью. Аллах дарует Свое царство, кому пожелает. Аллах - Объемлющий, Знающий». (2:247).

Талут обладал смелостью, решительностью, отличными физическими данными и превосходил остальных израильтян глубокими познаниями. Поэтому Всевышний Аллах пожелал, чтобы он стал их царем.

Далее Всевышний Аллах говорит:

«Их пророк сказал им: «Знаменем его царствия станет то, что к вам явится ковчег, в котором сакина от вашего Господа. В нем будет то, что осталось после семьи Мусы и семьи Харуна. Его принесут ангелы. Это будет знаменем для вас, если только вы являетесь верующими». (аль-Бакара, 248)

Таким образом Талут стал царем над потомками Исраиля, и Всемогущий Аллах поддержал его в царстве, вернув им Ковчег со скрижалями Мусы и его посохом, который был отнят у них их врагами, и это было знаком благословения правления Талута над ними.

Талут собрал войско из 80 000 сильных и крепких воинов и вышел с ними в поход против врагов. В долгом и трудном сухопутном путешествии их жажда усилилась. И когда они вышли к реке Иордан, которая протекает между Иорданией и Палестиной царь решил испытать их, разрешив им выпить лишь одну пригоршню воды, сказав, что тот, кто выпьет больше, не будет относиться к числу его воинов и последователей. Из 80 000 воинов, лишь 310 человек прошли испытание и перешли реку вместе с царем. Им предстала битва с царем Джалутом, который захватил их земли. Когда оба войска сошлись для битвы, Джалут стал вызывать противника на поединок. Вызов принял юноша по имени Дауд.

Ибн Касир пишет: «В повествованиях израильтян [Исраилиат] говорится, что Дауд убил Джалута с помощью пращи. Он метнул в него камень, попал в него и убил. Талут обещал любому, кто убьёт Джалута, поженить его на своей дочери, поделить с ним своё имущество пополам и разделить с ним власть. Таким образом, Дауд, мир ему, попал в царский род и с тех пор имя Дауда сияло среди израильтян, и победы продолжались от его рук. Всевышний Аллах укрепил потомков Исраиля после того, как они находились в унижениях и угнетениях.

После смерти царя Талута израильтяне присягнули на верность Дауду, мир ему, и сделали его своим царем. Аллах даровал Дауду, мир ему, пророчество и ниспослал ему Забур, который подтвердил истинность ниспосланного до этого Таурата. Пророк Дауд, мир ему, правил по законам Всевышнего. Он посвящал много времени поклонению, посту и молитве. Посланник Аллаха, мир ему и благословение Аллаха, сказал: «Воистину, наиболее любимый пред Аллахом пост — это пост Дауда, и наиболее любимая пред Аллахом молитва — молитва Дауда. [Что касается молитвы, то] половину ночи он спал, затем треть ее выстаивал в молитве, после чего снова спал ее одну шестую часть. [Что касается поста, то] постился он через день».

Несмотря на то, что Дауд был царем, он зарабатывал себе на пропитание исключительно своим трудом. Всевышний одарил его знанием кузнечного дела и подчинил ему железо. Он мог мять железо словно тесто и искусно изготавливал кольчуги.

Аллах даровал Дауду очень приятный голос. Когда он читал Забур, птицы собирались чтобы подпевать ему и даже горы вторили за ним хвалу Аллаху.

Имам Ахмад сообщил со слов Абу Хурайры, что Посланник Аллаха, мир ему и благословение Аллаха, сказал: «Дауд был пророком и очень ревнивым человеком, и когда он выходил, запирали двери, и никто не входил к его семье до самого возвращения.

Когда однажды он вышел и запер двери, жена пошла осмотреть дом и вдруг увидела мужчину, стоящего посреди комнаты. Женщина сказала своим домашним: «Как этот человек вошёл к нам, ведь все двери заперты? Клянусь Аллахом, вы будете опозорены перед Даудом».

Вернувшись домой, Дауд увидел мужчину посреди дома. Дауд спросил: «Кто ты?» Мужчина ответил: «Я тот, кто не почитает царей. Я тот, кому ничто не может сопротивляться». Тогда Дауд сказал: «Клянусь Аллахом, ты – ангел смерти, добро пожаловать велению Аллаха!» – и [с этими словами] Дауд бегом бросился к нему, на этом месте ангел и забрал его душу. Когда завершилась подготовка [к похоронам] Дауда и над ним вошло солнце, Сулейман (его сын) сказал птицам: «Создайте тень над Даудом», и птицы покрыли его тенью так, что на земле стало темно. Сулайман сказал: «Сложите немного свои крылья», и посланник Аллаха, мир ему и благословение Аллаха, показал своими руками, каким образом птицы складывали свои крылья.

После смерти пророка Дауда, его место занял сын Сулайман, историю о котором, с дозволения Аллаха, мы расскажем на следующем уроке.

© Авторские права на статьи и осуществленные переводы статей из других источников принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать активную ссылку на источник.